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Politically Incorrect

Το ρίσκο του Κυριάκου που αναστατώνει το 
επιτελείο στο Μαξίμου - Στην Ινδία η συνέχεια 

των επαφών Παπασταύρου για τον IMEC -  
Το αυστηρό face control στην «πράσινη» πόρτα - 

Συνεχίζεται το ψηφιακό lifting στην ΕΥΠ 

Tου Νίκου Καραμανλή

Σελ. 6-7

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ 

ΝΕΑ ΕΠΙΘΕΣΗ  
ΤΟΥ «ΣΟΥΛΤΑΝΟΥ» ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΣΤΗΝ «Ρ»

ΣΤΟΙΧΕΙΑ-ΚΟΛΑΦΟΣ ΑΚΤOR - MOTOR OIL

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Έρχονται κι άλλες εκπλήξεις από τον 
Εξάρχου - Το μήνυμα Ψάλτη με πολλαπλούς 

αποδέκτες - Το στοίχημα του Κώτσηρα 
με τις ράγες του μέλλοντος - Το «γαλλικό 

κλειδί» της Mubadala και το επόμενο 
σαφάρι των Αποστολάκη - Δημόπουλου

Σελ. 26

• Το υπουργείο Οικονομικών αποδομεί 
τα ανακριβή στοιχεία της ΕΛΑΣ για  
την κατάσταση της οικονομίας μας

• Στο τραπέζι πιθανό τετ α τετ Μητσοτάκη - Ερντογάν 
στη Σύνοδο του ΝΑΤΟ στην Άγκυρα

• Ο 28χρονος εκτελεστής είναι μέλος  
της μαφιόζικης οργάνωσης «Daltonlar» 

• Πρόταση εξαγοράς στον όμιλο πετρελαιοειδών  
για το 75% των Ηλέκτωρ και Thalis

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ  
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ  

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Σελ. 22
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Σελ. 14 Σελ. 37

• Πρωταγωνιστές στην άνοδο Κρήτη και Ιόνια Νησιά

10 ΣΕΛΙΔΕΣ  ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΓΙΩΡΓΟΣ Ν. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ

ΟΛΥΜΠΊΑ Κ. ΑΝΑΣΤΑΣΟΠΟΎΛΟΥ 
Ειδική γραμματέας Εναλλακτικής Επίλυσης  

Διαφορών στο υπουργείο Δικαιοσύνης

«Χτίζουμε μια  
νέα κουλτούρα 

επίλυσης 
διαφορών  

στην Ελλάδα»

Πατάει γκάζι με  
6,6 εκατ. αφίξεις  

το α’ πεντάμηνο του 2026

MHTΣΟΤΑΚΗΣ ΑΠΟ ΑΙΓΑΛΕΩ

«Αυξήσεις μισθών και στήριξη εισοδήματος 
η μόνη άμυνα απέναντι στην ακρίβεια»

• Προανήγγειλε περαιτέρω μειώσεις στις τιμές της βενζίνης και του ντίζελ

Σελ. 12-13

Σελ. 10-11

Τα 20 «καρφιά» 
του Πιερρακάκη 

στους 20 μύθους  
του Τσίπρα

«Αποκλεισμός της Τουρκίας 
στην άμυνα από στενά  
πολιτικά συμφέροντα»

Φωτογραφία-ντοκουμέντο 
του δολοφονημένου 

Τούρκου στα Εξάρχεια

«Χρυσό» deal για 
πλωτά τέρμιναλ

FSRU και διαχείριση
αποβλήτων

Σελ. 28

ΕΘΝΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ

Κλείδωσε το μπλόκοΚλείδωσε το μπλόκο
στην ακρίβειαστην ακρίβεια

Τάκης Θεοδωρικάκος στην «P»:

«Πλήρης σταθεροποίηση των τιμών«Πλήρης σταθεροποίηση των τιμών
για τους επόμενους δύο μήνες»για τους επόμενους δύο μήνες»

• «Τι συμφωνήσαμε με τους παραγωγικούς φορείς»
• «Από τις αρχές Σεπτεμβρίου θα υπάρξει  

δραστική μείωση τιμών σε βασικά προϊόντα»
Σελ. 4-5



Το πλαφόν στο μεικτό περιθώριο κέρ-
δους ολοκληρώνει σήμερα τον κύκλο 
του. «Ό,τι ήταν να πάρουμε από αυτό, 
το πήραμε», θα δηλώσει ο Τάκης Θεο-
δωρικάκος μετά τη σύσκεψη στο Μέγα-
ρο Μαξίμου με φορείς της αγοράς για 
την αντιμετώπιση της ακρίβειας, κα-
θώς, όπως αποδείχθηκε, το μέτρο συ-
γκράτησε τις ανατιμήσεις και οδήγησε 
σε μειώσεις τιμών.

Από εκεί και έπειτα, η κατάργησή του 
συνοδεύεται από μια συγκεκριμένη 
συμφωνία κυβέρνησης και αγοράς. Οι 
μειωμένες τιμές σε περίπου 2.000 προ-
ϊόντα θα διατηρηθούν τον Ιούλιο και 
τον Αύγουστο. Βιομηχανία τροφίμων 
και αλυσίδες σουπερμάρκετ θα ανα-
λάβουν παράλληλα να προετοιμάσουν 
έναν νέο κύκλο ουσιαστικών μειώσεων 
σε βασικά προϊόντα από τις αρχές Σε-
πτεμβρίου.

Κατέστη σαφές ότι μετά τη συμφωνία 
η μάχη κατά της ακρίβειας μπαίνει σε 
νέα φάση. Η κυβέρνηση χρησιμοποί-
ησε ένα μέτρο «αγρίως παρεμβατικό, 
σοσιαλιστικό» όπως το χαρακτήρισε ο 
υπουργός Ανάπτυξης, λόγω έκτακτων 
συνθηκών, αποδεικνύοντας ότι παρό-
τι κυβέρνηση με φιλελεύθερη ταυτό-
τητα δεν διακατέχεται από ιδεολογικές 
αγκυλώσεις. 

Η προστασία πολιτών και καταναλω-
τών προηγείται. Άλλο όμως η προσω-

ρινή επιβολή μιας διοικητικής ρύθμισης 
των περιθωρίων κέρδους για κοινωνι-
κούς λόγους και άλλο η διατήρησή της, 
η οποία θα μετέτρεπε μια αναγκαία πα-
ρέμβαση σε κανονικότητα. Άλλο η άρ-
ση ενός μέτρου που θα αποκαταστήσει 
τον ανταγωνισμό. Και άλλο η διατήρη-
σή του για να καταστήσει το κράτος μό-
νιμο ρυθμιστή των τιμών.

Η απόσυρση του πλαφόν γίνεται με 
όρους που επαναφέρει την ευθύνη της 
διαμόρφωσης των τιμών στην αγορά, 
όπου και ανήκει. 

Προφανώς, το κράτος παραμένει στο 
πεδίο. Με τον εποπτικό και ελεγκτικό 
του ρόλο και με ενεργά τα θεσμικά ερ-
γαλεία του, την Ανεξάρτητη Αρχή που 

θα ελέγχει όλη την αλυσίδα και την ψη-
φιακή πλατφόρμα PosoKanei που θα 
προσφέρει στον καταναλωτή πραγμα-
τική δυνατότητα σύγκρισης των τιμών.

Όμως, από εκεί και πέρα είναι η βιομη-
χανία και το λιανεμπόριο που αναλαμ-
βάνουν να αποδείξουν την αξιοπιστία 
της δημόσιας δέσμευσης να διατη-
ρήσουν τις σημερινές μειώσεις και να 
μεταφέρουν την αποκλιμάκωση του 
ενεργειακού και μεταφορικού κόστους 
λόγω τερματισμού του πολέμου στα 
βασικά προϊόντα του νοικοκυριού.

Από τη στιγμή που οι ελληνικές επιχει-
ρήσεις έχουν την πολυτέλεια να συνερ-
γάζονται με μια κυβέρνηση φιλική με 
την επιχειρηματικότητα, η οποία ανα-
γνωρίζει το εύλογο κέρδος ως προϋ-
πόθεση της οικονομικής δραστηριότη-
τας και της ανάπτυξης, οφείλουν και οι 
ίδιες να αποδείξουν ότι μια υγιής επι-
χειρηματικότητα έχει μερίδιο στη συλ-
λογική προσπάθεια, ώστε το κόστος 
της ακρίβειας να μη βαραίνει μονίμως 
τον κρατικό προϋπολογισμό και, μέσω 
αυτού, τον φορολογούμενο. 

Διότι αυτό επιτάσσει το συμφέρον της 
χώρας και το δικό τους. Διότι αυτή εί-
ναι η ευθύνη της αγοράς στην ευημε-
ρία του τόπου.
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Ως το μεγάλο στοίχημα της κυβέρνησης ανα-
δεικνύεται η τιθάσευση της ακρίβειας, κυρίως 
στην παρούσα συγκυρία, όπου πλέον οδεύ-
ουν σε πλήρη εφαρμογή τα μέτρα στήριξης 

και ενίσχυσης των εισοδημάτων που έχουν ληφθεί και 
το πολιτικό σύστημα έχει μπει στην τελική ευθεία προς 
τις εκλογές. Η πραγματικότητα των πληθωριστικών πι-
έσεων, άλλωστε, είχε ως αποτέλεσμα να «χάνονται», σε 
ένα βάθος τριών ετών, σχεδόν όλες οι κυβερνητικές πα-
ρεμβάσεις, αλλοιώνοντας τον αντίκτυπο που οι αυξή-
σεις μισθών και συντάξεων, όπως και η μείωση φόρων, 
είχαν στην κοινή γνώμη. 

Επιστροφή στην κανονικότητα 
Η επιλογή του Μεγάρου Μαξίμου να διατηρήσει στην 
αιχμή των κυβερνητικών προτεραιοτήτων την αντιμε-
τώπιση της ακρίβειας επιβεβαιώνεται από την πρω-
τοβουλία του Κυριάκου Μητσοτάκη να συναντηθεί ο 
ίδιος με τους εκπροσώπους της αγοράς, τη στιγμή που 
τα δεδομένα αλλάζουν, με τη συμφωνία ειρήνης στη 
Μέση Ανατολή, ανοίγοντας «παράθυρο» επαναφοράς 
της αγοράς στην κανονικότητα. Το αποτέλεσμα της 
σύσκεψης, με την οποία «κλείδωσε» μια «Εθνική Κοι-
νωνική Συμφωνία για τις τιμές», όπως τη χαρακτήρι-
σε ο υπουργός Ανάπτυξης, που περιλαμβάνει 
τη λήξη του μέτρου επιβολής πλαφόν στο πε-
ριθώριο κέρδους από αύριο, τη διατήρηση για 
όλους τους καλοκαιρινούς μήνες των μειώσε-
ων σε περίπου 2.000 κωδικούς προϊόντων και 
νέες παρεμβάσεις για δραστική μείωση τιμών 
σε βασικά αγαθά από τις αρχές Σεπτεμβρίου, 
σηματοδοτεί, κατά την κυβέρνηση, μια νέα φά-
ση στην αντιμετώπιση της ακρίβειας. 

Η φράση ότι «θα αξιολογηθεί η αξιοπιστία 
όλων» κάνει σαφές ότι η κυβέρνηση δεν προ-
τίθεται να «χαλαρώσει» τους ελέγχους στην 
αγορά, αλλά αντιθέτως θα αναμένει ο επιχει-
ρηματικός κόσμος να υλοποιήσει τη δέσμευση 

για σταθερότητα τους επόμενους δύο μήνες και περαι-
τέρω μειώσεις τον Σεπτέμβριο.

Τετ α τετ στο Μαξίμου 
Αυτή η «συμφωνία κυρίων» έκλεισε στη σύσκεψη υπό 
τον πρωθυπουργό, που πραγματοποιήθηκε στο Μέγα-
ρο Μαξίμου, με τη συμμετοχή, από πλευράς κυβέρνη-
σης, του Κωστή Χατζηδάκη, του υπουργού Ανάπτυξης 
Τάκη Θεοδωρικάκου και της διοικήτριας της Ανεξάρ-
τητης Αρχής Προστασίας του Καταναλωτή Δέσποι-
νας Τσαγγάρη. Στο ίδιο τραπέζι, οι πρόεδροι του ΣΕΒ 
Σπύρος Θεοδωρόπουλος, του Συνδέσμου Ελληνικών 
Βιομηχανιών Τροφίμων Γιάννης Γιώτης και ο γενικός 
διευθυντής της Ένωσης Σουπερμάρκετ Ελλάδας Από-
στολος Πεταλάς.

Το βάρος για την κυβέρνηση πέφτει στην αλλαγή 
της καθημερινότητας για τα νοικοκυριά της μεσαίας 
τάξης και των χαμηλότερων εισοδημάτων, με την πα-
ραδοχή ότι χρειάζονται ακόμη περισσότερες παρεμβά-
σεις να προστεθούν σε όσες έχουν ήδη γίνει. Η εντα-
τικοποίηση των ελέγχων στην αγορά, που οδηγούν σε 
συγκεκριμένα αποτελέσματα, όπως η επιβολή προ-
στίμων -που έχουν φθάσει σχεδόν τα 25 εκατομμύρια 
ευρώ από το 2023 έως σήμερα, όπως είπε ο κυβερ-
νητικός εκπρόσωπος-, η διασφάλιση ότι η πτώση των 
τιμών του πετρελαίου θα περάσει άμεσα και στην αγο-
ρά, όπως ακριβώς συνέβη με την άνοδό τους στα τέ-
λη Φεβρουαρίου, η προτροπή στις πολυεθνικές εται-
ρείες να μη συνεχίσουν την πολιτική αυξημένων τιμών 
στην Ελλάδα σε σχέση με άλλες χώρες, με την προει-
δοποίηση του ίδιου του πρωθυπουργού ότι θα υπάρξει 
αντίδραση σε διαφορετική περίπτωση, αποτελούν ένα 
πλέγμα κινήσεων που στην κυβέρνηση εκτιμούν ότι 
μπορούν να επιφέρουν συγκεκριμένα αποτελέσματα 
στην αγορά. 

«Χρειάζεται μεγαλύτερη αποκλιμάκωση»
«Η βασική αιτία που αυξήθηκαν οι τιμές τους τελευταί-
ους μήνες, η τιμή του πετρελαίου, έχει αρθεί ως προς 
την αύξηση των τιμών και ήταν και ο λόγος που απο-
φασίστηκαν κάποια μέτρα στήριξης της κοινωνίας. 
Βλέπουμε μέσα σε δέκα μέρες μια αποκλιμάκωση των 
τιμών, αλλά χρειάζεται ακόμα μεγαλύτερη αποκλιμά-
κωση, με ακόμα μεγαλύτερη ταχύτητα», τόνισε ο Παύ-
λος Μαρινάκης, «δείχνοντας» ουσιαστικά και το τέλος 
των έκτακτων μέτρων.

Η κυβέρνηση εξακολουθεί να απορρίπτει ως ανα-
ποτελεσματική τη μείωση του ΦΠΑ στα τρόφιμα γε-
νικά και του ΕΦΚ στα καύσιμα, επιμένοντας ότι οι φο-
ροελαφρύνσεις στα εισοδήματα έχουν μεγαλύτερο 
θετικό αντίκτυπο, αντιπαραβάλλοντας ότι τα αυξημέ-
να φορολογικά έσοδα επιτρέπουν τη στοχευμένη στή-
ριξη όσων το χρειάζονται. Παρ’ όλα αυτά υπενθυμίζει 
παρεμβάσεις που έγιναν στο παρελθόν προς αυτή την 
κατεύθυνση. «Δεν αυξήσαμε κανέναν φόρο. Και έχου-
με μειώσει πάρα πολλούς ΦΠΑ […] για τις μεταφορές, 
για τα βρεφικά είδη, για τα προϊόντα σχετιζόμενα με 
την υγεία, για τον κινηματογράφο, ΦΠΑ για την εστία-
ση, ο καφές take away […] Είναι 23 ΦΠΑ τους οποίους 
έχει μειώσει η κυβέρνηση αυτή. Και έχουμε μειώσει και 
πολλούς άμεσους φόρους που η μείωσή τους έχει πο-
λύ μεγαλύτερη επίδραση για την κοινωνία», τόνισε ο 
κυβερνητικός εκπρόσωπος. 

Άμεσες παρεμβάσεις 
Στην ατζέντα της κυβέρνησης βρίσκεται και σειρά πα-
ρεμβάσεων, που μπαίνουν σε φάση υλοποίησης και 
αφορούν την καταβολή επιδόματος 150 ευρώ σε κάθε 
παιδί, τις νέες ρυθμίσεις για την αύξηση του ακατάσχε-
του των τραπεζικών λογαριασμών για φυσικά πρόσωπα 
στα 1.600 ευρώ, τη δυνατότητα ρύθμισης χρεών έως 

72 δόσεις και τον εξωδικαστικό μηχανισμό για 
χρέη κάτω από 10.000 ευρώ, που από τις πρώ-
τες ημέρες του Ιουλίου θα έχουν συμπληρώσει 
το «πακέτο» των οικονομικών παρεμβάσεων. Το 
επόμενο «κύμα» έρχεται τον Νοέμβριο, όταν οι 
συνταξιούχοι και οι ενοικιαστές θα λάβουν τα 
επιδόματα που έχουν εξαγγελθεί και μάλιστα 
αυξημένα και με διευρυμένα κριτήρια. Μέσα σε 
αυτό το πλαίσιο, σχεδιάζονται και οι ανακοινώ-
σεις του Κυριάκου Μητσοτάκη, τον Σεπτέμβριο 
από το βήμα της ΔΕΘ, με ορίζοντα υλοποίησης 
πλέον τη νέα χρονιά και με το διακύβευμα της 
κάλπης να έχει τεθεί στην πολιτική ατζέντα.

Γράφει η
Λίδα Μπόλα
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Κυβέρνηση και εκπρόσωποι της αγοράς, με πρωτοβουλία του Κυριάκου Μητσοτάκη, έδωσαν  
τα χέρια για πάγωμα και μειώσεις τιμών σε βασικά αγαθά, με αυστηρή επιτήρηση και στόχο,  
άμεσο αποτέλεσμα στην τσέπη των Ελλήνων - Έρχεται νέα αποκλιμάκωση από τον Σεπτέμβριο

«Κλείδωσε» η εθνική κοινωνική 
συμφωνία κατά της ακρίβειας 
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Γράφει η Αλεξάνδρα Γκίτση

Χρειάστηκαν λιγότερο από τρία τέταρτα της ώρας 
στο Μέγαρο Μαξίμου για να κλείσει μια συμφω-
νία που αλλάζει το μοντέλο διαχείρισης της ακρί-
βειας. Η κυβέρνηση αποφάσισε να μην παρατεί-

νει το πλαφόν στο μεικτό περιθώριο κέρδους, βάζοντας 
τέλος σε ένα από τα πιο παρεμβατικά μέτρα της περιόδου 
του υψηλού πληθωρισμού και περνώντας σε μια στρατη-
γική που στηρίζεται στις δεσμεύσεις της αγοράς. Το πρώ-
το crash test θα δοθεί μέσα στο καλοκαίρι, όμως η πραγ-
ματική αξιολόγηση θα έρθει από τον Σεπτέμβριο, όταν θα 
φανεί αν η νέα προσέγγιση μπορεί να μεταφραστεί σε ου-
σιαστικές μειώσεις τιμών για τους καταναλωτές.

Το νέο πλαίσιο συνιστά μια άτυπη «εθνική κοινωνική 
συμφωνία» μεταξύ κυβέρνησης, βιομηχανίας τροφίμων 
και οργανωμένου λιανεμπορίου. Με την εκπνοή του πλα-
φόν σήμερα 30 Ιουνίου οι επιχειρήσεις δεσμεύονται να δι-
ατηρήσουν αμετάβλητες τις τιμές στα τυποποιημένα-συ-
σκευασμένα προϊόντα κατά τη διάρκεια του Ιουλίου και 
του Αυγούστου, να διατηρήσουν τις ήδη εφαρμοζόμενες 
μειώσεις της τάξης του 6% σε περίπου 2.000 κωδικούς 
και, παράλληλα, να προετοιμάσουν μαζί με την κυβέρνη-
ση ένα νέο πακέτο παρεμβάσεων που θα τεθεί σε εφαρ-
μογή από τις αρχές Σεπτεμβρίου, με στόχο την περαιτέρω 
αποκλιμάκωση των τιμών σε βασικά αγαθά.

«Μετρήσιμο όφελος 
για τους καταναλωτές»
«Το μήνυμα προς την αγορά είναι καθαρό: από τη στιγμή 
που αποκλιμακώνονται οι διεθνείς πληθωριστικές πιέσεις 
και ομαλοποιούνται οι τιμές του πετρελαίου, αυτό πρέπει 
να γίνει μετρήσιμο όφελος για τους καταναλωτές και να 
περάσει στις τιμές των προϊόντων», δηλώνει αποκλειστικά 
στην «Political» ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρι-
κάκος. Όπως σημειώνει ο υπουργός Ανάπτυξης μιλώντας 
στην «Political», «συμφωνήσαμε με τους παραγωγικούς 
φορείς σε πλήρη σταθεροποίηση των τιμών για τους επό-
μενους δύο μήνες και σε διατήρηση των μειώσεων 6% σε 
2.000 κωδικούς, που επιτεύχθηκαν με την αυστηρή εφαρ-
μογή του πλαφόν στα κέρδη. Από τις αρχές Σεπτεμβρίου 
θα θέσουμε σε εφαρμογή μια εθνική κοινωνική συμφωνία 
με τη βιομηχανία και το οργανωμένο λιανεμπόριο ώστε 
να υπάρξει δραστική μείωση τιμών σε βασικά προϊόντα 
που χρησιμοποιεί καθημερινά το μέσο ελληνικό νοικοκυ-
ριό. Είμαστε δίπλα στην ελληνική οικογένεια με κάθε δια-

θέσιμο εργαλείο και με πράξεις που προστατεύουν τον κα-
ταναλωτή και στηρίζουν το διαθέσιμο εισόδημα».

Το μήνυμα της επόμενης μέρας
Η συμφωνία οριστικοποιήθηκε στη σύσκεψη υπό τον πρω-
θυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη με τη συμμετοχή του αντι-
προέδρου της κυβέρνησης Κωστή Χατζηδάκη, του υπουρ-
γού Ανάπτυξης Τάκη Θεοδωρικάκου, της διοικήτριας της 
Ανεξάρτητης Αρχής Ελέγχου της Αγοράς και Προστασί-
ας του Καταναλωτή Δέσποινας Τσαγγάρη, του προέδρου 
του ΣΕΒ Σπύρου Θεοδωρόπουλου, του προέδρου του ΣΕ-
ΒΤ Ιωάννη Γιώτη και του γενικού διευθυντή της Ένωσης 
Σούπερ Μάρκετ Ελλάδας Απόστολου Πεταλά. Το μήνυμα 
ήταν ξεκάθαρο. Η επόμενη μέρα δεν θα βασιστεί σε οριζό-
ντια διοικητικά μέτρα αλλά σε μια συντονισμένη προσπά-
θεια όλων των κρίκων της εφοδιαστικής αλυσίδας.

Η επιλογή αυτή στηρίζεται στην εκτίμηση ότι οι συν-
θήκες που οδήγησαν στην επιβολή του πλαφόν έχουν 
πλέον μεταβληθεί. Η αποκλιμάκωση των διεθνών τι-
μών του πετρελαίου, η υποχώρηση του ενεργειακού κό-
στους και η εξομάλυνση των μεταφορικών δαπανών δη-
μιουργούν, σύμφωνα με την κυβέρνηση, τις προϋποθέσεις 
ώστε μέρος του χαμηλότερου κόστους να περάσει στα-
διακά στα ράφια. Για αυτό το καλοκαίρι αντιμετωπίζεται 
ως μεταβατική περίοδος, κατά την οποία οι επιχειρήσεις 
αναλαμβάνουν τη δέσμευση να μην προχωρήσουν σε νέ-
ες ανατιμήσεις, ενώ παράλληλα θα σχεδιαστεί το πακέτο 

των μειώσεων που θα εφαρμοστεί από τον Σεπτέμβριο.
Οι λεπτομέρειες ωστόσο παραμένουν ανοιχτές. Στη 

σύσκεψη δεν προσδιορίστηκαν ούτε οι κατηγορίες προϊ-
όντων ούτε το ύψος των νέων μειώσεων. Οι σχετικές δια-
βουλεύσεις θα πραγματοποιηθούν τις επόμενες εβδομά-
δες υπό τον συντονισμό της Ανεξάρτητης Αρχής Ελέγχου 
της Αγοράς και Προστασίας του Καταναλωτή, που ανα-
λαμβάνει να παρακολουθεί την εξέλιξη των τιμών και να 
λειτουργεί ως ο ενδιάμεσος μεταξύ Πολιτείας και αγοράς, 
αποφεύγοντας παράλληλα ζητήματα ανταγωνισμού που 
θα μπορούσαν να προκύψουν από απευθείας συνεννοή-
σεις μεταξύ επιχειρήσεων.

Ουσιαστική ελάφρυνση 
του οικογενειακού προϋπολογισμού
Το ζητούμενο δεν είναι ο αριθμός των προϊόντων που θα 
ενταχθούν στο νέο πλαίσιο αλλά η ουσιαστική ελάφρυν-
ση του οικογενειακού προϋπολογισμού. Η στόχευση αφο-
ρά βασικά αγαθά ευρείας κατανάλωσης και, όπως ση-
μειώνει, επιδίωξη της κυβέρνησης είναι να επιτευχθεί «η 
μεγαλύτερη δυνατή αποκλιμάκωση» στις τιμές.

Το πραγματικό crash test επομένως δεν είναι η λήξη 
του πλαφόν αλλά όσα θα ακολουθήσουν μετά το καλο-
καίρι. Αν οι δεσμεύσεις της αγοράς μετατραπούν σε απτές 
μειώσεις τιμών, η κυβέρνηση θα μπορεί να υποστηρίξει ότι 
η μετάβαση από τα διοικητικά μέτρα σε ένα μοντέλο συ-
νεργασίας απέδωσε. 

«Συμφωνήσαμε με τους παραγωγικούς φορείς σε πλήρη σταθεροποίηση των τιμών  
για τους επόμενους δύο μήνες και σε διατήρηση των μειώσεων 6% σε 2.000 κωδικούς. Από τις αρχές 
Σεπτεμβρίου θα υπάρξει δραστική μείωση τιμών σε βασικά προϊόντα», δήλωσε ο υπουργός Ανάπτυξης
 
ΤΑΚΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ ΣΤΗΝ «P»

«Είμαστε δίπλα στην ελληνική οικογένεια,
στηρίζουμε το διαθέσιμο εισόδημα»
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Καραμανλή

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 11  
Το ρίσκο του Κυριάκου που αναστατώνει 
το επιτελείο στο Μαξίμου

Καλή σας ημέρα! Σας έχω ενημερώσει έγκαιρα πως την οριστι-
κή απόφαση για τον χρόνο των εκλογών ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα 
την πάρει στα τέλη Αυγούστου, αν και ο ίδιος επιθυμεί διακαώς να εξα-
ντλήσει την τετραετία. Θα σας μαρτυρήσω σήμερα -γιατί, όπως ξέρετε, δεν 
κάθομαι στ’ αυγά μου- και ένα ακόμη σενάριο, πέρα από τις κάλπες του φθινοπώρου ή της άνοιξης, το 
οποίο μου το εκμυστηρεύτηκε ο μαξιμιλιανός φίλος μου πριν βγάλει για προαυλισμό τον Πίνατ. Βιαστι-
κός όπως ήταν, μου πέταξε για… κάλπη τον Ιούνιο του 2027, λίγο πριν η χώρα αναλάβει την προεδρία 
της ΕΕ. Μου είπε επίσης ότι, στις συζητήσεις πίσω από τις κλειστές πόρτες του Μεγάρου Μαξίμου, λέ-
γεται ότι σε αυτή την περίπτωση το δίλημμα θα είναι σκληρό, αφού δεν θα υπάρξει δυνατότητα δεύτε-
ρης ή τρίτης κάλπης. Οι πολίτες θα κληθούν να αποφασίσουν με απόλυτη ευθύνη ποια κυβέρνηση και 
ποιον πρωθυπουργό θέλουν μέχρι το 2030. Αν θέλετε την προσωπική μου εκτίμηση, αν και ενέχει ρί-
σκο που απαιτεί ζύγισμα ακριβείας, το σενάριο αυτό κάθε άλλο παρά απίθανο είναι. Ταιριάζει απόλυτα 
στη φιλοσοφία του Κυριάκου.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 11 
Οι συζητήσεις AKTOR και Motor Oil 
που ανάβουν φωτιές στην αγορά

Συνεχίζω με μια είδηση που επέλεξα να βάλω 
πολύ ψηλά, επειδή το παρασκήνιο ζεματά. Μάλι-
στα, είναι το πρώτο «κους κους» στα επιχειρη-
ματικά πηγαδάκια όπως μου είπε χθες ο γραβα-
τωμένος ψιθυριστής μου. Λοιπόν, σημειώστε. Τα 
νέα από τον όμιλο AKTOR, όπως όλα δείχνουν, 
δεν τελείωσαν με τις ανακοινώσεις της περασμέ-
νης εβδομάδας, καθώς με όσα διαρρέουν, έρχε-
ται και νέος γύρος εντός των ημερών. Σύμφω-
να με την πληροφόρηση από τον ψιθυριστή μου, 
το ζουμί βρίσκεται είτε στους Αμερικανούς επεν-
δυτές που σχεδιάζουν να μπουν στην ΑΜΚ, είτε 
στη συνεργασία με τη Motor Oil για την από κοι-
νού ανάπτυξη του δεύτερου ελληνικού FSRU στους Αγίους Θεοδώρους. 
Το έργο βρίσκεται σε ώριμη αδειοδοτική φάση και αν επιβεβαιωθεί η σύ-
μπραξη των δύο παικτών, θα μιλάμε για καθοριστική κίνηση στην ενερ-
γειακή σκακιέρα. Ο AKTOR, άλλωστε, στην παρουσίαση του business 
plan, προανήγγειλε την ανάπτυξη πλωτού τέρμιναλ LNG με στρατηγι-
κό εταίρο. Το ψήσιμο στο επιτελείο συνεχίζεται, προσεχώς περισσότερα.

 

Ο Φεύγας έφερε… γκρίνια
Επιστρέφω στα νεοδημοκρατικά ντεσού, κα-

θώς οι κεραίες μου έπιασαν διάφορα από τα «γα-
λάζια» πηγαδάκια που στήθηκαν στο Κολωνάκι με 
αφορμή την επιστολή του γραμματέα Στρατηγικού 
Σχεδιασμού και Επικοινωνίας της ΝΔ Βασίλη Φεύ-
γα, που ζήτησε επιστροφή Σαμαρά και κατάργηση 
του νόμου για τα ομόφυλα ζευγάρια, επιχειρώντας 
μια δική του στρατηγική παρέμβαση. Η απάντηση 
του Παύλου Μαρινάκη ήταν όμως αφοπλιστική και 
άκρως απαξιωτική, χαρακτηρίζοντας την κίνηση «μη άξια σχολιασμού» 
και ξεκαθαρίζοντας πως δεν εκφράζει σε καμία περίπτωση τη Νέα Δημο-
κρατία. Στο Μαξίμου θεωρούν προς το παρόν το θέμα λήξαν…

Η μάχη του Θεοδωρικάκου  
με τα ράφια της ακρίβειας

Θα μου επιτρέψετε σήμερα να αναφερθώ στην 
Εθνική Κοινωνική Συμφωνία που σφραγίστηκε χθες 
στο Μαξίμου με τον Τάκη Θεοδωρικάκο και με την 
οποία παγώνουν οι τιμές για το καλοκαίρι, παραπέ-
μποντας τη συνέχεια για τον Σεπτέμβριο. Συνομιλώ-
ντας με φίλους μου που ακούν τον παλμό της αγοράς, 
μου έλεγαν πως μπορεί να υπάρχει μεγάλη επιφυλα-

κτικότητα, όμως επί της ουσίας η κυβέρνηση 
παρεμβαίνει δραστικά στο νούμερο ένα πρό-
βλημα που αντιμετωπίζουν οι πολίτες. Σίγου-
ρα, η παρέμβαση -κατά κάποιους- δεν αρκεί και 
πρέπει να συνεχίσουν οι ελεγκτές να κάνουν 
καλά τη δουλειά τους. Ο υπουργός Τάκης Θε-
οδωρικάκος (σε στενή συνεργασία με το Μαξί-
μου) δίνει μεγάλη μάχη. Να σας πω πάντως και 

ορισμένους αριθμούς (που λένε πάντα την αλήθεια): από το 2021 μέχρι το 
2026 είναι 28 εκατομμύρια από τη ΔΙΜΕΑ, δηλαδή χιλιάδες καταλογισμοί. 
Πριν από το 2021 η υπηρεσία για τον έλεγχο της αγοράς δεν λειτουργού-
σε όπως σήμερα, ήταν υποστελεχωμένη και ο καθένας έκανε ό,τι ήθελε! 

Μετά το ζύγισμα του εκλογικού ορίζοντα, περνάω καπά-
κι στο κρίσιμο πεδίο των πληρωμών προς τους αγρότες που 
έκαιγε τους διαδρόμους της εξουσίας. Να σας πω ότι κατά-
λαβα την αγωνία που είχαν χθες στο Μέγαρο Μαξίμου ανα-
φορικά με την καταβολή των ενισχύσεων, μετά την εντολή 
να πιστωθούν σε 1,1 εκατομμύριο αγρότες πάνω από 617 
εκατομμύρια ευρώ. Είναι ξεκάθαρο ότι οι καθυστερήσεις λό-
γω της μεταφοράς αρμοδιοτήτων του ΟΠΕΚΕΠΕ στην ΑΑΔΕ 
πλήγωσαν τη σχέση της ΝΔ με τον αγροτικό κόσμο. «Το εί-
παμε, το κάναμε και αυτό», μου ψιθύρισε χθες στο τηλέφω-
νο ένας εκ των στενών συνεργατών του Κυριάκου, που απο-
λάμβανε τον πρωινό καφέ του σε γνωστό μαγαζί πέριξ του 
Μαξίμου. Μου είπε ακόμη ότι η επιτυχής ολοκλήρωση της 
πίστωσης είναι κομβική, καθώς την επόμενη εβδομάδα το 
επιτελείο δρομολογεί μπαράζ επισκέψεων στη Θεσσαλία. 
Εκεί, μετά τον «Daniel», το στοίχημα είναι οριακό. Για αυτό 
και στην περιφέρεια, όπως μου εκμυστηρεύτηκε η πηγή μου, 
θα εκστρατεύσουν Δένδιας, Γεωργιάδης, Ζαχαράκη, Μαρι-
νάκης και Κυρανάκης με μια ισχυρή ομάδα βουλευτών, προ-
σπαθώντας να κλείσουν τις πληγές. Η μάχη για τη «γαλάζια»  
βάση του κάμπου μόλις ξεκίνησε.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2 2  
Το «γαλάζιο» μπαράζ επισκέψεων  

για να μη χαθεί ο αγροτικός κόσμος



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

07
ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 2ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 2
Ο Κασσελάκης  
τραγουδά… Τερλέγκα!
Φεύγω τελείως και περνάω στα κατορθώματα 
του Στέφανου (σκέτο), που μοιάζει να 
έχει χάσει εντελώς την πυξίδα του. Όταν 
πρωτοεμφανίστηκε, θέλοντας να πείσει ότι 
είναι ο εκλεκτός της Ριζοσπαστικής Αριστεράς, 
έκανε εκδρομές με τον ναύαρχο Αποστολάκη 
στη Μακρόνησο. Μόλις τον «έδιωξαν» από 
τον ΣΥΡΙΖΑ, έγινε ξαφνικά κεντρώος με το 
Κίνημα Δημοκρατίας. Επειδή όμως το κίνημα 
δεν περπάτησε, αποφάσισε να κάνει άλλη 
μια στροφή 180 μοιρών, δανειζόμενος το 
όνομα από τον Ανδρέα Λοβέρδο για να γίνει 
Δημοκράτες - Προοδευτικό Κέντρο.
Τελευταίο επεισόδιο; Μετά τη συνέντευξη με 
τον Άδωνι και την αποχώρηση της Τζάκρη, το 
Προοδευτικό Κέντρο βαφτίστηκε μέσα σε μια 
νύχτα «Φιλελεύθερο» από τον πρόεδρο. Τα 
εναπομείναντα μέλη έχουν ζαλιστεί από τις 
συνεχείς αναστροφές, βλέποντας τον αρχηγό 
τους να αλλάζει ταυτότητα όπως αλλάζει ο 
καιρός. Λογικά, θα ακούει πλέον Τερλέγκα και 
το άσμα «κι όπως θα παίρνω τις στροφές…».

Το «παράθυρο» της Τζάκρη 
για τη Χαριλάου Τρικούπη
Λογικά, Τερλέγκα θα ακούει και η Τζάκρη, 
που έφυγε από τον Κασσελάκη και οδεύει 
ολοταχώς προς το ΠΑΣΟΚ. Η κίνησή της δεν 
είναι τυχαία, καθώς ο Νίκος Ανδρουλάκης, 
βλέποντας στελέχη του να φεύγουν προς τον 
Τσίπρα, επιζητά απεγνωσμένα ένα επικοινωνιακό 
αντίβαρο. Το εμπόδιο των 20 ετών στο όριο 
θητειών παρακάμπτεται με το «κόλπο» της 
συνεργαζόμενης βουλευτού, όμως 
οι αναταράξεις στη Χαριλάου 
Τρικούπη είναι δεδομένες. Οι 
παπανδρεϊκοί δεν έχουν 
ξεχάσει την οξεία πολεμική 
της Τζάκρη στο παρελθόν 
και η υποδοχή «παλαιών 
εχθρών» προκαλεί ήδη 
μούδιασμα. Όπως μου 
έλεγε και ο «λαλιωτικός» 
φίλος μου, η «μεταγραφή» 
αυτή ίσως κλείνει μια τρύπα 
στο επικοινωνιακό παιχνίδι, 
αλλά σίγουρα ανοίγει νέες πληγές στα 
εσωκομματικά θεμέλια του ΠΑΣΟΚ.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 3 3 
Η ηχηρή αμφισβήτηση του Νικολιού 
από το εσωτερικό του κόμματος
Επιμένω πασοκικά, καθώς μετά από ολιγόλεπτη συζήτηση που είχα χθες με πασοκική πηγή, 
κάπως μπαρουτοκαπνισμένη θα τη χαρακτήριζα, που ξέρει πολλά, μου έλεγε ότι η Χαριλάου 
Τρικούπη βρίσκεται αντιμέτωπη με μια ακόμα πιο ύπουλη φθορά. Το αφήγημα της πρωτιάς, 
στο οποίο επένδυσε ο Νίκος Ανδρουλάκης, δέχεται πυρά από τα μέσα. Μετά τον Χρήστο Κακλαμάνη, 
ήρθε η Νάντια Γιαννακοπούλου να παραδεχθεί δημοσίως ότι ο στόχος της πρώτης θέσης δυσκολεύει 
αντικειμενικά. Το πρόβλημα δεν είναι ο ρεαλισμός αλλά η απόσταση από την επίσημη γραμμή της ηγεσίας. 
Οι βουλευτές φαίνεται πως κατεβάζουν τον πήχη, στέλνοντας το πιο ηχηρό μήνυμα απαξίωσης προς τον 
πρόεδρο. Η εσωτερική αποδόμηση κοστίζει ακριβά…

Το αυστηρό face control στην… πράσινη πόρτα
Θα βάλω ένα πασοκικό τέλος στη σημερινή στήλη, με… γνωριμίες. Όχι, το 
σκηνικό δεν θυμίζει Αννίτα Πάνια κάποτε, αλλά έμαθα από πηγή που δεν 
με έχει ρίξει ποτέ στα βράχια ότι στη Χαριλάου Τρικούπη ανακάλυψαν τη 
δική τους «εφαρμογή» για στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ. Προσέξτε. Το μήνυμα που 
εκπέμπεται είναι το εξής: η πόρτα είναι ανοιχτή αλλά με αυστηρό face 
control. Δεν θέλουν το «λεωφορείο» της Κουμουνδούρου παρά μόνο 
επιλεγμένους επιβάτες. Το πρόβλημα, βέβαια, δεν είναι μόνο το κανάλι 
επικοινωνίας, αλλά το ποιος κρατά το τηλεχειριστήριο, καθώς η βάση 
και τα στελέχη είναι χωρισμένα στα δύο. Όταν λοιπόν ακούτε το κλασικό 

«δεν υπάρχει κανένα θέμα» για μεταγραφές, να είστε σίγουροι πως η παρασκηνιακή συμφωνία έχει ήδη 
κλειδώσει. Το παιχνίδι είναι διπλό και το ρίσκο τεράστιο.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 3 3 
Το ψηφιακό lifting στην ΕΥΠ συνεχίζεται…
Επί τη ευκαιρία, επειδή το θέμα το αλίευσα από τη Διαύγεια, να σας πω ότι ο ψηφιακός 
μετασχηματισμός της Εθνικής Υπηρεσίας Πληροφοριών βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη, με το έργο 
των 273.358 ευρώ να μπαίνει σε τροχιά ολοκλήρωσης τον Φεβρουάριο του 2027. Με την 
υπογραφή του Στέλιου Κουτνατζή, εγκρίθηκε η δεύτερη τροποποίηση της πράξης, δίνοντας 
μια απαραίτητη ανάσα χρόνου για την ομαλή παράδοση των δύο κρίσιμων υποέργων. Το 
«διά ταύτα» αφορά δύο τομείς: πρώτον, το ΠΣ Διαχείρισης Ανθρώπινου Δυναμικού, που θα 
«ψηφιοποιήσει» το προφίλ πολιτικού και ένστολου προσωπικού, διασφαλίζοντας απόλυτο 
απόρρητο και αυτοματοποίηση γραφειοκρατικών βαρών. Δεύτερον, το ΠΣ Διαχείρισης Υλικών 
Αποθήκης, που φέρνει ψηφιακό έλεγχο σε πραγματικό χρόνο για το σύνολο του εξοπλισμού, 
από τις κεντρικές εγκαταστάσεις έως τις απομακρυσμένες δομές. Η τροποποίηση κρίθηκε 
αναγκαία όχι λόγω αύξησης κόστους, αλλά για την τρίμηνη παράταση των συμβάσεων και την τεχνική 
υποστήριξη ενός έτους.

Στην Ινδία η συνέχεια των επαφών
Παπασταύρου για τον IMEC
Αλλάζω κλίμα. Ο ρόλος της Ελλάδας στο μεγαλόπνοο 
γεωστρατηγικό σχέδιο του εμπορικού και οικονομικού 
διαδρόμου Ινδίας - Μέσης Ανατολής - Ευρώπης (IMEC) 
μπαίνει όλο και περισσότερο στη συζήτηση που γίνεται 
διεθνώς για το έργο. Ειδικά μετά την πρόσφατη έγκριση από 
την Επιτροπή Εξωτερικών Σχέσεων της Γερουσίας των ΗΠΑ 
του νόμου για την Πύλη της Ανατολικής Μεσογείου, ο οποίος 
αναγνωρίζει τον ρόλο της Ελλάδας ως κεντρικού συνδετικού 
κρίκου εντός του ευρύτερου διαδρόμου IMEC. Οι δυνατότητες 
που προσφέρει ο διάδρομος συζητήθηκαν σε συνάντηση που είχε χθες ο Σταύρος Παπασταύρου με 
τον υπουργό Εμπορίου και Βιομηχανίας της Ινδίας Πίγιους Γκόγιαλ. Μάλιστα, ο τελευταίος προσκάλεσε 
τον κ. Παπασταύρου στην Ινδία για περαιτέρω επαφές με τον υπουργό Νέων και Ανανεώσιμων Πηγών 
Ενέργειας της χώρας του.



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

Το ΚΛΙΚ της «Ρ»
ΤΡΙΤΗ 30 IOYNIOY 202608

 

Το «διαμάντι» της Αγιάς, το φημισμένο κεράσι 
του Κισσάβου, ολοκλήρωσε αυτές τις ημέρες τη 
φετινή του συγκομιδή. Η διαδρομή του ξεκίνησε 
από τους ορεινούς οπωρώνες της περιοχής, όπου 
αποκτά την κόκκινη λάμψη του και την ιδιαίτερη 

γλυκύτητά του χάρη στο μοναδικό μικροκλίμα του 
βουνού. Μετά το προσεκτικό μάζεμα, οι ζουμεροί 

καρποί διοχετεύτηκαν στην αγορά και την εγχώρια 
κατανάλωση. Παράλληλα, ένα σημαντικό μέρος 

της παραγωγής ταξιδεύει ήδη προς τις απαιτητικές 
αγορές του εξωτερικού, επιβεβαιώνοντας τη διεθνή 

δυναμική αυτού του εξαιρετικού προϊόντος.

ΤΟ «ΚΌΚΚΙΝΟ 
ΔΙΑΜΆΝΤΙ»  

ΤΟΥ ΚΙΣΣΆΒΟΥ
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Νέα μηνύματα προς τους πολίτες αλλά και τους 
υπουργούς, τους βουλευτές και τα στελέχη της 
ΝΔ αναμένεται να στείλει σήμερα ο πρωθυπουρ-
γός Κυριάκος Μητσοτάκης στο τελευταίο Υπουρ-

γικό για τον Ιούνιο υπό την προεδρία του. Η συνεδρίαση 
συμπίπτει χρονικά με μια περίοδο κατά την οποία το Μέ-
γαρο Μαξίμου κρατάει στην αιχμή της επικαιρότητας τις 
κυβερνητικές πρωτοβουλίες και τα μέτρα για τη βελτίωση 
της καθημερινότητας και την ενίσχυση των εισοδημάτων, 
ενώ απαριθμεί τις δεσμεύσεις του 2023, που σήμερα είτε 
έχουν υλοποιηθεί είτε έχουν δρομολογηθεί για το επόμε-
νο διάστημα.

Η Ατζέντα 2030
Ταυτόχρονα έχει βάλει ήδη στον προεκλογικό διάλογο 
την κυβερνητική Ατζέντα 2030, με την οποία η κυβερνη-
τική παράταξη θα ζητήσει την ανανέωση της εμπιστοσύ-
νης των ψηφοφόρων για μια ακόμη αυτοδύναμη τετραε-
τία. Αυτά τα δύο, δηλαδή το μότο «το είπαμε, το κάναμε» 
και το νέο «κοινωνικό συμβόλαιο» με τους πολίτες που θα 
προτείνει η ΝΔ, θα αποτελέσουν άλλωστε και τον πολι-
ορκητικό κριό ενόψει της κρίσιμης προεκλογικής μάχης, 
όποτε και αν διεξαχθεί.

Η «γαλάζια» στρατηγική είναι σπονδυλωτή. Σε τακτά 
χρονικά διαστήματα δηλαδή ανακοινώνεται και μια πρω-
τοβουλία με έντονο κοινωνικό αποτύπωμα. Έτσι, μετά τα 
χθεσινά νέα μέτρα για την αναχαίτιση της ακρίβειας, στο 
σημερινό Υπουργικό θα συζητηθούν, μεταξύ άλλων, δύο 
ζητήματα που δίνουν ανάσες σε συγκεκριμένες κατηγο-
ρίες πολιτών. Πιο συγκεκριμένα, η αρμόδια υπουργός Ερ-
γασίας Νίκη Κεραμέως αναμένεται να παρουσιάσει στον 
πρωθυπουργό και στους συναδέλφους της το νομοσχέδιο 
για τον δεύτερο πυλώνα ασφάλισης, το οποίο προβλέπει 
κίνητρα που έχουν στόχο την εξασφάλιση καλύτερων πα-
ροχών για τους ασφαλισμένους.

Το μενού στο Μαξίμου
Κατά τη σημερινή συνεδρίαση το Υπουργικό Συμβού-
λιο αναμένεται ακόμη να επικυρώσει την εισήγηση που 
θα κάνει ο υπουργός Δικαιοσύνης Γιώργος Φλωρίδης 
για τον νέο πρόεδρο και εισαγγελέα του Αρείου Πάγου. 
Εκτός συγκλονιστικού απροόπτου αναμένεται να ανα-
κηρυχθούν στη θέση του προέδρου ο Παναγιώτης Λυ-
μπερόπουλος και στη θέση του εισαγγελέα ο Ευάγγε-
λος Μπακέλλας, οι οποίοι υπερψηφίστηκαν ήδη από τους 
συναδέλφους τους και τη Διάσκεψη των Προέδρων της 
Βουλής.

Επίσης, ο υπουργός Ανάπτυξης και Τροφίμων Μαρ-
γαρίτης Σχοινάς θα ενημερώσει τον κ. Μητσοτάκη και 
το Υπουργικό Συμβούλιο για τη χθεσινή πίστωση στους 
λογαριασμούς πάνω από 1,1 εκατ. αγροτών ενός μεγά-
λου πακέτου, κοντά στα 700 εκατ. ευρώ, τα οποία εί-
χαν καθυστερήσει λόγω της μεταφοράς των αρμοδιο-
τήτων και προσωπικού του ΟΠΕΚΕΠΕ στην ΑΑΔΕ. Αν και 
αναγκαστική λόγω της δυσκολίας του εγχειρήματος, η 
καθυστέρηση είχε φέρει σε συνθήκες μεγάλης πίεσης 
τους παραγωγούς και κτηνοτρόφους, οι οποίοι, όπως 

θα πει και σήμερα ο κ. Σχοινάς, πλέον θα πληρώνονται 
μέσα στα χρονοδιαγράμματα με αδιάβλητο σύστημα.

Εκστρατεία στη Θεσσαλία
«Τώρα θα μπορούμε να λέμε και για αυτό, το είπαμε, το 
κάναμε», θα είναι το μήνυμα που θα σταλεί σήμερα από 
το Μέγαρο Μαξίμου. Και έχει βαρύνουσα σημασία, όπως 
εκτιμούν οι συνεργάτες του πρωθυπουργού, ενόψει και 
της μεγάλης εκστρατείας ενημέρωσης για το κυβερνών 
κόμμα, που δρομολογείται την επόμενη εβδομάδα στη 
Θεσσαλία. Πρόκειται για μια περιφέρεια με πολλές πλη-
γές μετά τις καταστροφικές συνέπειες του «Daniel» και 
με τους πολυπληθείς αγρότες αντιμέτωπους με αρκετές 
προκλήσεις.

 Στην εκλογικά κρίσιμη για τη ΝΔ περιφέρεια θα περι-
οδεύσουν την επόμενη εβδομάδα ο ΥΠΕΘΑ Νίκος Δένδι-
ας, ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης, η υπουργός 
Παιδείας Σοφία Ζαχαράκη, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος 
Παύλος Μαρινάκης και ο γραμματέας της ΝΔ Κώστας 
Κυρανάκης, ενώ στις 8 Ιουλίου θα πραγματοποιηθεί στον 
Βόλο η συνεδρίαση της Πολιτικής Ακαδημίας της ΝΔ.

Ο πρωθυπουργός σηματοδοτεί σήμερα την επόμενη πολιτική φάση με αιχμή τις μεταρρυθμίσεις,  
τις παροχές και το κυβερνητικό έργο, ενώ τίθενται στο επίκεντρο κρίσιμες  
αποφάσεις για κοινωνική πολιτική, οικονομία, δικαιοσύνη και αγροτική στήριξη

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ 

Μήνυμα ισχύος και εγρήγορσης
στο τελευταίο Υπουργικό του Ιουνίου

Γράφει η
Έλλη Τριανταφύλλου
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Το πλέον ανακαινισμένο και υπερσύγχρονο Κέντρο 
Υγείας Αιγάλεω επισκέφθηκε ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης, έχοντας στο πλευρό του τον υπουργό Προ-
στασίας του Πολίτη Μιχάλη Χρυσοχοΐδη και την 

αναπληρώτρια υπουργό Υγείας Ειρήνη Αγαπηδάκη. Ξενα-
γήθηκε σε όλους τους χώρους και δεν έκρυψε την ικανο-
ποίησή του για τα όσα είδε, σε ένα κτίριο η αναβάθμιση του 
οποίου κόστισε 4.000.000 ευρώ και είναι ένα από τα 110 
Κέντρα Υγείας ανά την Ελλάδα που έχουν ανακαινιστεί και 
αναβαθμιστεί. 

Αναβάθμιση υπηρεσιών 
Η μονάδα έχει αναβαθμίσει αισθητά τις υπηρεσίες υγεί-
ας στη Δυτική Αθήνα, καθώς παρέχει διάγνωση, θερα-
πεία και παρακολούθηση και συμμετέχει σε προγράμματα 
πρόληψης («Προλαμβάνω»), διαθέτοντας πλέον ιατρούς 
όλων των ειδικοτήτων. 

Στις δηλώσεις του μετά το πέρας της επίσκεψης, ο 
πρωθυπουργός είπε ότι οι πολίτες μπορούν να εμπιστεύ-
ονται τις πρωτοβάθμιες μονάδες υγείας, λέγοντας πως 
το Κέντρο Υγείας Αιγάλεω είναι ανοιχτό έως τις 21.00 το 
βράδυ και μπορεί να αντιμετωπίσει τη μεγάλη πλειοψη-
φία των περιστατικών που θα φτάσουν για περίθαλψη. 
«Έχουμε πει πολλές φορές πως η δέσμευσή μας να παρα-
δώσουμε στο τέλος της θητείας μας ένα ΕΣΥ το οποίο θα 
ήταν πολύ καλύτερο από αυτό που παραλάβαμε, υλοποι-
είται βήμα βήμα και καθώς το Ταμείο Ανάκαμψης φτάνει 
στην ολοκλήρωσή του, πολύ σύντομα θα μπορέσουμε να 
κάνουμε έναν συνολικό απολογισμό για τη σημαντικότατη 
αναβάθμιση των υποδομών του ΕΣΥ, είτε μιλάμε για τμή-
ματα επειγόντων περιστατικών, είτε μιλάμε για Κέντρα 
Υγείας, είτε μιλάμε για νέες δραστηριότητες πρωτοβάθμι-
ας υγείας, ψυχικής υγείας αλλά και δημόσιας υγείας που 
χρηματοδοτήθηκαν από το Ταμείο Ανάκαμψης. Αλλά θέ-
λω να κάνω ειδική μνεία στις προληπτικές εξετάσεις, το 
πρόγραμμα “Προλαμβάνω”, το οποίο συνιστά πράγματι 

μια τεράστια τομή στον τρόπο με τον οποίο αντιλαμβανό-
μαστε την υγεία των συμπολιτών μας». 

«Έχει γίνει μια μεγάλη πρόοδος»
Μιλώντας σε συγκέντρωση πολιτών στην Πλατεία 
Εσταυρωμένου, ο Κυριάκος Μητσοτάκης είπε ότι συνα-
ντά επισκέπτες από άλλες χώρες που έρχονται στην Ελ-
λάδα και λένε πως το ΕΣΥ είναι πολύ καλύτερο από τα 
δικά τους συστήματα υγείας. «Έχει γίνει μια μεγάλη πρό-

οδος στον τομέα αυτό», τόνισε. Και αναφέρθηκε στον 
απολογισμό του κυβερνητικού έργου, λέγοντας πως σε 
μια εποχή όπου υπάρχουν συνολική απαξίωση και αμφι-
σβήτηση της πολιτικής και ακούγονται πάλι φωνές πως 
όλοι το ίδιο είναι και «ότι μπορεί να έρθουν κάποιοι “νεοσ-
σοί” να μας λύσουν διά μαγείας τα προβλήματα. Οι σχέ-
σεις αξιοπιστίας και εμπιστοσύνης χτίζονται με έναν τρό-
πο μόνο: τι σας είπαμε το ’23 και τι έχουμε κάνει μέχρι 
σήμερα», δήλωσε χαρακτηριστικά

Ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε στην πρόοδο του ΕΣΥ, στις επενδύσεις στην Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας  
και έστειλε μήνυμα ότι οι αυξήσεις μισθών και η στήριξη εισοδήματος είναι η μόνη άμυνα απέναντι στην ακρίβεια 

Ο ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΣΤΟ ΑΙΓΑΛΕΩ 

«Οι σχέσεις αξιοπιστίας 
και εμπιστοσύνης χτίζονται με έργα»

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD
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Γράφει ο
Νίκος Χιδίρογλου

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης μίλησε 
και για τις αυξήσεις των μισθών, τις μειώσεις 
των φόρων, τη στήριξη του διαθέσιμου εισο-
δήματος, που είναι η μόνη άμυνα απέναντι στο 

πρόβλημα της ακρίβειας, που «ξέρω ότι δοκιμάζει σή-
μερα όλα τα ελληνικά νοικοκυριά», όπως είπε. Και πρό-
σθεσε πως «εύκολες λύσεις και μαγικές συνταγές δεν 
υπάρχουν για να μειωθούν αυτόματα οι τιμές». 

Μάχη με την ακρίβεια 
Προανήγγειλε πως κατόπιν κάποιων συζητήσεων με 
τους κλάδους της αγοράς, θα έχουμε σταθερές τιμές 
τους επόμενους δύο μήνες και από τον Σεπτέμβριο θα 
αρχίσουμε να βλέπουμε ουσιαστική αποκλιμάκωση 
των τιμών σε κρίσιμα προϊόντα του καλαθιού του νοι-
κοκυριού. Και μίλησε για περαιτέρω μειώσεις στις τι-
μές της βενζίνης και του ντίζελ και οι πολίτες θα δουν 
τη μείωση των τιμών του πετρελαίου στην αντλία. 

Επίσης, αναφέρθηκε στην αντιπολίτευση, λέγο-
ντας πως εμφανίζεται και πάλι αναμασώντας «παλιές 
υποσχέσεις και ξεπερασμένα συνθήματα», υπογραμ-
μίζοντας πως «λες και έχουμε ξεχάσει πού μας οδή-
γησαν αυτές οι συνταγές πριν από κάποια χρόνια, δεν 
τους έχουμε ξεχάσει, δεν έχουμε ξεχάσει τους πειρα-
ματισμούς, οι οποίοι παραλίγο να μας οδηγήσουν στον 
γκρεμό». Και τόνισε πως «η Ελλάδα σήμερα είναι μια 
χώρα με πολύ μεγαλύτερη αυτοπεποίθηση, με πολύ 
μεγαλύτερη σταθερότητα και σίγουρα είναι μια χώρα η 
οποία δεν πρόκειται να γυρίσει πίσω, σε ένα παρελθόν 
το οποίο θέλουμε να ξεχάσουμε ανεπιστρεπτί». Και εί-
πε πως η Ελλάδα «αντιμετωπίζεται πια με πολύ μεγα-
λύτερη αξιοπιστία από όλους τους διεθνείς εταίρους, 
η φωνή μας μετράει στην Ευρώπη, είμαστε πια μια χώ-
ρα η οποία αντιμετωπίζεται από όλες και από όλους 
ως παράγοντας σταθερότητας σε μια ταραγμένη περι-
οχή του πλανήτη». Και τόνισε πως «είμαστε μια χώρα η 
οποία έχει επενδύσει το υστέρημα των Ελλήνων πολι-
τών, ώστε να αισθάνεστε όλες και όλοι ασφαλείς, διό-
τι η πρώτη υποχρέωση κάθε κυβέρνησης είναι να προ-
στατεύει και να ασφαλίζει τη χώρα». Και είπε: «Είμαι 
υπερήφανος γιατί σήμερα οι ελληνικές Ένοπλες Δυνά-
μεις είναι στην καλύτερη κατάσταση που ήταν ποτέ».

Ο ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΣΤΟ ΑΙΓΑΛΕΩ 

«Δεν υπάρχουν μαγικές συνταγές 
για να μειώσουμε τις τιμές»

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD



Την τακτική της κατά μέτωπον επίθεσης με... πληρω-
μένες απαντήσεις στους μύθους που καλλιεργούν ο 
Αλέξης Τσίπρας και τα στελέχη της Ελληνικής Αρι-
στερής Συμπαράταξης για την κατάσταση της ελλη-

νικής οικονομίας υιοθετεί με συστηματικό και μεθοδικό τρό-
πο το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών.	

Χθες το υπουργείο, με μακροσκελέστατη ανακοίνωσή 
του, αφού... ευχαρίστησε τον Αλέξη Τσίπρα για όσα δήλωσε 
πρόσφατα στον Αlpha περί υπεραπόδοσης της ελληνικής οι-
κονομίας, «κάρφωσε» ένα προς ένα τα σημεία για τα οποία το 
κόμμα του νέου... ΣΥΡΙΖΑ παρουσίασε ανακριβή στοιχεία, θο-
λώνοντας τα δεδομένα. 

Μάλιστα, όπως αναφέρει η ανακοίνωση του υπουργείου 
Οικονομικών, «για κάθε δική τους παραπληροφόρηση, υπάρ-
χουν γεγονότα. Για κάθε εσφαλμένο ισχυρισμό, υπάρχουν τα 
πραγματικά δεδομένα». Ειδικότερα, οι 20 αλήθειες για την οι-
κονομία απέναντι στους 20 μύθους της ΕΛΑΣ έχουν ως εξής:

1. «Έχουμε ανάπτυξη χωρίς αποτέλεσμα για την κοι-
νωνία». Την περίοδο 2015-2018, ο μέσος ετήσιος ρυθμός 
ανάπτυξης ήταν μόλις 0,8%, έναντι 2,1% στην Ευρωζώνη, 
ενώ από το 2019-2025 η σωρευτική ανάπτυξη διαμορφώθη-
κε στο 10,8%. Επιπλέον, τα 70 δισ. ευρώ του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης που επικαλείται η ΕΛΑΣ είναι 36 δισ. ευρώ. Επιπροσθέ-
τως, οι απασχολούμενοι αυξήθηκαν κατά 600.000, η ανεργία 
υποχώρησε στο 8,9% από 17,3% το 2019, οι αμοιβές ανά ερ-
γαζόμενο αυξήθηκαν 32% και ο κατώτατος μισθός 41,5%. 
Την περίοδο 2014-2019 οι αμοιβές είχαν αυξηθεί 6,8%. 

2. «Η ανταγωνιστικότητα χειροτερεύει». Η Ελλάδα βρί-
σκεται στην 34η θέση όταν το 2019 βρισκόταν στην 61η με 
βάση τα στοιχεία των διεθνών οργανισμών. Όσο για την αύ-
ξηση του εμπορικού ελλείμματος, αυτή οφείλεται κυρίως 
στην αύξηση των εισαγωγών κεφαλαιουχικών αγαθών λόγω 
της ισχυρής επενδυτικής δραστηριότητας. Επιπλέον, οι επεν-
δύσεις, από 20,3 δισ. ευρώ το 2019, φέτος θα φτάσουν στα 
46,3 δισ. ευρώ, ενώ οι άμεσες ξένες επενδύσεις, από τα 4,5 
δισ. ευρώ αυξήθηκαν στα 11,4 δισ. ευρώ. 

3. «Το πλεόνασμα χτίζεται πάνω στην ακρίβεια». Σε 
αντίθεση με τα πλεονάσματα της περιόδου Τσίπρα, που χτί-

στηκαν πάνω σε 30 αυξήσεις ή επιβολές φόρων και σε συνθή-
κες οικονομικής στασιμότητας, τα πλεονάσματα από το 2019 
και μετά προέρχονται από την ανάπτυξη, την αύξηση της απα-
σχόλησης, τη μείωση του κόστους δανεισμού του Δημοσίου 
και τη σημαντική περιστολή της φοροδιαφυγής το 2026.

4. «Ο ΦΠΑ πληρώνει το success story». Τα έσοδα από 
τον ΦΠΑ αυξάνονται λόγω της αύξησης του ΑΕΠ και της κα-
τανάλωσης, της μεγάλης ανόδου του τουρισμού και της μεί-
ωσης του κενού ΦΠΑ, δηλαδή της μείωση της φοροδιαφυ-
γής. Επιπλέον, η φοροδιαφυγή από το 24% το 2019 μειώθηκε 
στο 9% το 2025. 

5. «Οι φόροι αυξάνονται, ενώ λένε ότι μειώνονται». 
Χαρακτηριστικό της άγνοιας των στελεχών της ΕΛΑΣ είναι 
ότι συγχέουν την αύξηση των φορολογικών εσόδων που προ-
έρχονται από την ανάπτυξη και την αντιμετώπιση της φορο-
διαφυγής με τη δήθεν αύξηση φόρων. Επί κυβέρνησης Μη-
τσοτάκη έχουν μειωθεί 83 άμεσοι και έμμεσοι φόροι, ενώ επί 
Αλέξη Τσίπρα αυξήθηκαν ή επιβλήθηκαν 30 φόροι. 

6. «Το χρέος δεν μειώνεται». Το ΥΠΕΘΟ-Ο επισημαίνει ότι 
πρόκειται για ένα ακόμη παράδειγμα... αμάθειας της πλευ-
ράς Τσίπρα, με την οποία δεν συμφωνούν οι αγορές και οι οί-
κοι αξιολόγησης. Η Ελλάδα έχει επιτύχει την ταχύτερη μείω-
ση δημοσίου χρέους στην οικονομική ιστορία της Ευρώπης, 
κατά σχεδόν 63 ποσοστιαίες μονάδες τα τελευταία 5 χρό-

νια. Ως αποτέλεσμα, η χώρα μας έχει ανακτήσει την επενδυ-
τική βαθμίδα όταν επί Τσίπρα βρέθηκε στον πάτο των ομολό-
γων-σκουπιδιών. 

7. «Το success story στηρίζεται στον πληθωρισμό». Η 
μείωση του δημοσίου χρέους οφείλεται κυρίως στην οικονο-
μική ανάπτυξη που υπερβαίνει κατά πολύ το κόστος δανει-
σμού του ελληνικού Δημοσίου και στα πρωτογενή πλεονά-
σματα που προκαλούν η υψηλή ανάπτυξη και η μείωση της 
φοροδιαφυγής, ενώ το οικονομικό επιτελείο... συστήνει στο 
επιτελείο Τσίπρα «να φρεσκάρει την όποια γνώση του στα 
μακροοικονομικά δεύτερου έτους».

8. «Το κράτος χρωστά περισσότερο στους πολίτες». 
Από τα 3,3 δισ. ευρώ, το 1,4 δισ. ευρώ αφορά το clawback και 
το rebate στις φαρμακευτικές εταιρείες. Τα πραγματικά λη-
ξιπρόθεσμα, εξαιρουμένων αυτών των ποσών που συμψηφί-
ζονται με οφειλές των φαρμακευτικών προς το κράτος, ανέρ-
χονταν σε 1,9 δισ. τον Δεκέμβριο του 2025, όσο και το 2019. 

9. «Αυξάνεται η φτώχεια». Το ποσοστό σχετικής φτώχειας 
διαμορφώθηκε σε 19,6% το 2025, ενώ το κατώφλι φτώχειας 
αυξήθηκε κατά 43% (στα 11.700 ευρώ από 8.195 ευρώ). Το 
μέσο ετήσιο διαθέσιμο εισόδημα των νοικοκυριών αυξήθηκε 
την ίδια περίοδο από 16.147 ευρώ σε 21.724 ευρώ. Σύμφωνα 
με το ΥΠΕΘΟ-Ο, ένας στους τρεις πολίτες που με τα κριτήρια 
του 2019 ήταν φτωχός, σήμερα δεν είναι. 
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Γράφει ο
Λουκάς Αθ. Γεωργιάδης

Τα 20 «καρφιά» του Πιερρακάκη
στους 20 μύθους του Τσίπρα

Πώς το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών αποδομεί τις... φαντασιώσεις,  
τις στρεβλώσεις και τα ανακριβή στοιχεία που παρουσίασε  
η Ελληνική Αριστερή Συμπαράταξη για την κατάσταση της οικονομίας μας

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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20 αλήθειες για την οικονομία 
απέναντι σε 20 ανακρίβειες 
10. «Η οικονομία δεν άλλαξε μοντέλο». Οι επεν-
δύσεις ανέρχονται στο 17% από 11% το 2019, οι εξα-
γωγές από 20% αυξήθηκαν στο 40%. Επιπλέον, η βι-
ομηχανία και η μεταποίηση αυξάνουν τη συμμετοχή 
τους στο ΑΕΠ και η παραγωγικότητα της οικονομίας 
αυξάνεται με ρυθμούς διπλάσιους της ΕΕ και τριπλάσι-
ους της Ευρωζώνης από το 2019 και ύστερα. 

11. «Καταργήθηκε η προστασία της πρώτης κα-
τοικίας». Η προστασία κύριας κατοικίας έληξε τον Φε-
βρουάριο του 2019 εις χείρας της κυβέρνησης Τσίπρα, 
ο οποίος καθιέρωσε και τους ηλεκτρονικούς πλειστη-
ριασμούς. Με τον εξωδικαστικό που έχει ρυθμίσει χρέη 
άνω των 19 δισ. ευρώ, παρέχεται ουσιαστική προστα-
σία στους πολίτες που έχουν πραγματική αδυναμία 
πληρωμής.

12. «Το ιδιωτικό χρέος εκτοξεύεται». Τα 407,6 δισ. 
ευρώ του ιδιωτικού χρέους ενσωματώνουν και τον 
εξυπηρετούμενο δανεισμό, ο οποίος αυξήθηκε εντυ-
πωσιακά από το 2019. Το ληξιπρόθεσμο χρέος έχει 
μειωθεί 13 εκατοστιαίες μονάδες, με αποτέλεσμα να 
διαμορφωθεί στο 57% στις 31/12/2025. Η Ελλάδα 
βρίσκεται κάτω από τον μέσο όρο της ΕΕ, στη 16η θέ-
ση (σε φθίνουσα σειρά) ως προς τον εν λόγω δείκτη.

13. «Τα κόκκινα δάνεια απλώς μεταφέρθηκαν 
αλλού και έμειναν στις πλάτες των δανειολη-
πτών». Τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια προς τους χρη-
ματοδοτικούς φορείς ανέρχονται σε 72,65 δισ. ευρώ 
για το τέταρτο τρίμηνο του 2025 (5,68 δισ. ευρώ προς 
τις τράπεζες και 66,97 δισ. ευρώ στους servicers), από 
99,7 δισ. ευρώ το 2018 (81,8 δισ. ευρώ προς τις τράπε-
ζες και 17,9 δισ. ευρώ στους servicers), δηλαδή έχου-
με μείωση σε απόλυτους αριθμούς πάνω από 27 δισ. 
ευρώ.

14. «Οι πολίτες χρωστούν περισσότερο στο κρά-
τος». Από τα 114,2 δισ. ευρώ ληξιπρόθεσμων οφει-
λών στην ΑΑΔΕ τουλάχιστον 35 δισ. ευρώ έχουν χαρα-
κτηριστεί ως ανεπίδεκτα είσπραξης, δηλαδή το 30,7%. 
Επίσης έχει παρουσιάσει αξιοσημείωτη μείωση ο αριθ-
μός των οφειλετών κατά περίπου 77.000, ενώ σημειώ-
νεται συγκέντρωση χρεών σε λίγους (το 75,5% του συ-
νολικού χρέους αντιστοιχεί στο 0,27% των οφειλετών, 
σε οφειλές άνω του 1 εκατ. ευρώ). 

15. «Η κοινωνική ασφάλιση είναι σε καθεστώς 
πίεσης». Από τα 51,8 δισ. ευρώ των οφειλών προς 
τον ΕΦΚΑ, τα 27,5 δισ. ευρώ αφορούν μεγαλοοφειλέ-
τες με χρέη άνω των 100.000 ευρώ. Τα περισσότερα 
από αυτά είναι παλαιές οφειλές πάνω από δεκαετία, 
που επιδέχονται προσαυξήσεις λόγω μη πληρωμής για 

πολλά έτη (από τα 51 δισ. ευρώ, τα 21 δισ. ευρώ αφο-
ρούν προσαυξήσεις). Σε κάθε περίπτωση, οι οφειλέτες 
έχουν δυνατότητα να ρυθμίσουν τις οφειλές τους τόσο 
μέσω 72 δόσεων όσο και του εξωδικαστικού.

16. «Οι πλειστηριασμοί έγιναν μαζικό φαινό-
μενο». Οι κατακυρώσεις σε σχέση με τους πλειστη-
ριασμούς που ολοκληρώνονται διαμορφώνονται στο 
24%, ενώ πέρυσι ήταν στο 21%. Το ποσοστό αυτό κα-
λύπτει όλα τα προς πλειστηριασμό είδη (κινητά, ακί-
νητα κ.λπ.), ενώ το ποσοστό για τις κατοικίες φτάνει 
στο 10%. 

17. «Ο εξωδικαστικός δεν λύνει το πρόβλημα». 
Οι αριθμοί είναι ανακριβείς, αφού από τα δημοσιευμέ-
να μηνιαία αποτελέσματα προκύπτει ότι το σύνολο των 
επιτυχών ρυθμίσεων μέσω του εξωδικαστικού μηχανι-
σμού έως και τα τέλη Μαΐου φθάνει τις 62.600 ρυθμί-
σεις, οι οποίες αντιστοιχούν σε αρχικές οφειλές ύψους 
19,21 δισ. ευρώ. Μεταξύ 2022 και 2023 σημειώθη-
κε αύξηση στις ρυθμίσεις της τάξης του 245%, μετα-
ξύ 2023 και 2024 αύξηση 81%, ενώ συγκρίνοντας τις 
επιδόσεις του εργαλείου το τελευταίο πλήρες έτος λει-
τουργίας (2025) με το πρώτο έτος λειτουργίας (2022) 
η αύξηση είναι της τάξεως του 700%. 

18. «Οι ευάλωτοι μένουν απροστάτευτοι». Από 
τις μηνιαίες δημοσιευμένες εκθέσεις του εξωδικαστι-
κού προκύπτει ότι 9.800 αιτήσεις αφορούν ευάλωτους 
και ήδη από αυτές οι 7.182 είναι επιτυχείς και 460 αφο-
ρούν ΑμεΑ, τα οποία έλαβαν ρύθμιση και αποπληρώ-
νουν σταδιακά τις οφειλές διατηρώντας την περιουσία 
τους. Επίσης, 531 περιπτώσεις έσωσαν το σπίτι τους 
κυριολεκτικά την τελευταία στιγμή, αφού προχώρησαν 
σε ρύθμιση κάνοντας χρήση του μέτρου της προκατα-
βολής με υποχρεωτική ρύθμιση μέσω εξωδικαστικού. 

19. «Η Ελλάδα δεν συγκλίνει με την Ευρώπη». Το 
κατά κεφαλήν ΑΕΠ αυξήθηκε 12,7% την περίοδο 2019-
2025 έναντι 4,5% στην Ευρωζώνη. 

20. «Οι μισθοί αυξάνονται στα χαρτιά - όχι στην 
τσέπη». Μεταξύ 2019-2025 ο κατώτατος μισθός αυ-
ξήθηκε 41,5% (από τα 650 στα 920 ευρώ), ενώ ο σω-
ρευτικός πληθωρισμός 19,4%. Όσο για τις συντάξεις, 
αυτές έχουν αυξηθεί κατά 16,4%, όμως η κυβέρνηση 
έχει δώσει πολλές φορές έξτρα οικονομικές ενισχύσεις 
ή έχει μειώσει τους φόρους και τη φαρμακευτική δα-
πάνη για τους συνταξιούχους. Η συνταξιοδοτική δαπά-
νη από τα 29,3 δισ. ευρώ το 2019 αυξήθηκε στα 35,7 
δισ. ευρώ το 2026, χωρίς τον υπολογισμό της μειωμέ-
νης φορολογίας. 



Λίγες μέρες πριν από τη Σύνοδο Κορυφής του ΝΑ-
ΤΟ, που θα πραγματοποιηθεί στην Άγκυρα στις 
7 και 8 Ιουλίου, ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν επανέ-
φερε στο προσκήνιο τις τουρκικές απόψεις για 

τον ρόλο της Άγκυρας στην ευρωπαϊκή ασφάλεια, αφή-
νοντας σαφείς αιχμές προς την Αθήνα και τη Λευκωσία.

Ο Τούρκος πρόεδρος, μιλώντας σε εκδήλωση προς 
τιμήν ξένων βουλευτών, υποστήριξε ότι η Τουρκία, παρά 
τη συμβολή της στο ΝΑΤΟ και στην ασφάλεια της Ευρώ-
πης, παραμένει εκτός κρίσιμων ευρωπαϊκών αμυντικών 
πρωτοβουλιών για λόγους που, όπως είπε, συνδέονται 
με «στενά πολιτικά συμφέροντα».

Η αποστροφή αυτή ερμηνεύεται ως σαφής αναφο-
ρά στις ελληνικές και κυπριακές επιφυλάξεις για τη συμ-
μετοχή της Τουρκίας σε προγράμματα και χρηματοδο-
τικά εργαλεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης στον τομέα της 
άμυνας, όπως το SAFE. Η Άγκυρα επιδιώκει εδώ και και-
ρό να βρει τρόπο συμμετοχής σε τέτοιου είδους μηχα-
νισμούς, προβάλλοντας ως επιχείρημα τη στρατιωτική 
της ισχύ, τη γεωγραφική της θέση και τη συμμετοχή της 
στη Συμμαχία.

Το μήνυμα της Άγκυρας
«Παρά τη συνεισφορά μας, αποτελεί γεγονός ότι σε ορι-
σμένες περιπτώσεις παραβλέπονται τα αναντικατά-
στατα οφέλη που παρέχει η Τουρκία στην ευρωπαϊκή 
ασφάλεια», ανέφερε ο Ερντογάν, παρουσιάζοντας την 
Τουρκία ως χώρα με καθοριστικό ρόλο στον ευρωπαϊ-
κό πυλώνα του ΝΑΤΟ. Στο ίδιο πλαίσιο, ζήτησε τη δημι-
ουργία ενός ενιαίου δικτύου ασφάλειας και άμυνας σε 
ολόκληρη τη Συμμαχία, «από το Τέξας έως την Άγκυρα», 
χωρίς «αν» και «αλλά». Η διατύπωση αυτή δεν ήταν τυ-
χαία, καθώς επιχειρεί να συνδέσει τις αμερικανικές, να-
τοϊκές και ευρωπαϊκές ανάγκες ασφαλείας με την τουρ-
κική απαίτηση για πλήρη συμμετοχή της Άγκυρας στους 
σχεδιασμούς της επόμενης μέρας.

Ο Τούρκος πρόεδρος επέμεινε ότι η χώρα του διαθέ-
τει ισχυρές ένοπλες δυνάμεις, σύγχρονες στρατιωτικές 
δυνατότητες και αναπτυγμένη αμυντική βιομηχανία, ση-

μειώνοντας ότι συγκαταλέγεται στους βασικούς συμμά-
χους που συμβάλλουν στην ασφάλεια του ΝΑΤΟ για πε-
ρισσότερα από 70 χρόνια.

Παράλληλα, έστειλε μήνυμα και προς τους Ευρωπαί-
ους ζητώντας να αρθούν τα εμπόδια στο εμπόριο της 
αμυντικής βιομηχανίας και να ενταχθεί η Τουρκία στις 
πρωτοβουλίες ασφάλειας που υποστηρίζει η Ευρωπα-
ϊκή Ένωση.

Στο στόχαστρο Αθήνα, Λευκωσία 
Το ενδιαφέρον για την Αθήνα και τη Λευκωσία βρίσκε-
ται ακριβώς σε αυτό το σημείο. Η Τουρκία επιχειρεί να 
εμφανιστεί ως αναντικατάστατος σύμμαχος της Δύσης 
σε μια περίοδο πολέμων, αστάθειας και αναδιάταξης 
των ευρωπαϊκών αμυντικών προτεραιοτήτων, ζητώντας 

πρόσβαση σε εργαλεία από τα οποία σήμερα παραμέ-
νει εκτός. Για την Ελλάδα και την Κυπριακή Δημοκρατία 
όμως η συμμετοχή μιας χώρας που εξακολουθεί να δια-
τηρεί ανοιχτές διεκδικήσεις, να αμφισβητεί κυριαρχικά 
δικαιώματα και να μην αναγνωρίζει κράτος-μέλος της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν μπορεί να αντιμετωπιστεί ως 
απλή τεχνική υπόθεση αμυντικής συνεργασίας.

Για αυτό και οι αναφορές Ερντογάν σε «στενά πολι-
τικά συμφέροντα» αποκτούν ιδιαίτερο βάρος. Η Άγκυ-
ρα επιχειρεί να μετατρέψει τις ενστάσεις Αθήνας και 
Λευκωσίας σε πρόβλημα για τη συνοχή της Συμμαχίας, 
παρουσιάζοντας την τουρκική συμμετοχή ως αναγκαία 
προϋπόθεση για την ευρωπαϊκή ασφάλεια.

Με φόντο τη Μέση Ανατολή 
Στην ομιλία του ο Ερντογάν δεν περιορίστηκε στα ζητή-
ματα ευρωπαϊκής άμυνας. Επανέλαβε τη σκληρή ρητο-
ρική του κατά του Ισραήλ, κάνοντας λόγο για γενοκτο-
νία στη Γάζα και υποστηρίζοντας ότι η βασική αιτία της 
αστάθειας στη Μέση Ανατολή παραμένει το παλαιστινι-
ακό ζήτημα.

Ζήτησε εκ νέου λύση δύο κρατών με τη δημιουργία 
ανεξάρτητου, κυρίαρχου και εδαφικά συνεχούς παλαι-
στινιακού κράτους στα σύνορα του 1967, επιχειρώντας 
να εμφανίσει την Τουρκία ως δύναμη με λόγο και ρόλο 
όχι μόνο στη νατοϊκή αρχιτεκτονική ασφαλείας αλλά και 
στις μεγάλες περιφερειακές κρίσεις.

Η παρέμβαση Ερντογάν δείχνει ότι η Άγκυρα προ-
σέρχεται στη Σύνοδο του ΝΑΤΟ με υψηλές διεκδικήσεις 
και σαφή στόχο να πιέσει για μεγαλύτερο ρόλο στην ευ-
ρωπαϊκή άμυνα. Για την Αθήνα και τη Λευκωσία οι αιχ-
μές του Τούρκου προέδρου επιβεβαιώνουν ότι το πεδίο 
της ευρωπαϊκής ασφάλειας εξελίσσεται σε νέο μέτωπο 
διπλωματικής αντιπαράθεσης, με την Τουρκία να ζητά 
συμμετοχή χωρίς όρους και την Ελλάδα να καλείται να 
υπενθυμίζει ότι η ασφάλεια δεν μπορεί να αποσυνδέεται 
από τον σεβασμό του διεθνούς δικαίου.

Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός
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Ο Τούρκος πρόεδρος ζητά συμμετοχή της Άγκυρας στις ευρωπαϊκές αμυντικές πρωτοβουλίες  
και καταγγέλλει αποκλεισμό λόγω «στενών πολιτικών συμφερόντων»

Ο Ερντογάν στοχοποιεί Ελλάδα και
Κύπρο πριν από τη Σύνοδο του ΝΑΤΟ

Ανοιχτό το τετ α τετ με τον Κυριάκο Μητσοτάκη 
Μέσα σε αυτό το κλίμα, ανοιχτό παραμένει το εν-

δεχόμενο συνάντησης του Κυριάκου Μητσοτάκη με 
τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν στο περιθώριο της Συνό-
δου Κορυφής του ΝΑΤΟ στην Άγκυρα.

Μέχρι στιγμής δεν υπάρχει οριστικοποιημένο ρα-
ντεβού, ωστόσο καμία από τις δύο πλευρές δεν απο-
κλείει ένα τετ α τετ, εφόσον το επιτρέψουν τα προ-
γράμματα των δύο ηγετών. Μια τέτοια συνάντηση, 
ακόμη και σύντομη, θα είχε ιδιαίτερη πολιτική σημα-

σία, καθώς θα πραγματοποιούνταν σε μια στιγμή κατά 
την οποία η Άγκυρα επιχειρεί να αναβαθμίσει τον ρό-
λο της στη Συμμαχία, ενώ Αθήνα και Λευκωσία παρα-
κολουθούν στενά τις τουρκικές κινήσεις σε ευρωπαϊ-
κό και νατοϊκό επίπεδο.

Το ζητούμενο για την ελληνική πλευρά παραμένει 
η διατήρηση των διαύλων επικοινωνίας, χωρίς όμως 
εκπτώσεις σε ζητήματα κυριαρχίας, διεθνούς δικαίου 
και ευρωπαϊκών αρχών.



Αντίστροφα μετρά ο χρόνος για τη Σύνοδο Κο-
ρυφής του ΝΑΤΟ που θα πραγματοποιηθεί 
στις 7 Ιούλιου στην Άγκυρα. Η επίσκεψη του 
προέδρου των Ηνωμένων Πολιτειών Ντό-

ναλντ Τραμπ και η διμερής συνάντησή του με τον Ταγίπ 
Ερντογάν θα γίνουν στη σκιά της μεγάλης σύγκρουσης 
ανάμεσα στην Τουρκία και το Ισραήλ.

Ο Ισραηλινός πρωθυπουργός Μπενιαμίν Νετανιά-
χου προειδοποίησε μόλις προχθές, κατά τη συνεδρία-
ση του Υπουργικού Συμβουλίου, ότι το Ισραήλ λαμβά-
νει «πολύ σοβαρά υπόψη» τη ρητορική του Τούρκου 
προέδρου κατά του ισραηλινού κράτους και ότι θα 
επιστήσει την προσοχή των ΗΠΑ σε αυτή, σύμφωνα 
με δημοσιεύματα ισραηλινών μέσων ενημέρωσης, 
που επιβεβαιώθηκαν στην εφημερίδα «The Times of 
Israel» από το γραφείο του Νετανιάχου.

«Ζητά την καταστροφή
του Κράτους του Ισραήλ»
«Σχεδόν δεν περνά μέρα χωρίς ο 
Ερντογάν να ζητά την καταστροφή 
του Κράτους του Ισραήλ. Λαμβάνου-
με αυτά τα λόγια πολύ σοβαρά υπό-
ψη, διότι αν υπάρχει κάτι που μάθαμε 
από την ιστορία του λαού μας, είναι 
ότι όταν κάποιος δηλώνει πως σκο-
πεύει να σε καταστρέψει, οφείλεις να 
τον παίρνεις στα σοβαρά», δήλωσε ο 
πρωθυπουργός του Ισραήλ και απευ-
θυνόμενος στα μέλη του Υπουργικού 
Συμβουλίου ανέφερε: «Θα επιστή-
σουμε επίσης την προσοχή των Αμε-
ρικανών φίλων μας σε αυτές τις δη-
λώσεις. Δεν τις αγνοούμε».

Δυτικά και ισραηλινά μέσα ενημέ-
ρωσης υπενθύμισαν για να δείξουν 
το μένος του Τούρκου προέδρου κα-
τά του Ισραήλ ότι ο Ερντογάν είχε κα-

λέσει τον Θεό να καταστρέψει το Ισραήλ κατά τη διάρ-
κεια μιας προσευχής που σηματοδότησε το τέλος του 
Ραμαζανιού τον Μάρτιο του 2025, λέγοντας: «Είθε ο 
Αλλάχ, για χάρη του ονόματός του… να καταστρέψει 
και να ερημώσει το Σιωνιστικό Ισραήλ».

Τόσο ο Ερντογάν όσο και ανώτεροι Τούρκοι αξι-
ωματούχοι το τελευταίο διάστημα έχουν αυξήσει τις 
απειλές κατά της Ιερουσαλήμ, με τον υπουργό Εσωτε-
ρικών της Τουρκίας Μουσταφά Τσιφτσί να ζητά νωρί-
τερα αυτό τον μήνα η χώρα να «απελευθερώσει» την 
Ιερουσαλήμ.

Από την έναρξη του πολέμου μεταξύ Ισραήλ και 
Λωρίδας της Γάζας, που πυροδοτήθηκε από την τρο-
μοκρατική επίθεση της Χαμάς στις 7 Οκτωβρίου 2023, 
ο Ερντογάν έχει ασκήσει την πιο σκληρή κριτική, κα-
τηγορώντας την Ιερουσαλήμ για γενοκτονία στη Γά-
ζα και χαιρετίζοντας τα εντάλματα σύλληψης του διε-
θνούς δικαστηρίου για Ισραηλινούς ηγέτες.

Επίσης, πριν από λίγες μέρες ο Ρετζέπ Ταγίπ 
Ερντογάν είχε εξαπολύσει νέα σφοδρή επίθεση κατά 
του Ισραήλ, υποστηρίζοντας ότι οι επιχειρήσεις του 
στη Συρία και στον Λίβανο έχουν φτάσει σε σημείο να 
απειλούν και την Τουρκία, ενώ προειδοποίησε ότι η 
Άγκυρα θα απαντήσει δυναμικά σε οποιαδήποτε πα-
ραβίαση των δικαιωμάτων της και των Τουρκοκυπρί-
ων στην Ανατολική Μεσόγειο.

Ο Τούρκος πρόεδρος δήλωσε ενώπιον των βου-
λευτών του κυβερνώντος AKP ότι «οι επιθέσεις του 
Νετανιάχου και του δικτύου δολοφόνων του στον Λί-
βανο και στη Συρία έχουν οδηγήσει την κατάσταση σε 
σημείο που απειλεί πλέον και την Τουρκία».

Παράλληλα, χαρακτήρισε το Ισραήλ απειλή για την 
παγκόσμια ασφάλεια και κάλεσε τη διεθνή κοινότητα 
να αναλάβει δράση, υποστηρίζοντας ότι η χώρα εν-
θαρρύνεται από τη «σιωπή της διεθνούς κοινότητας».

Άμεση ήταν η απάντηση του Ισραηλινού πρωθυ-
πουργού, ο οποίος με ιδιαίτερα σκληρή γλώσσα αντέ-
κρουσε τις κατηγορίες του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν κα-
τά του Ισραήλ, χαρακτηρίζοντας τον Τούρκο πρόεδρο 
«αντισημίτη δικτάτορα» και υποστηρίζοντας ότι είναι 
ο τελευταίος που μπορεί να κάνει μαθήματα ηθικής 
στο εβραϊκό κράτος.

Πάντως, ο Αμερικανός πρόεδρος έπλεξε το εγκώ-
μιο του Ταγίπ Ερντογάν στον Λευκό Οίκο κατά τη συ-
νάντησή του με τον γενικό γραμματέα του ΝΑΤΟ Μαρκ 
Ρούτε. Ο Τραμπ υπέδειξε σε αυτήν τη συνάντηση ότι 
προετοιμάζει την πώληση όπλων στην Τουρκία ενό-
ψει της επερχόμενης Συνόδου Κορυφής του ΝΑΤΟ, 
συμπεριλαμβανομένων μαχητικών αεροσκαφών F-35 
και δεκάδων κινητήρων αεριωθούμενων - μια προο-
πτική που έχει προκαλέσει ανησυχία στην Ιερουσαλήμ.

«Προσπαθεί να κρύψει
τα δικά της εγκλήματα»
Το κλίμα επιβαρύνεται ακόμη περισσότερο με την 
απόφαση της Τουρκίας να καταγγείλει την αναγνώ-
ριση της γενοκτονίας των Αρμενίων του 1915 από το 
Ισραήλ ως μια «πολιτική απόφαση» που έχει στόχο να 
καλύψει «τα εγκλήματα» που έχει διαπράξει ο ισραη-
λινός στρατός σε βάρος του παλαιστινιακού πληθυ-
σμού στη Γάζα.

«Η ισραηλινή κυβέρνηση, η οποία συστηματι-
κά έχει διώξει τον παλαιστινια-
κό λαό μπροστά στα μάτια όλου 
του κόσμου και που τώρα δικάζε-
ται ενώπιον του Διεθνούς Δικα-
στηρίου για γενοκτονία σε βάρος 
του λαού της Γάζας, προσπαθεί 
να κρύψει τα δικά της εγκλήμα-
τα με την πολιτική απόφαση που 
υιοθέτησε και αφορά τα γεγονό-
τα του 1915», δήλωσε το τουρκικό 
υπουργείο Εξωτερικών σε ανα-
κοίνωσή του. Το κρίσιμο ερώτη-
μα είναι αν ο Τούρκος πρόεδρος 
θα θέσει ζήτημα Νετανιάχου στον 
πρόεδρο τον ΗΠΑ κατά τη συνά-
ντησή στους στην Άγκυρα και βε-
βαίως τι θα του απαντήσει ο Ντό-
ναλντ Τραμπ.
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Η συνάντηση του προέδρου των ΗΠΑ με τον «σουλτάνο» στη Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ στις 7 Ιουλίου  
στην Άγκυρα θα γίνει στη σκιά της σφοδρής σύγκρουσης ανάμεσα στην Τουρκία και το Ισραήλ  
- Καυτό ερώτημα η στάση που θα κρατήσει ο πλανητάρχης στη διένεξη μεταξύ των δύο χωρών

Το κρίσιμο τετ α τετ Τραμπ -
Ερντογάν στην Άγκυρα

Γράφει η
Aλεξία Τασούλη



Με στόχο να ενισχύσει περαιτέρω την παρουσία του 
ΠΑΣΟΚ στην περιφέρεια και να αναδείξει τα ζητή-
ματα της νησιωτικότητας, της ακρίβειας και των 
εθνικών θεμάτων, ο Νίκος Ανδρουλάκης ολοκλη-

ρώνει σήμερα την τριήμερη περιοδεία του στα Δωδεκάνησα. 
Την ίδια ώρα, ωστόσο, στο εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ καταγρά-
φεται ένας αυξανόμενος προβληματισμός για τη δημοσκοπική 
στασιμότητα του κόμματος και τη ρευστότητα που διαμορφώ-
νεται στο πολιτικό σκηνικό, με στελέχη να παραδέχονται δημό-
σια ότι ο στόχος της πρώτης θέσης στις επόμενες εθνικές εκλο-
γές καθίσταται πλέον δυσκολότερος.

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, μετά την επίσκεψή του στις Κα-
λυθιές της Ρόδου, βρέθηκε στην Κάσο, όπου επισκέφθηκε τον 
Λόχο Εθνοφυλακής «Κασιωτών Αγωνιστών» και είχε συναντή-
σεις με εκπροσώπους της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και παραγω-
γικών φορέων. Σήμερα μεταβαίνει στην Κάρπαθο, με στάσεις 
στα Πηγάδια και την Όλυμπο, ενώ το βράδυ θα μιλήσει σε πο-
λιτική εκδήλωση στο δημαρχείο του νησιού.

Στο στόχαστρο ο απολογισμός 
της «γαλάζιας» επταετίας 
Στη Χαριλάου Τρικούπη αποδίδουν ιδιαίτερη σημασία στις πε-
ριοδείες σε ακριτικές και νησιωτικές περιοχές, επιδιώκοντας 
να αναδείξουν προβλήματα που, όπως υποστηρίζουν, παρα-
μένουν εκτός της κυβερνητικής ατζέντας. Στην πρώτη γραμ-
μή βρίσκονται οι ελλείψεις στις δημόσιες υπηρεσίες, το αυξη-
μένο κόστος ζωής, η δυσκολία πρόσβασης στις μεταφορές και 
η ανάγκη για ουσιαστικά αναπτυξιακά κίνητρα στις ακριτικές 
περιοχές.

Από τη Ρόδο ο Νίκος Ανδρουλάκης εξαπέλυσε νέα επίθεση 
κατά της κυβέρνησης, υποστηρίζοντας ότι επτά χρόνια διακυ-
βέρνησης της ΝΔ έχουν οδηγήσει σε απώλεια αναπτυξιακών 
ευκαιριών, διεύρυνση των κοινωνικών ανισοτήτων και ενίσχυ-
ση φαινομένων διαφθοράς. Παράλληλα επανέλαβε ότι το ΠΑ-
ΣΟΚ αποτελεί τη μοναδική προοδευτική δύναμη που μπορεί να 
εγγυηθεί πολιτική αλλαγή με πρόγραμμα, θεσμική αξιοπιστία 

και κυβερνητική αυτονομία. Στην ίδια κατεύθυνση κινείται και η 
αντιπολιτευτική στρατηγική του κόμματος στο πεδίο της οικο-
νομίας. Αφορμή αποτέλεσε ο απολογισμός της επταετίας της 
κυβέρνησης, στον οποίο γίνεται αναφορά σε ονομαστική αύ-
ξηση των συντάξεων κατά 16,4%.

Ο Κώστας Τσουκαλάς αντέτεινε ότι το ίδιο το κυβερνητι-
κό υλικό αποδεικνύει πως ο δομικός πληθωρισμός αυξήθηκε 
κατά 19,8% την τελευταία πενταετία, ενώ ο σωρευτικός πλη-
θωρισμός στα τρόφιμα προσεγγίζει το 39%. Σύμφωνα με το 
ΠΑΣΟΚ, οι αριθμοί αυτοί καταδεικνύουν ότι το πραγματικό ει-
σόδημα των συνταξιούχων έχει μειωθεί παρά τις ονομαστικές 
αυξήσεις.

Παράλληλα, επισημαίνεται ότι εκατοντάδες χιλιάδες συ-
νταξιούχοι αποκλείστηκαν από τις αυξήσεις λόγω της προσω-
πικής διαφοράς, κατηγορώντας την κυβέρνηση ότι διατήρησε 
στην πράξη το πλαίσιο του νόμου Κατρούγκαλου παρά τις προ-
εκλογικές δεσμεύσεις περί κατάργησής του.

Ιδιαίτερο βάρος δίνει το ΠΑΣΟΚ στα ζητήματα εξωτερικής 
πολιτικής και άμυνας. Μέσα στην εβδομάδα ο Νίκος Ανδρου-
λάκης, συνοδευόμενος από τον υπεύθυνο Εξωτερικών Δημή-
τρη Μάντζο και τον υπεύθυνο Άμυνας Μιχάλη Κατρίνη, θα ενη-
μερωθεί από τους υπουργούς Εξωτερικών και Εθνικής Άμυνας 
Γιώργο Γεραπετρίτη και Νίκο Δένδια για τις τελευταίες εξελί-

ξεις, τόσο ενόψει της Συνόδου Κορυφής του ΝΑΤΟ όσο και για 
τις εξελίξεις γύρω από την αμυντική ενίσχυση της Τουρκίας 
από τις ΗΠΑ.

Στις 6 Ιουλίου, μάλιστα, το ΠΑΣΟΚ διοργανώνει στη Θεσ-
σαλονίκη ειδική εκδήλωση για την εξωτερική πολιτική και την 
άμυνα, με τη συμμετοχή των πρώην πρωθυπουργών Γιώργου 
Παπανδρέου και Ευάγγελου Βενιζέλου, επιχειρώντας να ανα-
δείξει το θεσμικό του αποτύπωμα στα εθνικά ζητήματα και να 
προβάλει την ανάγκη χάραξης σαφών «κόκκινων γραμμών» 
απέναντι στην τουρκική προκλητικότητα.

Την ίδια στιγμή, πάντως, αίσθηση έχουν προκαλέσει οι δη-
μόσιες τοποθετήσεις «πράσινων» στελεχών σχετικά με τη δη-
μοσκοπική εικόνα του ΠΑΣΟΚ. Μετά τον Χρήστο Κακλαμάνη, 
που είχε παραδεχθεί ότι ο στόχος της πρωτιάς έχει καταστεί 
δυσκολότερος, στο ίδιο μήκος κύματος κινήθηκε και η βουλευ-
τής Νάντια Γιαννακοπούλου. 

Μιλώντας στην ΕΡΤ, χαρακτήρισε τον στόχο της πρώτης 
θέσης συνεδριακή δέσμευση του κόμματος, ωστόσο παραδέ-
χθηκε ότι «η κατάσταση δυσκολεύει αντικειμενικά», επικαλού-
μενη τη μεγάλη πολιτική ρευστότητα που επικρατεί και εκτιμώ-
ντας ότι αυτή θα ενταθεί από τον Σεπτέμβριο με την εμφάνιση 
νέων πολιτικών σχηματισμών.

«Πρέπει να υπάρξει 
αμφίπλευρη διεύρυνση»
Στη συνέχεια η κ. Γιαννακοπούλου υποστήριξε ότι παρά τις δυ-
σκολίες το ΠΑΣΟΚ διαθέτει βαθιές κοινωνικές ρίζες και οργα-
νωμένη κομματική βάση, ενώ επανέλαβε ότι η στρατηγική της 
αυτόνομης πορείας και της αμφίπλευρης διεύρυνσης προς τον 
χώρο του Κέντρου και της Κεντροαριστεράς παραμένει αμε-
τάβλητη. 

«Αυτή η ρευστότητα με την παρουσία των δύο νέων κομμά-
των θα επιταθεί από τον Σεπτέμβριο με το κόμμα Σαμαρά. Να 
κρατήσουμε την ανάσα, να διαβάσουμε με πολύ μεγάλη προ-
σοχή τις δημοσκοπήσεις, είμαι η τελευταία που θα τις αμφι-
σβητήσει, θεωρώ ότι είναι χρήσιμα εργαλεία της στιγμής. Το 
ΠΑΣΟΚ κάνει πολύ σοβαρό αγώνα, προφανώς πιέζεται, έχει 
ανέβει η σκόνη, και να δούμε τι έχει να πει κάθε κόμμα», είπε 
χαρακτηριστικά.

Επίσης, η βουλευτής του ΠΑΣΟΚ, ειδικά για το ενδεχόμε-
νο επιστροφής της Θεοδώρας Τζάκρη, απέφυγε να απαντή-
σει επί της ουσίας, σημειώνοντας ότι «δεν θα μπω σε ονοματο-
λογία, θα πω μόνο ότι ο στόχος της διεύρυνσης και πρωτίστως 
της κοινωνικής είναι στόχος του συνεδρίου. Πρέπει να υπάρξει 
αμφίπλευρη διεύρυνση προς τις δυνάμεις του Κέντρου και της 
Κεντροαριστεράς. Σε επίπεδο βουλευτών τη διεύρυνση τη χει-
ρίζεται ο Νίκος Ανδρουλάκης».
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Γράφει ο 
Αντώνης Ι. Αντωνόπουλος

Την ώρα που ο Ανδρουλάκης «οργώνει» τα Δωδεκάνησα για να αναδείξει τα προβλήματα των νησιών, όλο και 
περισσότερα «πράσινα» στελέχη, παρακολουθώντας τη δημοσκοπική στασιμότητα και τις ανακατατάξεις στο πολιτικό 
σκηνικό, παραδέχονται ότι απομακρύνεται το ενδεχόμενο να γίνει το κόμμα τους πρώτη δύναμη στις επόμενες εκλογές 

ΠΑΣΟΚ

Βλέπουν την πρωτιά 
να γίνεται… όνειρο απατηλό



Τα δημοσκοπικά ευρήματα για τον ΣΥΡΙΖΑ 
μπορεί να πηγαίνουν από το κακό στο χει-
ρότερο, με το άλλοτε κυβερνητικό κόμμα 
να βρίσκεται στο όριο του εντοπισμού και 

μια ανάσα από το να συγκαταλέγεται στα «λοιπά» 
των ερευνών, όμως η κάθετη άρνηση του Αλέξη 
Τσίπρα για οποιαδήποτε συνεργασία φέρνει τον 
Σωκράτη Φάμελλο σε ιδιαίτερα δύσκολη θέση.

Ήδη, η ομάδα που συσπειρώνεται γύρω από 
τον Παύλο Πολάκη, τον Νίκο Παππά και τη Ρένα 
Δούρου με την αρωγή του μέλους του ΠΓ, Γιάννη 
Μπουλέκου, που όμως δεν θέλει να αθροιστεί με 
τους υπόλοιπους, εξασφάλισε τις 70 υπογραφές 
μελών της ΚΕ που χρειάζονταν για να συνεδριάσει 
εκ νέου το όργανο εντός δεκαπενθημέρου.

«Δεν στεκόμαστε απέναντι, 
στεκόμαστε δίπλα»
Και μπορεί ο Σωκράτης Φάμελλος να επέμεινε 
στην απόφαση, εισηγούμενος στην Πολιτική Γραμ-
ματεία, οι τελευταίες τοποθετήσεις στενών συνερ-
γατών του όμως προοικονομούν αλλαγή στάσης, 
αν δεν εκληφθούν ως πρωτοφανές… άδειασμα 
του ανθρώπου που τους τοποθέτησε στη θέση 
που βρίσκονται. 

Έτσι η αναπληρώτρια γραμματέας του ΣΥΡΙ-
ΖΑ Αναστασία Σαπουνά σε πρόσφατες δηλώσεις 
της άφησε ορθάνοιχτο το ενδεχόμενο αυτόνομης 
καθόδου του κόμματος, λέγοντας χαρακτηριστι-
κά: «Αυτό που λέει η απόφαση της Κεντρικής Επι-
τροπής είναι ότι δεν στεκόμαστε απέναντι, στεκό-
μαστε δίπλα και παρέχουμε πολιτική στήριξη στο 
νέο εγχείρημα του Αλέξη Τσίπρα. Στη συνεδρία-
ση της Πολιτικής Γραμματείας βάλαμε το ζήτημα 
του πώς θα επικαιροποιηθεί το πρόγραμμα, πώς 
θα πάμε στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης. Δεν 
έχει πει ποτέ ο ΣΥΡΙΖΑ ότι δεν θα συμμετάσχει στις 
επόμενες εκλογές. Το πώς θα το δούμε στην πο-
ρεία, υπάρχουν όργανα που θα το αποφασίσουν 
αυτό. Επίσης, ποτέ δεν είπαμε ότι θα σταματήσουν 

να συγκαλούνται τα όργανα και να λειτουργούν».   
Ήταν όμως η ίδια που τρεις ημέρες μετά την από-
φαση της Κεντρικής Επιτροπής του κόμματος δή-
λωνε πως «δεν υπάρχει κανένας λόγος αυτόνομης 
καθόδου».

Αντίστοιχα, ο διευθυντής του πολιτικού γρα-
φείου του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ Θανάσης Θεοχα-
ρόπουλος στην τοποθέτησή του στη συνεδρίαση 
της Πολιτικής Γραμματείας φάνηκε να κρατά απο-
στάσεις από την τακτική του Αλέξη Τσίπρα, ενώ 
και αυτός υπαινίχθηκε την αυτόνομη κάθοδο του 
κόμματος στις επόμενες εκλογές. Ο Θανάσης Θεο-
χαρόπουλος χαρακτήρισε σεβαστή και κατανοητή 
τη στάση του πρώην πρωθυπουργού, τονίζοντας 
όμως πως ο ΣΥΡΙΖΑ «πρέπει να προετοιμαστεί για 
όλα τα ενδεχόμενα». «Προσφέρουμε κριτική στή-
ριξη στην ΕΛΑΣ, αλλά αυτό σημαίνει και στήριξη 
και κριτική», σημείωσε χαρακτηριστικά.

«Να υπάρξει ένα νικηφόρο 
μέτωπο»
Ένα βήμα παραπέρα στα περί… κριτικής στην ΕΛΑΣ 
και τον Αλέξη Τσίπρα πήγε ο νέος εκπρόσωπος Τύ-
που του κόμματος Χρήστος Γιαννούλης, που αντι-
κατέστησε τον με το ένα πόδι στην ΕΛΑΣ Κώστα 
Ζαχαριάδη. «Η στάση του κ. Τσίπρα δεν συμβάλλει 
στον υψηλότερο στόχο και στην υψηλότερη πολι-
τική αναγκαιότητα που έχει αυτή η χώρα, να υπάρ-
ξει ένα νικηφόρο μέτωπο, μια νικηφόρα πρόταση 
για να υπάρξει πολιτική αλλαγή», ανέφερε ο Χρή-
στος Γιαννούλης, χρησιμοποιώντας γλώσσα που 
βρίσκεται πιο κοντά στις θέσεις των Πολάκη, Παπ-
πά, Δούρου παρά σε όσα έχει εκφράσει ο πρόε-
δρος του κόμματος Σωκράτης Φάμελλος. Ταυτό-
χρονα άφησε και εκείνος ανοιχτό το ενδεχόμενο 
της αυτόνομης καθόδου, λέγοντας χαρακτηριστι-
κά: «Η κοινοβουλευτική μας δράση, η πολιτική μας 
δράση, όλα συνηγορούν ότι ο ΣΥΡΙΖΑ δεν θα κατε-
βάσει τον διακόπτη της πολιτικής δράσης».

Άνοιξε την πόρτα εξόδου
η Ξενογιαννακοπούλου
Η επικείμενη «στροφή» του Σωκράτη Φάμελλου, 
είτε πρόκειται για ειλικρινή αλλαγή στάσης είτε 
προσπαθεί να κερδίσει χρόνο, φαίνεται πως επι-
ταχύνει τις εξελίξεις και κυρίως τις αποχωρήσεις. 
Πρώτη που πέρασε το κατώφλι της Κουμουνδού-
ρου, η Μαριλίζα Ξενογιαννακοπούλου, που με δή-
λωσή της το μεσημέρι της Δευτέρας παραιτήθη-
κε από τον ΣΥΡΙΖΑ και από τη στελεχική της θέση. 
Στην ανακοίνωση που συνοδεύει την παραίτηση, η 

πρώην υπουργός σημειώνει ότι «η πρωτοβουλία 
του Αλέξη Τσίπρα και η συγκρότηση της ΕΛΑΣ δη-
μιουργούν διέξοδο και ελπίδα στον προοδευτικό 
και αριστερό κόσμο, ανοίγουν την προοπτική μιας 
προοδευτικής διακυβέρνησης». Παράλληλα αφή-
νει και αιχμές κατά της στάσης που έχει κρατήσει 
ο ΣΥΡΙΖΑ, λέγοντας συγκεκριμένα: «Σε κρίσιμες 
στιγμές, δεν χωρούν προσχηματικές συμβιβαστι-
κές θέσεις. Τώρα είναι η ώρα για καθαρές λύσεις 
και γενναίες υπερβάσεις. Με αίσθημα ευθύνης και 
συνέπειας σε όσα υποστηρίζω, δηλώνω ότι απο-
χωρώ από τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ. Η πολιτική και κοινω-
νική ανάγκη απαιτεί συστράτευση για έναν ισχυ-
ρό προοδευτικό-αριστερό πόλο που θα εκφράσει 

ξανά ένα πλειοψηφικό ρεύμα πολιτικής και κοινω-
νικής αλλαγής!».

Η αποχώρηση της Μαριλίζας Ξενογιαννακο-
πούλου είναι η πρώτη μιας σειράς αποχωρήσεων 
που θα γίνουν μέχρι την 11η Ιουλίου, όταν και προ-
γραμματίζεται η νέα συνεδρίαση της Κεντρικής 
Επιτροπής του ΣΥΡΙΖΑ. Όσοι δεν το πράξουν μέ-
χρι τότε, πιθανότατα θα περιμένουν τον Σεπτέμ-
βριο, όταν και αναμένεται το δεύτερο και μεγαλύ-
τερο κύμα.
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Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος

«Στροφή» Φάμελλου και 
στο βάθος… αυτόνομη κάθοδος

Μια σειρά στενοί συνεργάτες του προέδρου του κόμματος 
επιβεβαιώνουν ότι ο ΣΥΡΙΖΑ θα κατέβει στις επόμενες εκλογές, 
ένα ενδεχόμενο που μέχρι πριν από λίγες ημέρες… ξόρκιζαν  
και το οποίο είχε προκαλέσει σοβαρές εσωτερικές τριβές
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Eναν χρόνο μετά τη σύσταση της Ειδικής Γραμματεί-
ας Εναλλακτικής Επίλυσης Διαφορών στο υπουργείο 
Δικαιοσύνης, ο θεσμός έχει ήδη αναπτύξει σημαντι-
κή δραστηριότητα με στόχο τον εκσυγχρονισμό του 

τρόπου επίλυσης διαφορών στην Ελλάδα. Η ειδική γραμμα-
τέας Εναλλακτικής Επίλυσης Διαφορών Ολυμπία Κ. Αναστα-
σοπούλου παρουσιάζει το έργο, τις μεταρρυθμίσεις και τους 
στόχους της Γραμματείας για την ενίσχυση μιας σύγχρονης 
κουλτούρας συνεννόησης και επίλυσης διαφορών. Με αιχμή 
τον νέο Κώδικα Εναλλακτικής Επίλυσης Διαφορών, την προ-
ώθηση της διαμεσολάβησης, της διαιτησίας και της δικαστι-
κής μεσολάβησης, καθώς και την αξιοποίηση ψηφιακών εργα-
λείων και διεθνών βέλτιστων πρακτικών, η Ειδική Γραμματεία 
συμβάλλει στη διαμόρφωση ενός αποτελεσματικότερου και 
πιο προσβάσιμου συστήματος δικαιοσύνης. 

■ Η Ειδική Γραμματεία Εναλλακτικής Επίλυσης Δια-
φορών συμπληρώνει πλέον έναν χρόνο λειτουργίας. 
Ποιος είναι ο ρόλος της;
Το 2025 συστάθηκε η Ειδική Γραμματεία Εναλλακτικής Επί-
λυσης Διαφορών με κοινή απόφαση του πρωθυπουργού και 
του υπουργού Δικαιοσύνης. Αποστολή της είναι η θεσμική, 
οργανωτική και ψηφιακή ενίσχυση των μεθόδων εναλλακτι-
κής επίλυσης διαφορών, ώστε πολίτες και επιχειρήσεις να 
μπορούν να επιλύουν τις διαφορές τους ταχύτερα, οικονο-
μικότερα και αποτελεσματικότερα. Στο πλαίσιο αυτό, η Ειδι-
κή Γραμματεία αναλαμβάνει νομοθετικές πρωτοβουλίες, πα-
ρακολουθεί τη λειτουργία των σχετικών θεσμών, αξιοποιεί 
τη διεθνή εμπειρία και σχεδιάζει δράσεις που συμβάλλουν 
ενεργά στη συστηματική ανάπτυξη και ενδυνάμωση των με-
θόδων εναλλακτικής επίλυσης διαφορών στη χώρα μας.

■ Τι καθιστά τον Κώδικα Εναλλακτικής Επίλυσης Δι-
αφορών μια εμβληματική μεταρρύθμιση για το σύστη-
μα απονομής της δικαιοσύνης;
Η σημασία του Κώδικα έγκειται πρωτίστως στο γεγονός ότι 
για πρώτη φορά επιχειρείται η ενιαία και συστηματική απο-
τύπωση των τριών βασικών μεθόδων εναλλακτικής επί-
λυσης διαφορών -της διαιτησίας, της διαμεσολάβησης και 

της δικαστικής μεσολάβησης- σε ένα συνεκτικό νομοθετικό 
πλαίσιο. Δεν πρόκειται απλώς για μια κωδικοποίηση υφιστά-
μενων διατάξεων, αλλά για μια συνολική θεσμική παρέμβα-
ση που δημιουργεί κοινές αρχές, ενιαία ορολογία και ένα σα-
φές πλαίσιο λειτουργίας για το σύνολο του πεδίου. Με τον 
τρόπο αυτό, ενισχύεται η ασφάλεια δικαίου, διευκολύνεται 
η εφαρμογή των σχετικών διαδικασιών στην πράξη και δη-
μιουργούνται οι προϋποθέσεις για την περαιτέρω ανάπτυξη 
και εδραίωση των μεθόδων εναλλακτικής επίλυσης διαφο-
ρών στη χώρα μας.

■ Ποιες είναι οι σημαντικότερες καινοτομίες του νέ-
ου Κώδικα;
Οι παρεμβάσεις είναι ουσιαστικές και εκτείνονται σε 
όλα τα πεδία. Ο Κώδικας εκσυγχρονίζει τη διαιτησία υι-
οθετώντας το μονιστικό σύστημα του Πρότυπου Νόμου 
UNCITRAL, αναβαθμίζει σημαντικά την κάθε επιμέρους 
μέθοδο, ενώ εμπλουτίζει τη διαμεσολάβηση με νέες δια-
δικασίες, όπως η πρόταση επίλυσης του διαμεσολαβητή, 
η Ενιαία Ψηφιακή Πύλη Διαμεσολάβησης και οι βαθμίδες 
πιστοποίησης. Ταυτόχρονα, για πρώτη φορά οργανώνει 
τη δικαστική μεσολάβηση σε ένα ολοκληρωμένο και λει-
τουργικό πλαίσιο και ρυθμίζει συστηματικά τη σχέση των 

διαφορετικών μεθόδων μεταξύ τους και τη διασύνδεσή 
τους με την πολιτική δίκη.

■ Πέρα από τον Κώδικα, ποιες άλλες πρωτοβουλίες 
ξεχωρίζετε από το έργο της Ειδικής Γραμματείας;
Ένα σημαντικό μέρος της δουλειάς μας αφορά την παρα-
γωγή τεκμηριωμένης δημόσιας πολιτικής. Στο πλαίσιο αυ-
τό, εκπονήσαμε πρόσφατα policy paper για τη διαμεσολάβη-
ση, αξιοποιώντας τη διεθνή εμπειρία μέσα από τη συγκριτική 
μελέτη ευρωπαϊκών χωρών, αλλά και της Σιγκαπούρης, η 
οποία θεωρείται παγκόσμιο σημείο αναφοράς στον τομέα 
της διαμεσολάβησης. Είναι ζητούμενο, να αξιοποιούμε τη δι-
εθνή εμπειρία και τις βέλτιστες πρακτικές, ώστε οι δημόσι-
ες πολιτικές που σχεδιάζονται να στηρίζονται σε πραγματικά 
δεδομένα και όχι σε αποσπασματικές προσεγγίσεις.

■ Η Ειδική Γραμματεία πιστοποιήθηκε πρόσφατα κατά 
ISO 9001:2015. Τι σηματοδοτεί αυτή η εξέλιξη;
Η πιστοποίηση αποτελεί μια ιδιαίτερα σημαντική αναγνώριση 
της προσπάθειας που καταβάλλεται για την οικοδόμηση μιας 
σύγχρονης δημόσιας διοίκησης. Επιβεβαιώνει ακράδαντα ότι 
οι διαδικασίες της Ειδικής Γραμματείας λειτουργούν βάσει δι-
εθνών προτύπων ποιότητας, διαφάνειας και συνεχούς βελτί-
ωσης, με έμφαση στη νομιμότητα, στη διαχείριση κινδύνων και 
στην αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού. Για εμάς, η ποιό-
τητα δεν είναι ένας τίτλος· είναι τρόπος λειτουργίας.

■ Τι αλλάζει στην πράξη για τους πολίτες και τις επι-
χειρήσεις από τις πρωτοβουλίες που αναλαμβάνει η 
Ειδική Γραμματεία;
Αυτό που αλλάζει είναι ότι διαμορφώνεται σταδιακά ένα 
πιο σύγχρονο και ολοκληρωμένο πλαίσιο για την επίλυση 
των διαφορών, το οποίο ανταποκρίνεται καλύτερα στις ανά-
γκες της σύγχρονης έννομης τάξης, της κοινωνίας και της 
οικονομίας. Με τον νέο Κώδικα Εναλλακτικής Επίλυσης Δι-
αφορών, την ανάπτυξη ψηφιακών εργαλείων, την ενίσχυση 
της διαμεσολάβησης, της διαιτησίας και της δικαστικής με-
σολάβησης, αλλά και την αξιοποίηση της διεθνούς εμπει-
ρίας και των βέλτιστων πρακτικών, οι πολίτες αλλά και οι 
επιχειρήσεις αποκτούν περισσότερες δυνατότητες να επι-
λύουν τις διαφορές τους με τρόπο αποτελεσματικό, αξιόπι-
στο και προσαρμοσμένο στις ιδιαίτερες ανάγκες κάθε υπό-
θεσης. Η προσπάθεια αυτή δεν αφορά μόνο τους νομικούς ή 
τους επαγγελματίες του χώρου. Αφορά κάθε πολίτη και κά-
θε επιχείρηση που αναζητούν μια δίκαιη και αμοιβαία επω-
φελή λύση σε μια διαφορά. Στόχος μας είναι να ενισχύσου-
με την εμπιστοσύνη στους θεσμούς και να συμβάλουμε στη 
διαμόρφωση μιας κουλτούρας συνεννόησης και συνεργασί-
ας, η οποία αποτελεί αναγκαία προϋπόθεση για μια σύγχρο-
νη και αποτελεσματική Δικαιοσύνη.

στον
Μάνο Πιτσιδιανάκη

ΟΛΥΜΠΊΑ Κ. ΑΝΑΣΤΑΣΟΠΟΎΛΟΥ  Ειδική γραμματέας Εναλλακτικής Επίλυσης Διαφορών στο υπουργείο Δικαιοσύνης

«Χτίζουμε μια νέα κουλτούρα 
επίλυσης διαφορών στην Ελλάδα»
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Ο αθόρυβος πόλεμος κάτω από την επιφάνεια του Αι-
γαίου παραμένει το πεδίο όπου το Πολεμικό Ναυτικό 
διατηρεί ένα από τα σημαντικότερα στρατηγικά πλε-
ονεκτήματά του απέναντι στην Τουρκία. Τα τέσσερα 

υποβρύχια Type 214 κλάσης «Παπανικολής» αποτελούν εδώ 
και χρόνια τον απόλυτο πολλαπλασιαστή ισχύος του Στόλου 
και τον μεγάλο φόβο των Τούρκων, που επιχειρούν με τρόμο 
κάθε φορά που αποφασίζουν να παραβιάσουν τα χωρικά μας 
ύδατα. Συνδυάζουν εξαιρετικά χαμηλό ακουστικό ίχνος, με-
γάλη αυτονομία σε κατάδυση και ισχυρή αποτρεπτική ισχύ με 
πανίσχυρο οπλισμό, ικανή να ανατρέψει οποιονδήποτε σχε-
διασμό των γειτόνων. Η υπεροχή όμως δεν διατηρείται χω-
ρίς επενδύσεις. Η τεχνολογική εξέλιξη των συστημάτων ανθυ-
ποβρυχιακού πολέμου, η σταδιακή γήρανση των υποβρυχίων 
και η συνεχής ενίσχυση του τουρκικού στόλου επιβάλλουν την 
άμεση υλοποίηση του Εκσυγχρονισμού Μέσης Ζωής των ελ-
ληνικών 214. 

Παρά το γεγονός ότι η απόφαση για τον Εκσυγχρονισμό 
Μέσης Ζωής των τεσσάρων Type 214 θεωρείται ειλημμένη, 
μεγάλο ερώτημα παραμένει πότε θα ξεκινήσουν οι εργασίες, 
καθώς μέχρι σήμερα δεν έχει «κλειδώσει» το χρονοδιάγραμμα 
εισόδου των υποβρυχίων στη δεξαμενή.

Η αναγέννηση των κορυφαίων 
υποβρυχίων του Στόλου
Ο Εκσυγχρονισμός Μέσης Ζωής προβλέπει εκτε-
ταμένες παρεμβάσεις σε όλα τα κρίσιμα συστήμα-
τα των υποβρυχίων, με στόχο όχι μόνο την παράταση 
του επιχειρησιακού τους βίου αλλά και την ουσιαστι-
κή αναβάθμιση των δυνατοτήτων τους απέναντι στις 
σύγχρονες απειλές. Στο μηχανολογικό σκέλος θα 
πραγματοποιηθούν ανακατασκευή και αντικατά-
σταση κρίσιμων υποσυστημάτων, καθώς και εργα-
σίες στο σύστημα αναερόβιας πρόωσης (AIP), ώστε 
να διατηρηθούν τα μοναδικά χαρακτηριστικά αθό-
ρυβης λειτουργίας και πολύωρης παραμονής σε κα-
τάδυση, που αποτελούν το μεγαλύτερο επιχειρησι-

ακό πλεονέκτημα των ελληνικών «κυνηγών». Το ηλεκτρονικό 
«νευρικό σύστημα» των υποβρυχίων θα αποκτήσει νέες δυνα-
τότητες. Ο εκσυγχρονισμός των sonars και των αισθητήρων, σε 
συνδυασμό με σύγχρονους αλγόριθμους επεξεργασίας δεδο-
μένων, θα αυξήσει θεαματικά τις δυνατότητες εντοπισμού και 
παρακολούθησης στόχων. Παράλληλα, το νέο Σύστημα Μά-
χης θα μπορεί να διαχειρίζεται μεγαλύτερο όγκο πληροφορι-
ών, να υποστηρίζει νέα όπλα και να ανταποκρίνεται στις απαι-
τήσεις του σύγχρονου δικτυοκεντρικού πολέμου. Σημαντικές 
θα είναι και οι αναβαθμίσεις στα ηλεκτροοπτικά συστήματα, 
στα περισκόπια και στα συστήματα ηλεκτρονικής υποστήρι-
ξης (ESM), προσφέροντας αυξημένη επίγνωση τακτικής κατά-
στασης και μεγαλύτερη επιβιωσιμότητα σε κάθε επιχειρησια-
κό περιβάλλον.

Οι τορπίλες SeaHake Mod4  
αλλάζουν τα δεδομένα
Η επιχειρησιακή αναβάθμιση των Type 214 συνδέεται άμεσα 
με την ένταξη των νέων βαρέων τορπιλών SeaHake Mod4, οι 
οποίες πολλαπλασιάζουν την ισχύ πυρός του ελληνικού υπο-
βρύχιου στόλου. Η ενσωμάτωσή τους στο αναβαθμισμένο Σύ-
στημα Μάχης θα προσφέρει μεγαλύτερη ακρίβεια, αυξημένο 
βεληνεκές εμπλοκής και σημαντικά υψηλότερη αποτελεσματι-
κότητα απέναντι τόσο σε μονάδες επιφανείας και εχθρικά υπο-
βρύχια. Παράλληλα, η εγκατάσταση νέας γενιάς μπαταριών 
θα αυξήσει την ενεργειακή αυτονομία, θα επιμηκύνει τον χρό-
νο παραμονής σε κατάδυση και θα μειώσει ακόμη περισσότε-
ρο τις πιθανότητες εντοπισμού, ενισχύοντας το σημαντικότερο 
όπλο των ελληνικών υποβρυχίων: την αόρατη παρουσία τους.

Η TKMS και ο ρόλος 
των Ναυπηγείων Σκαραμαγκά
Ο σχεδιασμός προβλέπει την υλοποίηση του προγράμματος με 

την κατασκευάστρια TKMS, εξασφαλίζοντας τεχνική πιστοποί-
ηση, πλήρη υποστήριξη και περιορισμό του τεχνικού ρίσκου. 
Καθοριστικής σημασίας θεωρείται και η συμμετοχή των Ναυ-
πηγείων Σκαραμαγκά, όπου κατασκευάστηκαν τα περισσότερα 
ελληνικά Type 214. Η αξιοποίηση της εγχώριας τεχνογνωσίας 
ενισχύει τη διαθεσιμότητα του Στόλου και ασφαλώς μειώνει 
τους χρόνους υποστήριξης.

Υπό σχεδιασμό η επόμενη γενιά 
Ο εκσυγχρονισμός των τεσσάρων «Παπανικολής» αποτελεί το 
πρώτο βήμα ενός ευρύτερου σχεδιασμού του Γενικού Επιτελεί-
ου Ναυτικού. Η σταδιακή αποχώρηση των παλαιότερων Type 
209 καθιστά αναγκαία την προμήθεια τουλάχιστον τεσσάρων 
νέων υποβρυχίων, τα οποία θα αποτελέσουν τη νέα γενιά του 
ελληνικού υποβρύχιου στόλου.

Όπως έχουμε αναφέρει σε αναλυτικό ρεπορτάζ στην 
«Political», οι «μνηστήρες» για τα νέα υποβρύχια έχουν ήδη κα-
ταθέσει τις προτάσεις τους στη στρατιωτική ηγεσία. Οι πάντοτε 
αξιόπιστοι οι Γάλλοι έχουν και πάλι να προτείνουν εξαιρετικά 
αξιόπιστη λύση για τους «αόρατους κυνηγούς». Το Blacksword 
Barracuda της Naval Group αποτελεί -όπως υποστηρίζουν πο-
λύπειρα στελέχη του ΠΝ- την πλέον φιλόδοξη πρόταση.

Η Γερμανία και η TKMS που έχει κατασκευάσει τα 214 κλά-
σης «Παπανικολής» προτείνουν τα Type 212CD, ποντάροντας 
στην επιχειρησιακή συνέχεια και συμβατότητα με τις υφιστά-
μενες ελληνικές υποδομές. Πληροφορίες πάντως αναφέρουν 
πως για το συγκεκριμένο υποβρύχιο υπάρχει προβληματισμός 
στο ΠΝ, καθώς μπορεί να έχει εξαιρετικές δυνατότητες στα ρη-
χά ύδατα, μιας και ναυπηγήθηκε με το βλέμμα στα νερά της 
Βαλτικής, ωστόσο για τα βαθιά νερά του Αιγαίου και της Ανα-
τολικής Μεσογείου άλλες λύσεις υπερέχουν. Η Σουηδία και 
η Saab Kockums προωθούν το A26 Blekinge, ένα υποβρύχιο 

σχεδιασμένο εξαρχής για επιχειρήσεις σε κλειστές και 
παράκτιες θάλασσες, περιβάλλον που θυμίζει έντο-
να το Αιγαίο. 
Η Ιταλία και η Fincantieri προτείνουν το U212 NFS 
(Near Future Submarine), την ιταλική εξέλιξη του 
212A. Η πρόταση ενσωματώνει αναβαθμισμένα ηλε-
κτρονικά, νέα συστήματα μάχης και βελτιωμένη αυτο-
νομία, διατηρώντας παράλληλα το σύστημα AIP.

Ομαλή μετάβαση στη νέα εποχή
Στόχος του ΓΕΝ είναι η ομαλή μετάβαση στη νέα επο-
χή χωρίς απώλεια επιχειρησιακής ισχύος, διατηρώ-
ντας ισχυρή και ομοιογενή δύναμη υποβρυχίων απέ-
ναντι στις συνεχώς αυξανόμενες δυνατότητες της 
Τουρκίας.

Αν και θεωρείται ειλημμένη η απόφαση για τις παρεμβάσεις στα τέσσερα Type 214, παραμένει ανοιχτό  
το χρονοδιάγραμμα έναρξης των εργασιών, οι οποίες θα διατηρήσουν το στρατηγικό πλεονέκτημα  
του Πολεμικού Ναυτικού με νέα συστήματα, όπλα και αυξημένες επιχειρησιακές δυνατότητες

ΥΠΟΒΡΥΧΙΑ ΚΛΑΣΗΣ «ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΗΣ»

Αναγκαίος ο εκσυγχρονισμός 
των «σιωπηλών κυνηγών» του Αιγαίου

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος
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Γράφει η
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Ο Αλεξέι Νικολάγεβιτς Κουροπάτκιν ήταν στρατηγός 
και υπουργός Πολέμου της Ρωσικής Αυτοκρατορίας. 
Στην Ιστορία έμεινε γνωστός ως ο άνθρωπος που ηγή-
θηκε του τσαρικού στρατού κατά τον ρωσο-ιαπωνικό 
πόλεμο του 1904-1905. Εκείνη την εποχή, μια αθηναϊ-
κή εφημερίδα είχε βγει με πηχυαιό πρωτοσέλιδο τίτλο 
«Δεξιότερα, Κουροπάτκιν!», προτρέποντας τον Αλεξέι 
Νικολάγεβιτς να περικυκλώσει τα ιαπωνικά στρατεύ-
ματα. 

Έχουμε βάσιμους λόγους να πιστεύουμε ότι ο Αλεξέι 
Νικολάγεβιτς δεν διάβαζε αθηναϊκό Τύπο εκεί στα βά-
θη της Σιβηρίας όπου βρισκόταν. Οπότε, δεν πήγε δεξι-
ότερα και η Ρωσία υπέστη μια απρόσμενη και συντρι-
πτική ήττα στον συγκεκριμένο πόλεμο. Αυτή η ήττα 
θεωρείται ως ένας από τους λόγους που οδήγησαν, λί-
γα χρόνια αργότερα, στην πτώση του τσάρου και την 
επακόλουθη επανάσταση των Μπολσεβίκων. Το πρω-
τοσέλιδο εκείνο έχει μείνει ιστορικό, ως υπόδειγμα κά-
ποιου που δίνει άσχετες και αζήτητες συμβουλές από 
ασφαλή θέση, ιδίως σε κάποιον που γνωρίζει καλύτε-
ρα την κατάσταση.

Οι διάφοροι Κουροπάτκιν της ελληνικής Αριστεράς, 

πάλι, επιδεικνύουν αξιοσημείωτη προσαρμοστικότη-
τα στρατηγικής και ακολουθούν εκείνη την παλιά συμ-
βουλή, χωρίς καν να τους τη δώσει κανείς. 

Εάν βάλει κανείς κάτω τις θέσεις, τις δηλώσεις, τα 
προγράμματα κ.λπ. της πλειονότητας των εκ του ΣΥΡΙ-
ΖΑ προερχομένων σημερινών πολιτικών σχηματισμών, 
το «αριστεροδεξιόμετρο» θα γείρει επικίνδυνα. Προς 
τα δεξιά εννοείται. Ο ένας ξεκίνησε από το ΚΚΕ, πήγε 
στον ΣΥΡΙΖΑ και τώρα είναι στον «δημοκρατικό καπι-
ταλισμό». Ο άλλος βρέθηκε επικεφαλής του ΣΥΡΙΖΑ, 
έκανε δικό του «αριστερό» κόμμα και τώρα είναι στο 
«φιλελεύθερο Κέντρο». Οι υπόλοιποι τρέχουν από τον 
έναν στον άλλον. 

Όσοι, δε, παραμένουν κάπως πιστοί στις παλιές αρχές, 
χαροπαλεύουν πολιτικά σε ποσοστά εχεμύθειας, κάτω 
του 3% στην καλύτερη, κάτω του 1% στη χειρότερη. 

Κανείς δεν στέκεται, μέσα σ’ όλη αυτήν την ιστορία, 
να αναρωτηθεί τι απέγινε η πάλαι ποτέ «ριζοσπαστική 
Αριστερά». Ακόμη περισσότερο, κανείς δεν ρωτάει αν 
το γεγονός ότι το όραμά της εγκαταλείφθηκε τόσο σύ-
ντομα -μόλις μέσα σε μία δεκαετία- οφείλεται στο ότι 
το ίδιο το όραμα ήταν λάθος ή κάποιοι απλώς μάς δού-
λευαν ψιλό γαζί. 

Αν εξαιρέσει κανείς το ΚΚΕ, που είναι σχεδόν συνομή-
λικο και εξίσου μονολιθικό με τον μακαρίτη τον Αλεξέι 
Νικολάγεβιτς, η ελληνική Αριστερά έχει κάνει στροφή 
επί δεξιά, διότι -μη γελιόμαστε- το Κέντρο είναι στα 
δεξιά σου όταν αυτοπροσδιορίζεσαι ως ριζοσπάστης 
αριστερός. 

Πολιτικός ρεαλισμός; Έστω. Τι σημαίνει όμως; Ότι ο 
κόσμος δεν πιστεύει πια στις πολύ όμορφες πλην ανε-
φάρμοστες ιδέες; Ότι δεν πιστεύουμε κι εμείς οι ίδιοι; 
Ότι η κυβερνησιμότητα, άρα και οι θέσεις στο Κοινο-
βούλιο και παντού, είναι πιο σημαντική από τις ιδέες; 

Ότι, τελικά, κάναμε λάθος, σύντροφοι, και όλα αυτά 
που λέγαμε ήταν λόγια του αέρα; Όμορφα μεν, αλλά 
οι εχθροί μας λιανίζουν δε; 

Κάποτε πρέπει να δοθεί μια απάντηση. Για την ήττα της 
Ρωσίας στον πόλεμο του 1904 μάθαμε: ανίκανη ηγε-
σία, υπερβολική σιγουριά, έωλες φιλοδοξίες και, κυρί-
ως, αυτοκρατορική νοοτροπία. 

Ο Κουροπάτκιν δεν άκουσε την αθηναϊκή εφημερί-
δα και την πάτησε. Αυτό, βέβαια, δεν σημαίνει ότι μια 
στροφή προς τα δεξιά θα του είχε κερδίσει τον πόλεμο. 

Μπορεί, όμως, να είχε κάνει την ήττα λιγότερο ταπει-
νωτική. 

Πού πας, ρε Κουροπάτκιν;



 

Γιατί η Wall Street  
ποντάρει πλέον  
στην πτώση του ευρώ

Η εποχή της αισιοδοξίας για το ευρώ φαί-
νεται πως έλαβε τέλος με συνοπτικές δια-
δικασίες. Εκεί που οι αναλυτές στις αρχές 

του έτους έβλεπαν το κοινό νόμισμα να καλπά-
ζει πάνω από το επίπεδο του 1,20, σήμερα οι κο-
λοσσοί της Wall Street αλλάζουν άρδην πλεύ-
ση, προετοιμάζοντας το έδαφος για μια ανώμαλη 

προσγείωση. Η μεταστροφή τρα-
πεζών όπως η JPMorgan, η Morgan 
Stanley και η Bank of New York 
Mellon δεν είναι μια απλή τεχνι-
κή αναπροσαρμογή· είναι μια ωμή 
ομολογία ότι η δυναμική έχει αλ-
λάξει χέρια. Η Federal Reserve, με 
το βλέμμα στραμμένο σε νέες αυ-
ξήσεις επιτοκίων έως το 2026, εμ-
φανίζεται ως ο κυρίαρχος παίκτης, 
την ώρα που η Ευρωπαϊκή Κεντρι-
κή Τράπεζα παραμένει εγκλωβισμέ-
νη σε μια στάση επιφυλακτικότητας 
που αποθαρρύνει τους επενδυτές. 
Αυτή η απόκλιση στις νομισματι-

κές πολιτικές δημιουργεί ένα χάσμα που το ευρώ 
αδυνατεί να γεφυρώσει. Ωστόσο, δεν είναι μόνο 
τα επιτόκια που «πληγώνουν» το ευρωπαϊκό νό-
μισμα. Η γεωπολιτική καταιγίδα με το Ιράν λει-
τούργησε ως ο μοιραίος καταλύτης. Η εκτίναξη 
των τιμών του πετρελαίου επανέφερε το δολά-
ριο στο προσκήνιο ως το απόλυτο ασφαλές κα-
ταφύγιο, στερώντας από το ευρώ την επενδυτική 
του ελκυστικότητα. Όταν αναλυτές της εμβέλει-
ας του Ντέιβιντ Άνταμς της Μorgan Stanley προ-
ειδοποιούν για διολίσθηση προς το 1,10, γίνεται 
σαφές ότι η αγορά δεν ποντάρει πλέον στη δύνα-
μη της Ευρώπης αλλά στην ανθεκτικότητα των 
ΗΠΑ. Η άλλοτε κραταιά συναίνεση για ένα ισχυ-
ρό ευρώ καταρρέει κάτω από το βάρος του πλη-
θωρισμού και του πολέμου. Σε αυτό το ρευστό 
περιβάλλον, το κοινό νόμισμα μοιάζει να αναζη-
τά στήριγμα σε μια σκακιέρα που φλέγεται, με 
τον δρόμο προς την υποτίμηση να φαντάζει πλέ-
ον ως το επικρατέστερο σενάριο.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου

ΤΟ ΤΡΙΤΟ ΜΑΤΙ

Σελ. 27Σελ. 23

Τι πρέπει να γνωρίζετε  
για τις ενστάσεις  
στο Κτηματολόγιο
Οδηγός επιβίωσης  
επτά σημείων  
για τους ιδιοκτήτες 

Eurobank: Επένδυση  
1 δισ. ευρώ για τη νέα  
εποχή της Τραπεζικής

Η τράπεζα επιταχύνει τον ψηφιακό  
μετασχηματισμό με επενδύσεις σε AI,  
κυβερνοασφάλεια και mobile banking, 
ενώ το 96% των συναλλαγών γίνεται  
ήδη ψηφιακά - Νέα στρατηγική  
συμφωνία με Mastercard

Περισσότερες κατά 2,7 εκατ. οι δηλωμένες  
υπερωρίες το 2025, αποδοχές αυξημένες  
κατά 39% και νέοι κλάδοι στο σύστημα  
από σήμερα - Τι αλλάζει για όσους  
εργάζονται υπό το ψηφιακό καθεστώς
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Γιατί «καλπάζει» η οικοδομή, 
σε ποιες περιοχές γίνεται… πάρτι!

Σελ. 24

Ψηφιακή Κάρτα  
Εργασίας: Τα οφέλη 
στην πράξη

Το ισχυρό ενδιαφέρον για σύγχρονες 
κατοικίες, οι μεγάλες επενδύσεις σε τουρι-
στικές και βιομηχανικές μονάδες, αλλά και 
το… αμόκ για τη δημιουργία μεγάλων χώ-
ρων της εφοδιαστικής αλυσίδας εκτινάσ-
σουν την οικοδομική δραστηριότητα και 
δημιουργούν προϋποθέσεις διατήρησης 
της ισχυρής ανάπτυξης της οικονομίας. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ελληνι-
κής Στατιστικής Αρχής, το α’ τρίμηνο του 
έτους η συνολική οικοδομική δραστηρι-
ότητα σημείωσε αύξηση 14,4% στον αριθ-
μό των νέων αδειών, 48,3% στην επιφάνεια 
και 60,0% στον όγκο, σε σχέση με το αντί-
στοιχο περσινό διάστημα. Τον Μάρτιο, τα αντίστοι-
χα ποσοστά ήταν αυξημένα κατά 22,3%, 40,7% και 
38,0% αντίστοιχα, σε σχέση με τον αντίστοιχο περ-
σινό μήνα. Το στοιχείο που καθιστά ακόμη πιο ισχυ-
ρή την προσδοκία για την ανάπτυξη της οικονομίας 
και τη διατήρηση του θετικού momentum στην οικο-
δομή είναι ότι η ιδιωτική οικοδομική δραστηριότη-
τα τον Μάρτιο σημείωσε αύξηση 21,3% στον αριθ-
μό αδειών, 40,3% στην επιφάνεια και 35,5% σε όγκο. 

Η κατακόρυφη αυτή άνοδος δεν είναι τυχαία, 
αλλά τροφοδοτείται από έναν συνδυασμό παρα-

γόντων που δημιούργησαν τις κατάλ-
ληλες συνθήκες για επενδύσεις. Βασι-
κοί παράγοντες είναι η στεγαστική κρίση 
και η υψηλή ζήτηση για νέες, σύγχρονες 
και ενεργειακά αναβαθμισμένες κατοικί-
ες, ενώ υπήρξε επίσπευση στην έκδοση 
νέων αδειών, λόγω της εφαρμογής των 
νέων περιορισμών μέσω του Νέου Οικο-
δομικού Κανονισμού. Παράλληλα, οι με-
γάλες εισροές κεφαλαίων από το εξω-
τερικό για επενδύσεις στον τουρισμό 

τροφοδοτούν την «ατμομηχανή» της ανά-
πτυξης και ενισχύουν περαιτέρω τη δυνα-
μική της οικονομίας.

Η γεωγραφική κατανομή της κατασκευαστικής 
έκρηξης αναδεικνύει την Περιφέρεια Αττικής ως 
την αδιαφιλονίκητη πρωταθλήτρια, καθώς συγκε-
ντρώνει τη μερίδα του λέοντος στις νέες άδειες, κυ-
ρίως λόγω της ανέγερσης οικιστικών συγκροτημά-
των και γραφείων. Ακολουθούν με ισχυρή δυναμική 
η Κεντρική Μακεδονία λόγω βιομηχανίας και οι του-
ριστικές περιοχές της Κρήτης και του Νοτίου Αιγαί-
ου, όπου η ζήτηση για ξενοδοχειακές μονάδες, οργα-
νωμένα οικιστικά συγκροτήματα και βίλες παραμένει 
αμείωτη.

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Αμόκ για ξενοδοχεία, οικιστικά συγκροτήματα, βίλες, βιομηχανίες, logistics 
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Το στοίχημα του Κώτσηρα  
με τις ράγες του μέλλοντος

Δεν χάνει χρόνο ο αναπληρωτής υπουργός Με-
ταφορών Γιώργος Κώτσηρας, ο οποίος πήρε πάνω 
του το κρίσιμο στοίχημα του σιδηροδρόμου. Στη συ-
νάντηση εργασίας στα κεντρικά των Σιδηροδρόμων 
Ελλάδος έδειξε έτοιμος να συγκρουστεί με τις πα-
θογένειες, βάζοντας σε πρώτο πλάνο τον ψηφια-
κό μετασχηματισμό και τις νέες χρηματοδοτήσεις. 
Η παρουσία του στο Κέντρο Ελέγχου στο ΣΚΑ δεν 
ήταν εθιμοτυπική. Ο Κώτσηρας πιστεύει ακράδαντα 
ότι ο εκσυγχρονισμός περνά μέσα από την τεχνολο-
γία αιχμής, με τηλεδιοίκηση, drones και την πλατ-
φόρμα railway.gov.gr, αλλά και από το «νέο αίμα» 
των εργαζομένων. Μεθοδικός, επικοινωνιακός και αποφασισμένος να 
παραδώσει ένα ασφαλές, σύγχρονο δίκτυο στους πολίτες.

Το «γαλλικό κλειδί» της Mubadala 
και το επόμενο σαφάρι  
των Αποστολάκη - Δημόπουλου

Στα δημοσιογραφικά γραφεία ψιθυρίζεται έντονα πως η επιτυ-
χία των Απόστολου Αποστολάκη και Γιώργου Δημόπουλου να φέρουν 
το τέταρτο fund στα 80-90 εκατ. ευρώ κρύβει ένα έντονο διπλωμα-
τικό παρασκήνιο. Το EIF παραμένει 
ο «αγκυροβολημένος» σύμμαχος, 
όμως το πραγματικό παρασκηνιακό 
breakthrough είναι η διατήρηση των 
Αράβων της Mubadala στο τραπέζι. 
Οι partners, έχοντας πλέον το know-
how από το deal της Instashop, «ξε-
σκονίζουν» 300 με 400 ομάδες τον 
μήνα, με τις κεραίες τους στραμμένες 
σε δύο B2C deals στην Ελλάδα που 
θα κάνουν θόρυβο. Το μεγάλο στοί-
χημα όμως, που συζητιέται στα high-end family offices, είναι τα δύο 
επικείμενα exits που θα φέρουν ζεστό χρήμα στους court-side επεν-
δυτές τους

To μήνυμα Ψάλτη με πολλαπλούς αποδέκτες
Μέσα στις ανακοινώσεις για τα οικονομικά μεγέθη, τις αποδόσεις προς τους με-

τόχους και τα νέα επιχειρηματικά ανοίγματα, υπήρξε μία αποστροφή του Βασίλη 
Ψάλτη που προκάλεσε συζητήσεις στους διαδρόμους της γενικής συνέλευσης της 
Alpha Bank. Ο επικεφαλής της τράπεζας άφησε στην άκρη τα τραπεζικά και μίλησε 
για το παραγωγικό μοντέλο της χώρας, στέλνοντας ένα σαφές μήνυμα ότι η Ελλά-
δα δεν μπορεί να συνεχίσει να στηρίζεται μόνο στον τουρισμό και την κατανάλωση. 
Οι αριθμοί που παρέθεσε μόνο τυχαίοι δεν ήταν: Οι επενδύσεις, αν και αυξήθηκαν 
στο 17% του ΑΕΠ, απέχουν ακόμη από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο του 21%, ενώ η πα-
ραγωγικότητα της ελληνικής οικονομίας παραμένει καθηλωμένη στο 60%-65% της 
ευρωπαϊκής. Στελέχη της αγοράς μού έλεγαν μετά το τέλος της συνέλευσης ότι η 
συγκεκριμένη αναφορά έκρυβε μια ευρύτερη προτροπή προς την Πολιτεία και τον 
επιχειρηματικό κόσμο: Η επόμενη δεκαετία θα κριθεί από την παραγωγή, τις εξαγω-
γές και τις επενδύσεις και όχι μόνο από τις καλές επιδόσεις του τουρισμού.

Πώς κλείστηκε το 40ετές deal για το Ξενία Κομοτηνής
Η μακροχρόνια εκμίσθωση του Ξενία Κομοτηνής στη Meccanica Group για 40 

χρόνια δεν ήταν μια απλή δημοπρασία. 
Στους διαδρόμους της ΕΤΑΔ ψιθυρίζε-
ται πως η μάχη στην ψηφιακή πλατφόρμα 
e-publicrealestate.gr ήταν σκληρή, καθώς 
το εμβληματικό έργο του Δ. Ζήβα είχε μπει 
στο στόχαστρο ισχυρών τουριστικών ομί-
λων. Η Meccanica Group, με πολυσχιδή δρα-
στηριότητα, έκανε την έκπληξη «κλειδώ-
νοντας» το ακίνητο των 18.205 τμ. Από το 
επιχειρηματικό παρασκήνιο προκύπτει ότι οι 
επενδυτές βλέπουν την περιοχή ως ανερχό-
μενο hub, ποντάροντας στη γεωπολιτική της θέση. Η ΕΤΑΔ χαμογελά ικανοποιημέ-
νη, καθώς αξιοποιεί ένα ακόμη ιστορικό βάρος, μετατρέποντάς το σε μοχλό τοπικής 
ανάπτυξης και υπεραξίας.

Το σχέδιο για να... ξαναγεμίσει η Μεγαλόπολη
Δεν χτίζει δρόμους, δεν σηκώνει κτίρια, ούτε εγκρίνει νέες 

επενδύσεις. Στόχος του είναι κάτι πιο δύσκολο, να κάνει τη Μεγα-
λόπολη ελκυστική για να μείνει -ή 
να επιστρέψει- κόσμος. Αυτό προ-
βλέπει, σύμφωνα με πληροφορίες 
μου, το νέο σχέδιο ύψους 198.400 
ευρώ που εντάχθηκε στο πρόγραμ-
μα Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβα-
σης. Το έργο αφορά την εκπόνηση 
ενός οδικού χάρτη για τη βελτίωση 
της καθημερινότητας, από τη στέ-
γαση και την υγεία έως την παιδεία, 
τον αθλητισμό και τις υπηρεσίες, με 
στόχο να ανακοπεί η πληθυσμιακή αιμορραγία της περιοχής μετά 
την απολιγνιτοποίηση.

Έρχονται κι άλλες εκπλήξεις από τον Εξάρχου 

Στους επιχειρηματικούς διαδρόμους ψι-
θυρίζεται έντονα πως ο AKTOR δεν είπε 
ακόμα την τελευταία του λέξη. Οι πρό-

σφατες κινήσεις του Αλέξανδρου Εξάρχου 
αποτελούν απλώς το προοίμιο μιας ευρύτε-
ρης στρατηγικής αναδιάταξης που «ψήνεται» 
στο παρασκήνιο. Η συνάντηση με το επιτελείο 
του αμερικανικού DFC, υπό το βλέμμα της πρέ-
σβειρας Κίμπερλι Γκιλφόιλ, δεν ήταν μια τυπι-
κή επαφή, αλλά η βάση για τη νέα κεφαλαιακή 
ενίσχυση του ομίλου. Η αγορά αναμένει πλέ-
ον με κομμένη την ανάσα τις επίσημες ανακοι-
νώσεις των επόμενων ημερών, οι οποίες θα 
δώσουν απαντήσεις στα κενά που άφησαν οι 
δηλώσεις της περασμένης εβδομάδας. Η αμερι-
κανική ψήφος εμπιστοσύνης φαίνεται πως ξε-
κλειδώνει εξελίξεις που θα αλλάξουν τις ισορ-
ροπίες στον κλάδο.
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Σε «ναρκοπέδιο» για εκατοντάδες χιλιάδες ιδιο-
κτήτες ακινήτων εξελίσσεται η διαδικασία εξέ-
τασης των εκκρεμών ενστάσεων στο Ελληνικό 
Κτηματολόγιο. 

Παρά τις προσπάθειες ψηφιοποίησης και επιτά-
χυνσης των διαδικασιών, ο όγκος των υποθέσεων που 
παραμένουν στα συρτάρια των Επιτροπών Εξέτασης 
Υποθέσεων Κτηματογράφησης προκαλεί ασφυξία 
στην αγορά ακινήτων, εγκλωβίζοντας περιου-
σίες και παγώνοντας μεταβιβάσεις, γονικές 
παροχές και εκδόσεις οικοδομικών αδει-
ών. Για τους πολίτες, η αναμονή αυτή 
κρύβει σοβαρούς κινδύνους, καθώς η 
μη έγκαιρη και ορθή παρακολούθη-
ση της ένστασης μπορεί να οδηγή-
σει σε οριστική απώλεια δικαιωμά-
των ή σε πολυετείς και δαπανηρές 
δικαστικές διαμάχες.

Οδηγίες SOS
Οι εκκρεμείς ενστάσεις αφορούν κα-
τά κύριο λόγο ιδιοκτήτες που διαπίστωσαν 
σφάλματα στις προηγούμενες αναρτήσεις του Κτη-
ματολογίου, όπως λάθος όρια οικοπέδων, επικάλυψη 
ιδιοκτησιών με γειτονικά ακίνητα ή πλήρη παράλειψη 
καταγραφής των δικαιωμάτων τους.

Το βασικότερο στοιχείο που πρέπει να γνωρίζουν 
οι ενδιαφερόμενοι είναι ότι η διαδικασία δεν ολοκλη-
ρώνεται αυτόματα με την υποβολή της ένστασης. Οι 
ιδιοκτήτες καλούνται να παρακολουθούν στενά την 
πορεία της υπόθεσής τους μέσω της ψηφιακής πλατ-
φόρμας του Κτηματολογίου. Όταν οριστεί η ημερο-
μηνία εξέτασης της υπόθεσης από την αρμόδια Επι-
τροπή, ο πολίτης ή ο νομικός/τεχνικός σύμβουλός του 
πρέπει να είναι παρόντες για να υποστηρίξουν το δι-
καίωμά τους με πρόσθετα έγγραφα, αν αυτό κριθεί 
απαραίτητο.

Η εμπειρία των νομικών και των τοπογράφων 
αναδεικνύει συγκεκριμένα σημεία-κλειδιά όπου οι 
ιδιοκτήτες κινδυνεύουν να χάσουν το δίκιο τους. Οι 
τέσσερις μεγάλες «παγίδες» που σχετίζονται με τη δι-
αδικασία των ενστάσεων είναι οι εξής:

1. Σιωπηρή απόρριψη λόγω ελλιπών στοιχεί-
ων. Πολλές ενστάσεις απορρίπτονται επειδή συνο-
δεύονται από ελλιπή αποδεικτικά έγγραφα. Η απλή 
επίκληση ενός παλαιού συμβολαίου χωρίς σύγχρονο, 
εξαρτημένο τοπογραφικό διάγραμμα (συντεταγμένες 
ΕΓΣΑ ’87) συχνά δεν αρκεί για να διορθωθεί μια λαν-
θασμένη γεωμετρική απεικόνιση.

2. Η απουσία... συνεννόησης με τον γείτονα. 
Όταν η ένσταση αφορά εκτόπιση ορίων ή επικάλυψη 
με όμορη ιδιοκτησία, τότε η Επιτροπή εξετάζει τα δι-
καιώματα και των δύο πλευρών. Αν ο θιγόμενος ιδιο-
κτήτης δεν κοινοποιήσει σωστά την ένσταση στον γεί-
τονα (όπου αυτό απαιτείται), η διαδικασία μπορεί να 
ακυρωθεί ή να αναβληθεί επ’ αόριστον.

3. Τα «ορφανά» ακίνητα και η διεκδίκηση του 
Δημοσίου. Σε πολλές επαρχιακές και δασικές περιο-
χές, το Ελληνικό Δημόσιο εγείρει αξιώσεις. Αν ο ιδιο-
κτήτης δεν διαθέτει ισχυρούς τίτλους ιδιοκτησίας (ή 
αποδείξεις χρησικτησίας που να πληρούν τις αυστηρές 

προϋποθέσεις του νόμου), τότε το ακίνητο κινδυνεύ-
ει να χαρακτηριστεί ως «αγνώστου ιδιοκτή-

τη» και να περιέλθει στο κράτος.
4. Η πλαστή αίσθηση ασφάλειας. 

Πολλοί θεωρούν ότι επειδή πλήρω-
σαν το παράβολο και κατέθεσαν την 
ένσταση, η περιουσία τους είναι δια-
σφαλισμένη. Αν η Επιτροπή απορρί-
ψει την ένσταση και ο ιδιοκτήτης δεν 
λάβει γνώση έγκαιρα ώστε να προ-

σφύγει στα δικαστήρια, οι πρώτες εγγραφές οριστικο-
ποιούνται και η διόρθωση γίνεται εξαιρετικά δύσκολη.

Από την άλλη πλευρά, για να αποφευχθούν τα χει-
ρότερα, οι ιδιοκτήτες οφείλουν να δράσουν προληπτι-
κά ακολουθώντας τρία βασικά βήματα. Πιο συγκεκρι-
μένα:

• Πρέπει να προχωρήσουν σε επικαιροποίηση 
του τεχνικού φακέλου, συντάσσοντας σύγχρονο το-
πογραφικό διάγραμμα από εξουσιοδοτημένο μηχανικό, 
καθώς είναι το ισχυρότερο όπλο για την επίλυση γεω-
μετρικών διαφορών.

• Συνεργασία με ειδικούς. Η πολυπλοκότητα 
της κτηματολογικής νομοθεσίας καθιστά τη συνδρο-
μή ενός εξειδικευμένου δικηγόρου απαραίτητη, ειδι-
κά όταν υπάρχουν αντικρουόμενα συμφέροντα με ιδι-
ώτες ή το Δημόσιο.

• Έλεγχος των Πινάκων Ανάρτησης. Μετά την 
έκδοση των αποφάσεων των Επιτροπών, οι ιδιοκτή-
τες πρέπει να βεβαιωθούν ότι οι διορθώσεις πέρασαν 
σωστά στα τελικά κτηματολογικά βιβλία. Η... κλεψύ-
δρα για την οριστικοποίηση των πρώτων εγγραφών σε 
πολλές περιοχές της χώρας αδειάζει. Σε κάθε περίπτω-
ση, οι ιδιοκτήτες πρέπει να γνωρίζουν ότι η αδράνεια 
απέναντι στις εκκρεμότητες του Κτηματολογίου δεν 
αποτελεί επιλογή, καθώς το κόστος της εκ των υστέ-
ρων δικαστικής διεκδίκησης είναι πολλαπλάσιο από το 
κόστος της έγκαιρης θωράκισης της ακίνητης περιου-
σίας.

ΤΡΙΤΗ 30 IOYNIOY 2026

Τι πρέπει να γνωρίζετε για 
τις ενστάσεις στο Κτηματολόγιο

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Οδηγός  
επιβίωσης επτά 

σημείων για  
τους ιδιοκτήτες 
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Τα χρήματα για τις επιπλέον ώρες που πολλοί ερ-
γαζόμενοι δούλευαν χωρίς ποτέ να αμείβονται 
ρητά πλέον καταβάλλονται. Αυτή είναι η μεγα-
λύτερη ωφέλεια που προκύπτει από τα στοιχεία 

που έχει συγκεντρώσει το υπουργείο Εργασίας για τη 
λειτουργία της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας. Υπολογίζε-
ται ότι το 2025 δηλώθηκαν περίπου 2,7 εκατομμύρια πε-
ρισσότερες υπερωρίες σε σχέση με το 2024, ενώ οι απο-
δοχές από υπερωρίες και υπερεργασία αυξήθηκαν κατά 
39%. Άλλο όφελος για τον εργαζόμενο που κάθε μέρα 
μπαίνει και βγαίνει από τον χώρο εργασίας του είναι ότι 
με την Ψηφιακή Κάρτα δημιουργείται ένα ηλεκτρονικό 
αρχείο του χρόνου εργασίας, στο οποίο έχει και ο ίδιος 
πρόσβαση σε πραγματικό χρόνο και κανείς δεν μπορεί 
να το αλλοιώσει.

Τα υπέρ για τον εργαζόμενο
Κάθε φορά που η κάρτα σκανάρεται κατά την είσοδο ή 
την έξοδο, το σύστημα Εργάνη ΙΙ ενημερώνεται σε πραγ-
ματικό χρόνο και χαρακτηρίζει αυτόματα κάθε ώρα ως 
κανονικό ωράριο, υπερεργασία, υπερωρία ή διευθέτη-
ση. Ρεπό, άδειες και διαλείμματα καταγράφονται με τον 
ίδιο τρόπο. Τα ίδια στοιχεία είναι ορατά στον εργαζόμε-
νο ανά πάσα ώρα μέσω της εφαρμογής myERGANI στο 
κινητό, χωρίς να απαιτείται καμία ειδική εξοικείωση με 
τεχνολογία. Αν κάτι αλλάξει στο αρχείο -δήλωση υπε-
ρωρίας, αλλαγή ωραρίου, τροποποίηση άδειας-, ο εργα-
ζόμενος λαμβάνει αμέσως ενημέρωση. 

Υπερωρίες που πληρώνονται
Τα στοιχεία του Εργάνη ΙΙ για το 2024 έδειξαν 815.509 
περισσότερες καταγεγραμμένες υπερωρίες σε σχέση με 
τα αντίστοιχα έτη πριν από την εφαρμογή της Ψηφιακής 
Κάρτας. Στα σουπερμάρκετ η αύξηση έφτασε το 60%, 
στη βιομηχανία το 34,3%, στο λιανεμπόριο το 28,1%. Το 
2025 η τάση επιταχύνθηκε: Οι αποδοχές από υπερωρί-
ες και υπερεργασία από τον Μάρτιο έως τον Δεκέμβριο 
ανήλθαν στα 455,7 εκατ. ευρώ, από 328,8 εκατ. ευρώ 
το αντίστοιχο διάστημα του 2024, αύξηση 39% ή 126,9 
εκατ. ευρώ. Σε ορισμένους κλάδους η αύξηση των δη-
λωμένων υπερωριών ξεπέρασε και το 1.200%. Κατά το 
υπουργείο, η αύξηση αυτή αφορά ολόκληρο το 2025, όχι 
απλώς μεμονωμένους μήνες.

Ο τουρισμός ξεχωρίζει
Ο τουρισμός, κλάδος με ιστορικά έντονα φαινόμενα 
υποδηλωμένης εργασίας, παρουσίασε τις πλέον εντυ-
πωσιακές μεταβολές. Τον Μάιο του 2025 οι δηλωμένες 
υπερωρίες αυξήθηκαν κατά 1.055% σε σχέση με τον Μά-
ιο του 2024. Στο πρώτο πεντάμηνο του 2025 η αύξηση 
στον τουρισμό έφτασε το 903%, ενώ στην εστίαση και τη 
βιομηχανία ήταν 83% και 79% αντίστοιχα. Πρόκειται για 
έναν από τους πιο σαφείς δείκτες ότι η δήλωση υπερω-
ριακής εργασίας παρέμενε χρόνια κατά πολύ χαμηλότε-
ρη από την πραγματική.

Ασφαλιστικές εισφορές
Η δήλωση περισσότερων υπερωριών δεν σημαίνει μό-
νο περισσότερες αποδοχές σήμερα. Σημαίνει και περισ-
σότερες ασφαλιστικές εισφορές, άρα καλύτερη κατο-
χύρωση ασφαλιστικού χρόνου που επιδρά στο μέγεθος 
της μελλοντικής σύνταξης. Οι εισφορές που αντιστοι-
χούν στις δηλωμένες υπερωρίες αυξήθηκαν από 116,7 
εκατ. ευρώ σε 150,9 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο διάστη-
μα, άνοδος 29%. Αντίστοιχα, οι αποδοχές για νυχτερι-
νή εργασία και εργασία σε αργίες αυξήθηκαν κατά 16% 
στα 320,5 εκατ. ευρώ, με τις εισφορές τους να ανεβαί-
νουν κατά 42%. 

Η νέα επέκταση ξεκίνησε 
Ήδη από χθες 29 Ιουνίου, ξεκίνησε νέα πιλοτική φάση 
επέκτασης που αφορά συμβουλευτικές υπηρεσίες, δια-
φήμιση, επισκευές, logistics, διαχείριση νερού και τυχε-
ρά παίγνια. Η πλήρης εφαρμογή σε αυτούς τους κλάδους 
αρχίζει στις 16 Νοεμβρίου. Παράλληλα, από 2 Ιουνίου 
βρίσκεται ήδη σε πιλοτική λειτουργία η κάρτα σε νοσο-
κομεία, τηλεπικοινωνίες, κομμωτήρια, καθαριστήρια και 
υπηρεσίες καθαρισμού. Συνολικά, μετά τις νέες επεκτά-
σεις, οι εργαζόμενοι που προστατεύονται από το μέτρο 
εκτιμάται ότι ανέρχονται σε περίπου 2,5 εκατομμύρια.

Τι να ελέγξετε
Αν εργάζεστε σε κλάδο που εντάσσεται στην Ψηφια-
κή Κάρτα Εργασίας, μπορείτε να παρακολουθείτε τα 
στοιχεία της απασχόλησής σας μέσω της εφαρμογής 
myERGANI, διαθέσιμης για iOS και Android μέσω του 
gov.gr. Εκεί εμφανίζονται οι δηλώσεις του εργοδότη, το 
ωράριο, οι υπερωρίες και οι άδειες. Αξίζει να γνωρίζετε 
ότι ο εργοδότης δεν μπορεί να αλλοιώσει δεδομένα ανα-
δρομικά χωρίς αυτό να αφήνει ίχνος στο σύστημα - γε-
γονός που ισχυροποιεί τη θέση του εργαζόμενου σε περί-
πτωση διαφοράς. Αν εντοπίσετε αναντιστοιχία, αρμόδιο 
για τη διερεύνηση είναι το Σώμα Επιθεώρησης Εργασίας.

ΤΡΙΤΗ 30 IOYNIOY 2026

Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας: 
Τα οφέλη στην πράξη 

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός

Περισσότερες κατά 2,7 εκατ. οι δηλωμένες υπερωρίες το 2025,  
αποδοχές αυξημένες κατά 39% και νέοι κλάδοι στο σύστημα από σήμερα 
- Τι αλλάζει για όσους εργάζονται υπό το ψηφιακό καθεστώς
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Σε πλήρη εξέλιξη βρίσκεται το success story της οι-
κονομικής και γεωπολιτικής συνεργασίας της Ελ-
λάδας με την Ινδία, το οποίο ενισχύεται διαρκώς 
από νέες προσθήκες, στόχους και συμφωνίες. 

Η Αθήνα φιλοδοξεί να αποτελέσει την κύρια πύλη 
εισόδου των ινδικών επιχειρηματικών κολοσσών προς 
την ευρωπαϊκή αγορά, κεφαλαιοποιώντας τη στρατη-
γική της θέση στην Ανατολική Μεσόγειο. Χθες έγινε ένα 
ακόμη σημαντικό βήμα κατά τη διάρκεια της συνάντη-
σης που είχε ο Έλληνας υπουργός Ανάπτυξης Τά-
κης Θεοδωρικάκος με τον Ινδό υπουργό Εμπο-
ρίου και Βιομηχανίας Πίγιους Γκόγιαλ. Στο 
επίκεντρο της ατζέντας βρέθηκαν οι κοι-
νές επενδύσεις, η εμβάθυνση των εμπορι-
κών συναλλαγών, καθώς και η ανάπτυξη 
ισχυρών βιομηχανικών συνεργειών ανά-
μεσα στις δύο χώρες.

Ο Οικονομικός Διάδρομος Ινδίας 
- Μέσης Ανατολής - Ευρώπης
Η συζήτηση των δύο υπουργών δεν περιο-
ρίστηκε μόνο σε διμερές επίπεδο, αλλά επε-
κτάθηκε σε έργα παγκόσμιας εμβέλειας. Ιδιαίτε-
ρη έμφαση δόθηκε στην προώθηση του Οικονομικού 
Διαδρόμου Ινδίας - Μέσης Ανατολής - Ευρώπης (IMEC). 
Πρόκειται για ένα έργο τεράστιας στρατηγικής σημασί-
ας που στοχεύει στη ριζική αναδιάρθρωση των εφοδια-
στικών αλυσίδων και των εμπορικών δρόμων. Μέσα από 
αυτόν τον σχεδιασμό, η Ελλάδα αναδεικνύεται σε κομ-
βικό σημείο διασύνδεσης της ασιατικής υπερδύναμης με 
την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Ο IMEC εκτιμάται ότι θα μειώσει τον χρόνο μεταφο-
ράς εμπορευμάτων προς την Ευρώπη κατά 40% και το 
συνολικό κόστους κατά 30%. Το γεγονός αυτό μετατο-
πίζει σταδιακά το οικονομικό κέντρο βάρους της Ευρω-
παϊκής Ένωσης από τον βορρά προς τον νοτιοανατολικό 
της άξονα, αναβαθμίζοντας κατακόρυφα τον ρόλο της 
Μεσογείου. Έτσι, το success story Ελλάδας - Ινδίας δεν 
είναι απλώς μια οικονομική συμφωνία, αλλά μια βαθιά 
πολιτική και στρατηγική επιλογή και μάλιστα σε μια πε-
ρίοδο έντονης παγκόσμιας αβεβαιότητας, όπου η Αθήνα 
χτίζει γέφυρες με την ταχύτερα αναπτυσσόμενη οικονο-

μία του κόσμου.Όπως έγινε σαφές και από τις δηλώσεις 
μετά τη συνάντηση Θεοδωρικάκου - Γκόγιαλ, η βούλη-
ση για στενότερη συνεργασία είναι δεδομένη και από 
τις δύο πλευρές. Το στοίχημα πλέον μετατοπίζεται στην 
ταχύτητα υλοποίησης αυτών των συμφωνιών, ώστε τα 
επόμενα χρόνια ο άξονας Αθήνας - Νέου Δελχί να απο-
τελέσει πρότυπο ανάπτυξης και σταθερότητας για την 
ευρύτερη περιοχή.

Τι… ψάχνουν 
Οι ελληνικές υποδομές, με αιχμή του δόρατος τα λιμάνια 
και τα logistics centers, βρίσκονται πλέον σταθερά στο 
ραντάρ του Νέου Δελχί.

Σύμφωνα με πληροφορίες, στη συνάντηση συμφω-
νήθηκε η επιτάχυνση των διαδικασιών για την προσέλ-
κυση ινδικών κεφαλαίων στην Ελλάδα. Οι τομείς που 
παρουσιάζουν το μεγαλύτερο ενδιαφέρον περιλαμβά-
νουν τη βιομηχανία και τη μεταποίηση, με ιδιαίτερη έμ-
φαση στην υψηλή τεχνολογία, τα φαρμακευτικά προϊό-
ντα και την παραγωγή πράσινης ενέργειας. Στόχος των 

δύο χωρών είναι ο διπλασιασμός του 
όγκου των διμερών εμπορικών συ-

ναλλαγών μέσα στα επόμενα τέσ-

σερα πέντε χρόνια, με ταυτόχρονη διευκόλυνση στην 
πρόσβαση των ελληνικών αγροτικών και βιομηχανικών 
προϊόντων στην τεράστια ινδική αγορά του 1,4 δισ. κα-
τοίκων.

Επιπλέον, ενισχύεται διαρκώς το σχέδιο αξιοποίησης 
εξειδικευμένου ανθρώπινου δυναμικού και των δύο κρα-
τών για κοινές επιχειρηματικές πρωτοβουλίες (startups), 
καθώς οι Ινδοί φημίζονται για τα εκατομμύρια «μυαλά» 
και εκατομμυριούχους επιχειρηματίες. Το ινδικό επενδυ-
τικό ενδιαφέρον για τις ελληνικές υποδομές δεν είναι 
θεωρητικό, αλλά μεταφράζεται σε συγκεκριμένες κινή-
σεις στη ναυτιλιακή σκακιέρα. Για παράδειγμα, το λιμά-
νι του Πειραιά, που είναι το μεγαλύτερο της Ανατολικής 
Ευρώπης, αποτελεί τον φυσικό και κύριο σταθμό μετα-
φόρτωσης για τα ινδικά αγαθά που κατευθύνονται προς 
τις αγορές της Κεντρικής και Δυτικής Ευρώπης. Επίσης, 
το λιμάνι της Αλεξανδρούπολης έχει εξελιχθεί σε κόμ-
βο ύψιστης γεωστρατηγικής σημασίας. Ινδικοί κολοσσοί 
εξετάζουν στενά τις προοπτικές εισόδου, καθώς η Αλε-
ξανδρούπολη προσφέρει άμεση παράκαμψη των Στενών 
του Βοσπόρου και ανοίγει τον δρόμο προς τα Βαλκάνια 
και την Ανατολική Ευρώπη. 

ΤΡΙΤΗ 30 IOYNIOY 2026

Πού παίζεται το success story 
«Ελλάς - Ινδία - Συμμαχία»

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Το «κλειδί»  
του IMEC, οι Ινδοί  που «σκανάρουν»  τη χώρα μας  

και τα σχέδια  
για επενδύσεις 
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ΤΡΙΤΗ 30 IOYNIOY 2026

Με εξαιρετικά θετικούς οιωνούς και ισχυρή 
αναπτυξιακή δυναμική ξεκίνησε το πρώτο 
πεντάμηνο του 2026 για τον ελληνικό του-
ρισμό, παρά τη διεθνή αστάθεια. Σύμφωνα 

με τα επίσημα στοιχεία της περιόδου Ιανουαρίου-Μαΐ-
ου 2026, οι διεθνείς αεροπορικές αφίξεις στη χώρα άγ-
γιξαν τα 6,6 εκατομμύρια, καταγράφοντας αξιοσημείω-
τη αύξηση κατά +316 χιλιάδες ή +5% σε σύγκριση με το 
αντίστοιχο διάστημα του 2025. Η άνοδος αυτή συνο-
δεύεται από μια ακόμη πιο εντυπωσιακή εκτίναξη των 
ταξιδιωτικών εισπράξεων κατά το πρώτο τετράμηνο, 
επιβεβαιώνοντας ότι η Ελλάδα εδραιώνει τη θέση της 
ως κορυφαίου διεθνούς προορισμού, παρά τις επιμέ-
ρους αυξομειώσεις.

Η ακτινογραφία ανά τρίμηνο και μήνα
Η ροή των επισκεπτών κατά το πρώτο τρίμηνο του 
2026 υπήρξε εντυπωσιακή, με 1,9 εκατ. διεθνείς αε-
ροπορικές αφίξεις, σημειώνοντας άνοδο +14,6% (+245 
χιλ.) σε σχέση με πέρυσι. Αναλυτικότερα, ο Ιανουάριος 
ξεκίνησε με 584 χιλ. αφίξεις (+55 χιλ./+10,5%), ο Φε-
βρουάριος ακολούθησε με 572 χιλ. διεθνείς αφίξεις 
(+85 χιλ./+17,5%) και ο Μάρτιος έκλεισε με 767 χιλ. 
αφίξεις, παρουσιάζοντας αύξηση +104 χιλ. ή +15,7%. 
Η επίδραση της διεθνούς κρίσης και του κλίματος αβε-

βαιότητας έγινε ορατή στις αρχές του δεύτερου τρι-
μήνου, το οποίο ξεκίνησε πτωτικά. Τον Απρίλιο κατα-
γράφηκαν 1,5 εκατ. διεθνείς αφίξεις, παρουσιάζοντας 
οριακή μείωση κατά -1,9% (-30 χιλ.) σε σχέση με τον 
Απρίλιο του 2025. Αντίθετα, η αγορά αντέδρασε γρή-
γορα και τον Μάιο σημειώθηκε πλήρης εξισορρόπηση, 
με τις διεθνείς αφίξεις να ανέρχονται σε 3,1 εκατ., κα-
ταγράφοντας αύξηση κατά +102 χιλ. ή +3,4% σε σχέ-
ση με τον αντίστοιχο περσινό μήνα.

Η κίνηση στα αεροδρόμια
Το Διεθνές Αεροδρόμιο Αθηνών διατήρησε την 
πρωτοκαθεδρία με 2,9 εκατ. διεθνείς αφίξεις (+63 
χιλ./+2,2%), ενώ η Θεσσαλονίκη ακολούθησε σταθε-
ρά με 929 χιλ. αφίξεις (+38 χιλ./+4,2%). Σε επίπεδο γε-
ωγραφικών ενοτήτων, η Κρήτη αναδείχθηκε η απόλυ-
τη βασίλισσα της περιόδου με 1,2 εκατ. επιβάτες και 
αύξηση +140 χιλ./+13,8%. Στο εσωτερικό της, το Ηρά-
κλειο κατέγραψε 826 χιλ. αφίξεις (+11,3%) και τα Χα-
νιά 328 χιλ. αφίξεις, σημειώνοντας άλμα +20,9%.

Τα Ιόνια Νησιά κατέγραψαν 603 χιλ. επιβάτες 
(+10,1%), με την Κέρκυρα να ηγείται με 345 χιλ. αφί-
ξεις (+12,4%) και τη Ζάκυνθο να ακολουθεί 
με 154 χιλ. (+10,6%). Το Άκτιο διαμορ-
φώθηκε στις 55 χιλ. αφίξεις (+5,8%), 
ενώ η Κεφαλονιά σημείωσε ορια-
κή μείωση -0,8% (48 χιλ.).

Στα Δωδεκάνησα, οι αφίξεις 
έφτασαν τις 788 χιλ. (+0,1%), με 
τη Ρόδο στις 572 χιλ. (+1,6%), 
την Κω να υποχωρεί στις 206 
χιλ. (-4,5%) και την Κάρπαθο 
να εντυπωσιάζει με 9 χιλ. αφί-
ξεις (+21,8%). Στις Κυκλάδες (142 
χιλ. αφίξεις, +6,8%), η Μύκονος ενι-

σχύθηκε στις 57 χιλ. (+19,4%), ενώ η Σαντορίνη κα-
τέγραψε οριακή πτώση -0,2% (85 χιλ.). Η Πελοπόν-
νησος συγκέντρωσε 43 χιλ. επιβάτες (+10,9%), με την 
Καλαμάτα να συνεισφέρει 34 χιλ. (+19,4%). Τέλος, η 
Σάμος κατέγραψε 23 χιλ. (+24,5%), η Σκιάθος 30 χιλ. 
(+11,6%), η Μυτιλήνη 10 χιλ. (+14,6%), ενώ η Καβά-
λα σημείωσε σημαντική υποχώρηση στις 10 χιλ. αφί-
ξεις (-23,1%).

Εκτίναξη εσόδων κατά +36,9%
Στο μέτωπο της οικονομίας, η περίοδος Ιανουαρίου-Α-
πριλίου 2026 αποδείχθηκε εξαιρετικά προσοδοφόρα. 
Οι ταξιδιωτικές εισπράξεις κατέγραψαν άλμα +36,9% 
και διαμορφώθηκαν στα 2.791 εκατ. ευρώ. Η εξέλιξη 
αυτή τροφοδοτήθηκε τόσο από τις χώρες της ΕΕ-27 
(+38,7%, στα 1.370 εκατ. ευρώ) όσο και από τις λοιπές 
χώρες (+37,5%, στα 1.337 εκατ. ευρώ). Εντός της Ευ-
ρωζώνης, οι εισπράξεις ανήλθαν στα 1.184 εκατ. ευ-
ρώ (+38,8%), ενώ οι χώρες της ΕΕ-27 εκτός Ευρωζώ-
νης προσέφεραν 186 εκατ. (+37,7%).

Ανά εθνικότητα, ξεχωρίζουν η Ιταλία με εντυπωσι-
ακή άνοδο +57,5% (159 εκατ.) και η Γαλλία με +12,6% 

(124 εκατ.). Από τις εκτός ΕΕ αγορές, το Ηνω-
μένο Βασίλειο παρέμεινε ισχυρός αιμοδό-

της με 332 εκατ. ευρώ, ενώ οι ΗΠΑ πα-
ρουσίασαν μικρή κάμψη -0,8% στα 
327 εκατ. ευρώ. Στον αντίποδα, έντο-
νο προβληματισμό προκαλεί η αγο-
ρά της Γερμανίας, η οποία κατέγρα-
ψε πτώση -10,5%, υποχωρώντας 
στα 263 εκατ. ευρώ. Στο σύνολό της, 
η εικόνα του ελληνικού τουρισμού 

εκπέμπει ισχυρό μήνυμα ανθεκτικό-
τητας και υψηλών αποδόσεων για τη 

φετινή χρονιά.

Γράφει η
Ρεγγίνα Σαβούρδου

ΠΑΤΑΕΙ ΓΚΑΖΙ Ο ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Στα 6,6 εκατ. εκτοξεύτηκαν οι αφίξεις 
το πρώτο πεντάμηνο του 2026 

Κρήτη  
και Ιόνια Νησιά 

πρωταγωνιστούν  
στην άνοδο,  

ισχυρός σύμμαχος  
οι ευρωπαϊκές  

αγορές
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Το μεγαλύτερο πρόγραμμα ψηφιακού μετασχηματισμού 
στην ιστορία της θέτει σε εφαρμογή η Eurobank, επεν-
δύοντας περίπου 1 δισ. ευρώ την περίοδο 2025-2028, 
με στόχο να μετασχηματίσει πλήρως την τραπεζική 

εμπειρία για ιδιώτες και επιχειρήσεις. 
Το φιλόδοξο αυτό σχέδιο βρέθηκε χθες στο επίκεντρο της 

εκδήλωσης Banking Forward, όπου η διοίκηση της τράπεζας 
παρουσίασε τον οδικό χάρτη για την επόμενη ημέρα του digital 
banking, με αιχμή την τεχνητή νοημοσύνη, τις cloud υποδομές 
και την ανάπτυξη νέων ψηφιακών υπηρεσιών.

Η επένδυση του 1 δισ. ευρώ αποτελεί τη μεγαλύτερη τε-
χνολογική δαπάνη που έχει πραγματοποιήσει ποτέ ο όμιλος και 
καλύπτει ένα ευρύ φάσμα έργων: αναβάθμιση των πληροφο-
ριακών συστημάτων, μετάβαση σε cloud υποδομές, αξιοποίηση 
δεδομένων, ενίσχυση της κυβερνοασφάλειας, ανάπτυξη εφαρ-
μογών τεχνητής νοημοσύνης και δημιουργία νέων ψηφιακών 
καναλιών εξυπηρέτησης. Στόχος είναι η δημιουργία ενός τρα-
πεζικού μοντέλου που θα λειτουργεί περισσότερο προληπτι-
κά και προσωποποιημένα, προσαρμοζόμενο στις ανάγκες κά-
θε πελάτη.

Ψηφιακά το 96% των συναλλαγών 
Η έκταση του ψηφιακού μετασχηματισμού αποτυπώνεται ήδη 
στα στοιχεία χρήσης των υπηρεσιών της τράπεζας. Σήμερα 
το 96% των συναλλαγών πραγματοποιείται ψηφιακά, ενώ το 
61% γίνεται μέσω του Eurobank Mobile App. Στις ηλικίες έως 
35 ετών το ποσοστό χρήσης των ψηφιακών υπηρεσιών φτά-
νει το 94%, επιβεβαιώνοντας ότι η καθημερινή τραπεζική δρα-
στηριότητα μεταφέρεται πλέον σχεδόν αποκλειστικά στο κινη-
τό τηλέφωνο.

Παράλληλα, περισσότερο από ένα εκατομμύριο ψηφιακές 
συναλλαγές εκτελούνται καθημερινά, ενώ οι πελάτες πραγ-
ματοποιούν περίπου 574 εκατομμύρια συνδέσεις κάθε χρό-
νο στις υπηρεσίες e-Banking και Mobile Banking. Ήδη το 50% 
των εφαρμογών και των ψηφιακών καναλιών της Eurobank 
λειτουργεί σε περιβάλλον cloud, ενώ περισσότερα από 1.600 

στελέχη απασχολούνται στο Digital & Technology Hub του 
ομίλου.

Ιδιαίτερη βαρύτητα αποκτά η αξιοποίηση της τεχνητής νο-
ημοσύνης. Η Eurobank αναπτύσσει ένα ολοκληρωμένο οικο-
σύστημα εφαρμογών Generative AI, με εργαλεία όπως τα EVA, 
myEVA, GenAI Factory και Digital Brain, τα οποία φιλοδοξούν 
να βελτιώσουν τόσο την εξυπηρέτηση των πελατών όσο και την 
εσωτερική λειτουργία της τράπεζας. Η τεχνητή νοημοσύνη αξι-
οποιείται για την αυτοματοποίηση διαδικασιών, την ταχύτερη 
ανταπόκριση στα αιτήματα των πελατών αλλά και την παροχή 
πιο εξατομικευμένων υπηρεσιών.

Στο ίδιο πλαίσιο, η Eurobank επανασχεδιάζει τα customer 
journeys για ιδιώτες και επιχειρήσεις, ώστε ολοένα και περισ-
σότερα τραπεζικά προϊόντα να αποκτώνται εξ ολοκλήρου ψη-
φιακά. Ήδη ένα στα τρία τραπεζικά προϊόντα διατίθεται μέσω 
ψηφιακών καναλιών, ενώ μόνο το τελευταίο εξάμηνο προστέ-
θηκαν περισσότερες από 100 νέες ψηφιακές δυνατότητες, με 
τις ψηφιακές πωλήσεις να εμφανίζουν αύξηση άνω του 160% 
σε σχέση με το αντίστοιχο διάστημα του 2025.

Στρατηγική συμφωνία με τη Mastercard 
Παράλληλα με τις επενδύσεις στην τεχνολογία, η Eurobank 
επεκτείνει και το οικοσύστημα των υπηρεσιών της μέσω της 
νέας στρατηγικής συμφωνίας με τη Mastercard. Η συνεργα-
σία δεν περιορίζεται πλέον στις πληρωμές, αλλά επεκτείνεται 
στην παροχή εμπειριών και προνομίων μέσω της πλατφόρ-
μας Mastercard Priceless, δίνοντας στους κατόχους καρτών 
Eurobank πρόσβαση σε μουσικές εκδηλώσεις, κινηματογρα-
φικές προβολές, αθλητικά γεγονότα και άλλες δράσεις ψυ-
χαγωγίας.

Η διοίκηση της τράπεζας υπογραμμίζει ότι η τεχνολογική 
επένδυση δεν αφορά μόνο τον ψηφιακό εκσυγχρονισμό, αλ-
λά συνιστά στρατηγική επιλογή για την ενίσχυση της ανταγω-
νιστικότητας του ομίλου σε μια περίοδο όπου η τραπεζική αγο-
ρά μετασχηματίζεται με ταχύτατους ρυθμούς. Με επενδύσεις 
1 δισ. ευρώ, η Eurobank επιχειρεί να διαμορφώσει το μοντέλο 
της «τράπεζας του μέλλοντος», όπου οι ψηφιακές υπηρεσίες, η 
τεχνητή νοημοσύνη και η προσωποποιημένη εμπειρία θα απο-
τελούν τον βασικό άξονα της σχέσης με τον πελάτη.

EUROBANK

Επένδυση 1 δισ. για τη…
νέα εποχή της Τραπεζικής

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης
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Η τράπεζα επιταχύνει 
τον ψηφιακό 
μετασχηματισμό  
με επενδύσεις σε AI, 
κυβερνοασφάλεια  
και mobile banking,  
ενώ το 96%  
των συναλλαγών 
γίνεται ήδη ψηφιακά -  
Νέα στρατηγική 
συμφωνία με Mastercard

Νέα εποχή στις ψηφιακές πληρωμές ανοίγει από σή-
μερα, καθώς οι χρήστες της υπηρεσίας IRIS Payments 
μπορούν πλέον να πραγματοποιούν άμεσες διασυνορια-
κές μεταφορές χρημάτων προς άλλες ευρωπαϊκές χώρες 
χρησιμοποιώντας μόνο τον αριθμό κινητού τηλεφώνου 
του παραλήπτη, χωρίς να απαιτείται η καταχώριση IBAN.

Η νέα υπηρεσία υλοποιείται μέσω της συμμετοχής της 
ΔΙΑΣ ΑΕ στην ευρωπαϊκή πρωτοβουλία EuroPA (European 
Payments Alliance), η οποία συνδέει τις εθνικές πλατφόρ-
μες άμεσων πληρωμών της Ευρώπης σε ένα ενιαίο δίκτυο. 
Στην πρώτη φάση της λειτουργίας του, που ξεκίνησε στις 
30 Ιουνίου, το ελληνικό IRIS διασυνδέεται με τις αντίστοι-

χες υπηρεσίες της Ισπανίας, της Πορτογαλίας, της Ιταλίας 
και της Ανδόρρας, δημιουργώντας ένα δίκτυο που καλύ-
πτει συνολικά 57,3 εκατομμύρια χρήστες.

Η υπηρεσία είναι αρχικά διαθέσιμη μέσω της 
Eurobank, της Τράπεζας Πειραιώς και της Viva.com, ενώ 
μέσα στους επόμενους μήνες αναμένεται να ενταχθούν 
και οι υπόλοιπες ελληνικές τράπεζες, διευρύνοντας ση-
μαντικά τη διαθεσιμότητα των διασυνοριακών συναλ-
λαγών.

Το EuroPA αποτελεί μία από τις σημαντικότερες 
ευρωπαϊκές πρωτοβουλίες στον τομέα των ψηφια-
κών πληρωμών, καθώς συνδέει το ελληνικό IRIS με το 

Bizum της Ισπανίας, το MB WAY της Πορτογαλίας και το 
BANCOMAT Pay της Ιταλίας, επιδιώκοντας τη δημιουρ-
γία ενός ενιαίου ευρωπαϊκού οικοσυστήματος άμεσων 
πληρωμών.

Στόχος της πρωτοβουλίας είναι έως το τέλος του 2026 
το δίκτυο να επεκταθεί σε 18 ευρωπαϊκές χώρες, καλύ-
πτοντας περισσότερους από 176 εκατομμύρια πολίτες, 
ενώ από το 2027 προγραμματίζεται η επέκταση της δι-
αλειτουργικότητας και στις πληρωμές προς ηλεκτρονι-
κά και φυσικά καταστήματα, ενισχύοντας περαιτέρω τον 
ρόλο των άμεσων ψηφιακών πληρωμών στην ευρωπα-
ϊκή αγορά.

IRIS: Άμεσες μεταφορές χρημάτων σε πέντε ευρωπαϊκές χώρες μόνο με αριθμό κινητού
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Σε στρατηγική σύμπραξη δύο μεγάλων ελληνικών επιχειρη-
ματικών ομίλων, αρχής γενομένης από δύο πολλά υποσχόμε-
νους τομείς ύψους πολλών δισεκατομμυρίων, τη διαχείριση 
αποβλήτων και τα πλωτά τέρμιναλ αποθήκευσης και επαναε-

ριοποίησης LNG, οδηγούν οι χθεσινές ανακοινώσεις των AKTOR και 
Motor Oil, επιβεβαιώνοντας τις πληροφορίες των τελευταίων ημε-
ρών.

Το γεγονός ότι η επικείμενη επιχειρηματική συνεργασία αφορά 
ένα ευρύτατο μέτωπο, από την κυκλική οικονομία και τα έργα ΣΔΙΤ 
μέχρι τα πλωτά τέρμιναλ LNG, δείχνει και το βάθος της πιθανολογού-
μενης σύμπραξης, χωρίς να αποκλείεται, εφόσον οι δύο πλευρές κα-
ταλήξουν σε συμφωνία, να επεκταθεί και σε άλλους τομείς.

Στο πρώτο κεφάλαιο ο Όμιλος AKTOR, συνεχίζοντας το μπαράζ 
ανακοινώσεων της περασμένης εβδομάδας για την αύξηση κεφα-
λαίου και την έκδοση ομολόγου ύψους σχεδόν 1 δισ. ευρώ, επιχειρεί 
να μπει στον κλάδο της διαχείρισης αποβλήτων, όπου αναμένεται να 
«τρέξει» και ο επόμενος κύκλος μεγάλων έργων ΣΔΙΤ, στα οποία και 
ποντάρει πολλά το νέο του business plan.

• Στο πλαίσιο αυτό κατέθεσε πρόταση προς τη Motor Oil για την 
εξαγορά του 75% των εταιρειών ΗΛΕΚΤΩΡ και Thalis, οι οποίες δρα-
στηριοποιούνται στον τομέα της διαχείρισης αποβλήτων, με έμφαση 
στη λειτουργία και εκμετάλλευση μονάδων επεξεργασίας απορριμ-
μάτων και σε έργα παραχώρησης, στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, 
καθώς και στην κατασκευή έργων διαχείρισης αποβλήτων και περι-
βαλλοντικών υποδομών.

• Η μεν ΗΛΕΚΤΩΡ δίνει έμφαση στη λειτουργία και εκμετάλλευ-
ση μονάδων επεξεργασίας απορριμμάτων και την παραγωγή πράσι-
νης ενέργειας από απορρίμματα (Waste to Energy).

• Η δε Thalis λειτουργεί συμπληρωματικά της πρώτης. Με πα-
ρουσία σε Κρήτη και Β. Ελλάδα, παρέχει ολοκληρωμένες λύσεις δι-
αχείρισης στερεών αποβλήτων, δραστηριοποιείται στον τομέα της 
παραγωγής ενέργειας από απόβλητα, ενώ προσφέρει υπηρεσίες 
αποκατάστασης και διαχείρισης ρυπασμένων εδαφών.

• Κατόπιν της υποβολής της πρότασης, τα δύο μέρη συμφώνησαν 
να εισέλθουν σε περίοδο αποκλειστικών διαπραγματεύσεων με σκο-
πό τη σύναψη δεσμευτικής σύμβασης αγοραπωλησίας μετοχών (SPA) 
και συμφωνίας μετόχων (SHA).

• Κατά την περίοδο αυτή θα εξεταστούν τα τιμήματα, το θέμα του 
μάνατζμεντ και όλες οι λεπτομέρειες, με τις πληροφορίες να αναφέ-
ρουν ότι οι τελικές αποφάσεις θα ληφθούν εντός του Ιουλίου.

Τι σημαίνει η κίνηση για τους δύο ομίλους
Στο σενάριο που οι δύο όμιλοι δώσουν τα χέρια, δημιουργείται ένας 
νέος πόλος στην κυκλική οικονομία, με τις δύο εταιρείες να μπαίνουν 

πιθανότατα κάτω από την ίδια ομπρέλα με ένα κοινό σχήμα AKTOR 
(75%) - Motor Oil (25%).

Αναφορικά με το τίμημα, έχει τη σημασία του ότι το 2024 η Motor 
Oil εξαγόρασε έναντι 114,7 εκατ. ευρώ από τον Όμιλο Ελλάκτωρ το 
94,44% της εταιρείας. Το 100% της αξίας της είχε αποτιμηθεί περί-
που στα 121,45 εκατ. ευρώ.

Στο ερώτημα κατά πόσο η πιθανή πώληση του 75% σημαίνει 
και αποχώρηση της Motor Oil από την κυκλική οικονομία, πηγές της 
εταιρείας διευκρινίζουν ότι οι μονάδες επεξεργασίας απορριμμά-
των έχουν μεγαλύτερες συνέργειες με τον τομέα των κατασκευών 
(AKTOR) και λιγότερο με τον τομέα της ενέργειας, που είναι και το βα-
σικό αντικείμενο του Ομίλου Βαρδινογιάννη. Άλλωστε, όπως λένε, ο 
όμιλος παραμένει στρατηγικά στον χώρο όχι μόνο με την αμιγώς εξα-
γωγική σε περίπου 20 χώρες LPC, με τη Verd (Πράσινο Λάδι) και την 
πρόσφατα αποκτηθείσα κατά 60% ENACT, αλλά και διατηρώντας το 
25% σε ΗΛΕΚΤΩΡ και Thalis.

Στην περίπτωση του Ομίλου AKTOR, η κίνηση ενισχύει σημαντικά 
τη θέση του στις περιβαλλοντικές υποδομές, όπου δίνει όλο και μεγα-
λύτερο βάρος, όπως υποδηλώνει το προ μηνών μνημόνιο συνεργα-
σίας με τη γαλλική SUEZ για την από κοινού ανάπτυξη και διεκδίκηση 
έργων διαχείρισης αποβλήτων, κυκλικής οικονομίας και διαχείρισης 
υδάτινων πόρων.

Ακτινογραφώντας το προφίλ της ΗΛΕΚΤΩΡ, σήμερα λειτουργεί 
7 εγκαταστάσεις επεξεργασίας αστικών στερεών αποβλήτων σε Ελ-
λάδα και Κύπρο, 2 εγκαταστάσεις διαχείρισης επικίνδυνων κλινικών 
αποβλήτων και 4 εγκαταστάσεις παραγωγής ενέργειας από αξιοποί-
ηση βιοαερίου που εκλύεται από Χώρους Υγειονομικής Ταφής Απορ-

ριμμάτων (ΧΥΤΑ) με συνολική εγκατεστημένη ισχύ άνω των 33 MW.
Ταυτόχρονα έχει υπογράψει νέες συμβάσεις για την Κατασκευή 

Μονάδων Επεξεργασίας Αποβλήτων στο Αγρίνιο, την κατασκευή με 
το κλειδί στο χέρι τής Μονάδας Συμπαραγωγής Ηλεκτρισμού και 
Θερμότητας Υψηλής Απόδοσης (ΣΗΘΥΑ) της ΔΕΗ στον ΑΗΣ Καρδιάς, 
το έργο διαχείρισης επεξεργασίας και διαχείρισης απορριμμάτων της 
Άνδρου, περιβαλλοντικά έργα σε Κρήτη αλλά και Γερμανία κ.α.

FSRU: Συζητήσεις με Διώρυγα Gas
Το εύρος της επικείμενης συνεργασίας δείχνει και η επιβεβαίωση των 
δύο πλευρών ότι συζητούν προκειμένου ο AKTOR να μπει ως partner 
στο project του FSRU που ωριμάζει η Διώρυγα Gas, θυγατρική της 
Motor Oil στους Αγίους Θεοδώρους Κορινθίας.

Τυχόν είσοδος του AKTOR στο σχέδιο θα συμβάλει ώστε να κα-
ταστεί αυτό βιώσιμο, κάτι που αποτελεί και τη βασική προϋπόθεση για 
να προχωρήσει, όπως ανέφεραν πηγές της Motor Oil στην πρόσφα-
τη ΓΣ του ομίλου.

Τούτο σημαίνει ότι ο AKTOR θα επιδιώξει να εισέλθει στο έρ-
γο ως επενδυτής χωρίς να εμπλακεί στην κατασκευή και λειτουργία 
του. Και δεν είναι τυχαίο ότι στο νέο του επιχειρησιακό πλάνο αναφέ-
ρει ως διαθέσιμα κεφάλαια για τον συγκεκριμένο τομέα το ποσό των 
190 εκατ. ευρώ, προαναγγέλλοντας ότι δρομολογείται «κοινοπραξία 
με στρατηγικό εταίρο για το FSRU που θα στηρίξει τη μείωση του κιν-
δύνου του project».

Όπως και στην περίπτωση της κυκλικής οικονομίας έτσι και εδώ, 
οι πληροφορίες μιλούν για ολοκλήρωση των συνομιλιών εντός του 
καλοκαιριού.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΤΡΙΤΗ 30 IOYNIOY 2026

AKTOR - MOTOR OIL

Στρατηγική συμμαχία  
σε διαχείριση αποβλήτων, FSRU

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Η πρόταση εξαγοράς του 75% των ΗΛΕΚΤΩΡ και Thalis από τον όμιλο 
πετρελαιοειδών σηματοδοτεί την έναρξη μιας συνεργασίας που θα έχει 
ισχυρό αποτύπωμα σε κυκλική οικονομία και ενεργειακές υποδομές



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

3
ΠΟΛΙΤΙΚΗ

 

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

29
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΤΡΙΤΗ 30 IOYNIOY 2026

Το 2022 αναγνωρίστηκε από τους «Financial 
Times» ως μία από τις ταχύτερα αναπτυσσό-
μενες εταιρείες στην Ευρώπη ενώ χαρακτηρί-
στηκε και ένα από τα «Diamonds of the Greek 

Economy» για τρεις συνεχόμενες χρονιές (2023, 2024, 
2025).

Φέτος, της απονεμήθηκε η διαπίστευση EcoVadis 
με Χρυσό Αστέρι, κατατάσσοντάς την στο 5% των ευ-
ρωπαϊκών επιχειρήσεων στους τομείς της ταχείας Βι-
ομηχανικής Ανάπτυξης και Βιωσιμότητας με σημαντι-
κό κοινωνικό και περιβαλλοντικό αποτύπωμα. Ο λόγος 
για την EODH S.A., την ελληνική αμυντική βιομηχανία 
με μονάδα παραγωγής στο Λάκκωμα Χαλκιδικής και 
γραφεία στη Θεσσαλονίκη.

Τεχνογνωσία και συνεργασίες
Με εμπειρία 25 ετών στον τομέα των αμυντικών τε-
χνολογιών αιχμής και στην παραγωγή συστημάτων 
θωράκισης, η EODH ενισχύει περαιτέρω τη θέση της 
στο ευρωπαϊκό αμυντικό βιομηχανικό οικοσύστημα. 
Η αναπτυξιακή της πορεία ξεκίνησε με την παραγω-
γή στοιχείων θωράκισης για τα ελληνικά, ισπανικά και 
σκανδιναβικά άρματα μάχης, τύπου Leopard 2. Η και-
νοτόμος δράση και οι σοβαρές επενδυτικές επιλογές, 
σε συνδυασμό με τη στοχευμένη έρευνα και ανάπτυξη, 
οδήγησαν σε βαθιά εξειδίκευση στη προστασία χερ-
σαίων πλατφορμών καθώς και στη μεταπήδηση στη 
νέα γενιά ολοκληρωμένων λύσεων και τεχνολογι-
ών προστασίας. Ενδεικτική ήταν η ενσωμάτωση του 
συστήματος προστασίας ASPIS σε άρμα μάχης τύ-
που LEO 2A4, που παρουσιάστηκε στη διεθνή έκθεση 
DEFEA 2023 στην Αθήνα.

Συνεργασίες 
Οι προηγμένες λύσεις σύνθετης θωράκισης της EODH 
έχουν ήδη κερδίσει την εμπιστοσύνη κορυφαίων κα-
τασκευαστών, όπως η KNDS, η Rheinmetall και άλλοι 
μεγάλοι διεθνείς κατασκευαστές (OEMs), και έχουν εν-
σωματωθεί σε σημαντικές χερσαίες πλατφόρμες. Του 
λόγου το αληθές επιβεβαιώνει η πρόσφατη υπογρα-
φή νέας δεκαετούς συμφωνίας, ύψους 200 εκατ. ευρώ 

με την KNDS, στο πλαίσιο της πολύχρονης στρατηγι-
κής τους συνεργασίας με κύριο αντικείμενο, σε πρώτη 
φάση, τη συμμετοχή στην κατασκευή της οικογένειας 
χερσαίων πλατφορμών 8Χ8 BOXER.

Μέσα από αυτή την πορεία, δημιουργήθηκε η EODH 
Dynamics, θυγατρική κατά 100% της EODH, με στόχο 
την περαιτέρω διεύρυνση των δυνατοτήτων του ομί-
λου. Η EODH Dynamics δημιουργεί και προωθεί μαζί 
με τους βιομηχανικούς εταίρους και τους συνεργάτες 
της ολοκληρωμένες και δοκιμασμένες λύσεις και προ-
τάσεις αναβάθμισης υφιστάμενων χερσαίων πλατφορ-
μών, προσαρμοσμένες στις επιχειρησιακές απαιτήσεις 
κάθε χρήστη. Ωστόσο, η φιλοσοφία της δεν περιορίζε-
ται μόνο στην ενίσχυση της προστασίας και της επιβιω-
σιμότητας πληρώματος και οχήματος, αλλά επεκτεί-
νεται και στην ολιστική αναβάθμιση της πλατφόρμας 
και τη μετατροπή της σε σύγχρονο επιχειρησιακό μέσο.          

Η νέα επένδυση
Την ίδια ώρα, η εταιρεία προχωρά στην υλοποίηση 
επένδυσης ύψους 50 εκατ. ευρώ. Η νέα βιομηχανική 
εγκατάσταση, επιφάνειας 10.000 τμ, περιλαμβάνει την 
προμήθεια εξοπλισμού τελευταίας τεχνολογίας και ει-
δικών μηχανημάτων, εστιάζοντας στην κατασκευή, 
συναρμολόγηση, αναβάθμιση και τεχνική υποστήριξη 
βαρέων χερσαίων πλατφορμών μάχης. «Η νέα μονάδα 
θα αποτελέσει την ναυαρχίδα του ομίλου. Θα λειτουρ-
γήσει συμπληρωματικά προς τις υφιστάμενες εγκατα-
στάσεις και θα απασχολεί περίπου 200 εξειδικευμέ-
νους εργαζομένους ενώ προγραμματίζεται να τεθεί σε 
λειτουργία το 2027», δήλωσε στην «Political» ο πρό-
εδρος Ανδρέας Μιτσής. Η νέα επένδυση και η μακρο-
χρόνια συνεργασία με την KNDS αναμένεται να ανοί-
ξουν τον δρόμο και για νέες συμπράξεις το επόμενο 
διάστημα, τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό. 

& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
EODH S.A.

Η επένδυση των 50 εκατ. και η χρυσή 
συμφωνία με την KNDS 

Γράφει 
ο Γιώργος 
Κατσιάνης

Η ελληνική αμυντική βιομηχανία 
κατατάσσεται στο 5%  
των ευρωπαϊκών επιχειρήσεων 
στους τομείς της ταχείας 
Βιομηχανικής Ανάπτυξης  
και Βιωσιμότητας με σημαντικό 
κοινωνικό και περιβαλλοντικό 
αποτύπωμα
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Σε μία ακόμη κίνηση ανανέωσης και εκσυγχρονι-
σμού του στόλου της προχώρησε η ναυτιλιακή 
εταιρεία Dorian LPG, του Γιάννη Χατζηπατέρα, 
επιβεβαιώνοντας τη στρατηγική της να ενισχύ-

σει την παρουσία της στην αγορά μεταφοράς υγραερίου 
(LPG), η οποία συνεχίζει να εμφανίζει ισχυρή δυναμική.

Εισηγμένη στη Wall Street
Η εισηγμένη στη Wall Street εταιρεία υπέγραψε συμ-
φωνία με τον νοτιοκορεατικό ναυπηγικό όμιλο HD 
Hyundai για την κατασκευή ενός νέου πλοίου μεταφο-
ράς υγραερίου τύπου VLGC (Very Large Gas Carrier), 
χωρητικότητας 90.000 κυβικών μέτρων.

Η παράδοση του νέου πλοίου έχει προγραμματιστεί 
για τον Ιούλιο του 2029, ενώ η αξία της παραγγελί-
ας εκτιμάται στα 115 εκατ. δολάρια. Σύμφωνα με την 
εταιρεία, το πλοίο θα είναι διπλού καυσίμου (dual-fuel) 
και θα ανήκει στην κατηγορία Panamax, γεγονός που 
του επιτρέπει να διέρχεται από τις παλαιότερες δεξα-
μενές (locks) της Διώρυγας του Παναμά, προσφέρο-
ντας μεγαλύτερη επιχειρησιακή ευελιξία.

Παράλληλα με τη νέα επένδυση, η Dorian LPG προ-
χωρά στην αποεπένδυση από παλαιότερα πλοία του 
στόλου της. Η εταιρεία ανακοίνωσε συμφωνίες για την 
πώληση τριών VLGC, με συνολικά έσοδα περίπου 256 
εκατ. δολάρια.

Στα πλοία που πρόκειται να αλλάξουν χέρια περι-
λαμβάνεται το «Corsair», κατασκευής 2014, καθώς και 
δύο ακόμη VLGC που ναυπηγήθηκαν το 2015. Οι παρα-
δόσεις στους νέους ιδιοκτήτες αναμένεται να ολοκλη-
ρωθούν έως το τέταρτο τρίμηνο του 2026.

Η αγορά μεταφοράς LPG εμφανίζει 
ιδιαίτερα ισχυρές επιδόσεις
Η συγκεκριμένη στρατηγική κίνηση πραγματοποιεί-
ται σε μία περίοδο κατά την οποία η αγορά μεταφοράς 
LPG εμφανίζει ιδιαίτερα ισχυρές επιδόσεις. Η Dorian 
LPG ανακοίνωσε ότι έχει ήδη εξασφαλίσει το 99% των 
διαθέσιμων ημερών απασχόλησης για το τρίμηνο που 
λήγει στις 30 Ιουνίου, με μέσο ημερήσιο ναύλο που ξε-
περνά τα 68.000 δολάρια.

Ακόμη πιο εντυπωσιακή είναι η εικόνα για τον Ιού-
λιο, καθώς μέχρι στιγμής έχει καλυφθεί το 34% των 
διαθέσιμων ημερών του μήνα με ημερήσιους ναύλους 
άνω των 100.000 δολαρίων, ένδειξη της αυξημένης 
ζήτησης για μεταφορές LPG και της περιορισμένης δι-
αθεσιμότητας σύγχρονης χωρητικότητας.

Μετά τις τελευταίες κινήσεις, η Dorian LPG συνεχί-
ζει να διατηρεί έναν από τους πλέον σύγχρονους στό-
λους της αγοράς. Σήμερα διαθέτει και διαχειρίζεται 27 
VLGC, εκ των οποίων έξι είναι πλοία διπλού καυσίμου 
τεχνολογίας eco, 19 πλοία eco και δύο σύγχρονα VLGC 
νεότερης γενιάς.

Οι προϋποθέσεις για μακροπρόθεσμη 
αξία προς όφελος των μετόχων
Σε δήλωσή του ο πρόεδρος, διευθύνων σύμβουλος και 
πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου της εταιρείας 
Γιάννης Χατζηπατέρας εξέφρασε την αισιοδοξία του 

για τις προοπτικές της αγοράς μεταφοράς LPG, επι-
σημαίνοντας ότι η στρατηγική ανανέωσης και σταδι-
ακής επέκτασης του στόλου σε συνδυασμό με την τε-
χνολογική καινοτομία, τη λειτουργική αποδοτικότητα 
και τον ισχυρό ισολογισμό της εταιρείας δημιουργούν 
τις προϋποθέσεις για μακροπρόθεσμη αξία προς όφε-
λος των μετόχων.

Η νέα παραγγελία και η ταυτόχρονη πώληση πα-
λαιότερων μονάδων αποτυπώνουν μια ευρύτερη τά-
ση που παρατηρείται στον κλάδο των μεταφορών LPG, 
σύμφωνα με την οποία οι περισσότερες εταιρείες προ-
χωρούν στη σταδιακή αντικατάσταση παλαιότερης 
χωρητικότητας από πλοία υψηλότερης ενεργειακής 
απόδοσης και χαμηλότερων εκπομπών. 

Να σημειωθεί ότι η συγκεκριμένη αγορά συνεχίζει 
να επωφελείται από την αυξανόμενη παγκόσμια διακί-
νηση υγραερίου και τις ισχυρές εμπορικές ροές μεταξύ 
Ηνωμένων Πολιτειών, Ασίας και Ευρώπης.

DORIAN LPG

Ανανέωση στόλου με νέα παραγγελία VLGC 
και πώληση τριών παλαιότερων πλοίων

Ο διευθύνων σύμβουλος  
και πρόεδρος  

του διοικητικού συμβουλίου 
της Dorian LPG  

Γιάννης Χατζηπατέρας

Η εταιρεία του Γιάννη Χατζηπατέρα επενδύει σε νεότερη χωρητικότητα, ενώ 
οι ναύλοι στην αγορά μεταφοράς LPG κινούνται σε ιδιαίτερα υψηλά επίπεδα

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης
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ΑΡΘΡΟ

του Γιώργου Ν. Καραμανλή

Κάθε χρόνο, όπως και πριν από λίγες μέρες, η χώρα 
στήνει το ίδιο γνώριμο τελετουργικό. Ανακοινώνονται 
οι βαθμολογίες των Πανελλαδικών και μαζί τους ανα-
κοινώνεται, περίπου, η οικογενειακή θερμοκρασία κά-
θε σπιτιού. Άλλοι πανηγυρίζουν, άλλοι παγώνουν, άλλοι 
μετρούν μόρια, άλλοι μετρούν σιωπές. Τα παιδιά κοι-
τούν έναν αριθμό στην οθόνη και γύρω τους οι μεγά-
λοι προσπαθούν να φερθούν ψύχραιμα, με εκείνη την 
υπέροχη ελληνική ψυχραιμία που κρατάει περίπου επτά 
δευτερόλεπτα πριν αρχίσουν τα «και τώρα τι κάνουμε;».

Οι Πανελλαδικές, πέρα από εξετάσεις, είναι εθνικό μυ-
στήριο. Κάτι ανάμεσα σε θρησκευτική δοκιμασία, οικο-
γενειακό δημοψήφισμα και κοινωνική ακτινογραφία. 
Ένας δεκαοχτάχρονος καλείται να αποδείξει, μέσα σε λί-
γες ώρες και με συγκεκριμένο στιλό, ότι έχει σχέδιο ζω-
ής. Την ίδια στιγμή, πολλοί πενηντάρηδες δεν έχουν κα-
ταφέρει ακόμη να καταλάβουν τι ακριβώς έγινε με το 
δικό τους σχέδιο ζωής, αλλά αυτό είναι λεπτομέρεια. Το 
παιδί πρέπει να ξέρει.

Το πιο παράδοξο είναι ότι η χώρα φορτώνει στις Πανελ-
λαδικές μια σοβαρότητα που δεν δείχνει μετά στις επι-
λογές των νέων. Τους λέει «διάβασε για να περάσεις», 
αλλά δεν τους εξηγεί επαρκώς πού περνούν, γιατί περ-
νούν, τι σημαίνει αυτό που θα σπουδάσουν και αν θα 
μπορούν αύριο να ζήσουν από αυτό. Τους ζητά να επι-
λέξουν σχολή με ωριμότητα ενηλίκου, ενώ το ίδιο το σύ-
στημα τους έχει μάθει κυρίως να αποστηθίζουν, να αντέ-
χουν και να μην καταρρέουν μπροστά στο γραπτό.

Και βέβαια υπάρχει πάντα το οικογενειακό δράμα. Ο 
βαθμός δεν ανήκει ποτέ μόνο στον μαθητή. Ανήκει στη 

μητέρα που ξενύχτησε από άγχος, στον πατέρα που πλή-
ρωσε φροντιστήρια, στη γιαγιά που άναψε κερί, στον 
θείο που ξέρει «ποια σχολή έχει μέλλον», στον γείτονα 
που ρωτάει τάχα αδιάφορα «πώς τα πήγε το παιδί;». Ένα 
ολόκληρο κοινωνικό χωριό σκύβει πάνω από μια βαθμο-
λογία, λες και πρόκειται για ιατρική γνωμάτευση.

Αλλά ένας βαθμός δεν είναι διάγνωση. Δεν μετράει χα-
ρακτήρα, φαντασία, ευαισθησία, εργατικότητα, χιούμορ, 
αντοχή, καλοσύνη, ταλέντο, ούτε την ικανότητα ενός 
ανθρώπου να ξανασηκωθεί. Μετράει την επίδοση σε μια 
συγκεκριμένη διαδικασία, σε μια συγκεκριμένη στιγμή, 
υπό συγκεκριμένη πίεση. Σημαντική, ναι. Καθοριστική, 
ίσως. Απόλυτη, όχι.

Το πρόβλημα δεν είναι ότι υπάρχουν εξετάσεις. Κάπως 
πρέπει να οργανωθεί η πρόσβαση στην τριτοβάθμια εκ-
παίδευση. Το πρόβλημα είναι ότι γύρω από τις εξετάσεις 
έχουμε χτίσει έναν μύθο σωτηρίας. Σαν να αρκεί μια σχο-
λή για να λύσει όσα δεν λύνουν η οικονομία, η αγορά ερ-
γασίας, η έλλειψη επαγγελματικού προσανατολισμού, η 
κοινωνική ανισότητα και η μόνιμη ελληνική συνήθεια να 
στέλνουμε τα παιδιά μπροστά χωρίς χάρτη.

Σήμερα, λοιπόν, κάποιοι νέοι χαμογελούν. Άλλοι απογο-
ητεύονται. Άλλοι δεν ξέρουν ακόμη τι αισθάνονται. Σε 
όλους, όμως, αξίζει κάτι περισσότερο από συγχαρητήρια 
ή παρηγορητικές ατάκες. Αξίζει μια χώρα που να μη θυ-
μάται τα παιδιά της μόνο όταν βγαίνουν οι βαθμοί. Μια 
χώρα που να μπορεί να τους πει όχι μόνο «πέρασες;», αλ-
λά και «πού θέλεις να πας και πώς θα σε βοηθήσουμε να 
σταθείς εκεί;».

Γιατί το αληθινό πρόβλημα δεν είναι αν τα παιδιά πέρα-
σαν τις εξετάσεις. Είναι αν η χώρα περνάει, κάθε χρόνο, 
τις δικές της.

Πανελλαδικές: Το τελετουργικό άγχους μιας χώρας
που δεν ξέρει τι να κάνει με τα παιδιά της

Κάθε Ιούνιο  
η Ελλάδα κοιτάζει 
τους βαθμούς  
των μαθητών  
σαν να κοιτάζει  
το μέλλον της - 
και μετά κάνει  
πως δεν βλέπει  
τι τους περιμένει
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ΑΡΘΡΟ

του Βασίλη Κορκίδη

Η πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τον νέο Πολυετή Δη-
μοσιονομικό Προγραμματισμό 2028-2034, ύψους σχεδόν 2 τρισ. 
ευρώ, δεν αποτελεί απλώς έναν ακόμη επταετή προϋπολογισμό. 
Αντιθέτως, σηματοδοτεί μια βαθιά μεταβολή στις προτεραιότητες 
της ΕE και αποτυπώνει τον τρόπο με τον οποίο η Ευρώπη αντιλαμ-
βάνεται το μέλλον της σε ένα περιβάλλον αυξανόμενων γεωπολι-
τικών, οικονομικών και τεχνολογικών προκλήσεων.

Η νέα δημοσιονομική περίοδος έρχεται σε μια εποχή κατά την 
οποία η ΕE καλείται να διαχειριστεί ταυτόχρονα την πράσινη με-
τάβαση, την ψηφιακή επανάσταση, την ενεργειακή ασφάλεια, την 
ενίσχυση της άμυνας και τη διατήρηση της ανταγωνιστικότητας 
της οικονομίας της απέναντι στις Ηνωμένες Πολιτείες και την Κί-
να. Για τον λόγο αυτό, η φιλοσοφία του νέου προϋπολογισμού με-
τατοπίζεται από τη λογική των παραδοσιακών επιδοτήσεων στη 
λογική των στρατηγικών επενδύσεων.

Οι μεγαλύτεροι πόροι εξακολουθούν να κατευθύνονται στην πε-
ριφερειακή ανάπτυξη, τη συνοχή και την αγροτική πολιτική, ωστό-
σο αυξάνεται σημαντικά η χρηματοδότηση για την ανταγωνιστι-
κότητα, την καινοτομία, την αμυντική βιομηχανία, την έρευνα, την 
τεχνητή νοημοσύνη και τις κρίσιμες υποδομές. Η Ευρώπη επιδιώ-
κει να αποκτήσει μεγαλύτερη στρατηγική αυτονομία και να μειώ-
σει τις εξαρτήσεις της από τρίτες χώρες σε κρίσιμους τομείς.

Για την Ελλάδα, οι εξελίξεις αυτές δημιουργούν τόσο σημαντι-
κές ευκαιρίες όσο και σοβαρές προκλήσεις. Από τη μια πλευρά, η 
χώρα διαθέτει συγκριτικά πλεονεκτήματα που ευθυγραμμίζονται 
πλήρως με τις νέες ευρωπαϊκές προτεραιότητες. Η ναυτιλία, τα λι-
μάνια, η εφοδιαστική αλυσίδα, οι ενεργειακές διασυνδέσεις και η 
γεωστρατηγική θέση της Ελλάδας μπορούν να αποτελέσουν βα-
σικούς μοχλούς προσέλκυσης ευρωπαϊκών πόρων. Ο Πειραιάς, 
ως ένα από τα μεγαλύτερα λιμάνια της Μεσογείου, μπορεί να εξε-
λιχθεί σε κεντρικό κόμβο των ευρωπαϊκών εμπορευματικών και 
ενεργειακών δικτύων.

Παράλληλα, η ελληνική ναυτιλία, η οποία διαχειρίζεται τον με-
γαλύτερο εμπορικό στόλο παγκοσμίως, μπορεί να αξιοποιήσει 
νέα χρηματοδοτικά εργαλεία για την πράσινη μετάβαση, τα εναλ-
λακτικά καύσιμα, την ψηφιοποίηση και τις τεχνολογίες μηδενι-
κών εκπομπών. Οι ευρωπαϊκές πολιτικές για την απανθρακοποίη-
ση των μεταφορών δημιουργούν ένα νέο πεδίο επενδύσεων, στο 
οποίο η Ελλάδα οφείλει να διαδραματίσει πρωταγωνιστικό ρόλο.

Ιδιαίτερα σημαντικές είναι και οι δυνατότητες για τη βιομηχα-
νία και τη ναυπηγική δραστηριότητα. Η αυξημένη έμφαση της ΕΕ 
στην άμυνα και την ασφάλεια αναμένεται να ενισχύσει τη ζήτηση 
για νέες παραγωγικές μονάδες, εξειδικευμένο εξοπλισμό και τε-
χνολογικές εφαρμογές. Τα ελληνικά ναυπηγεία και οι επιχειρήσεις 
της αμυντικής βιομηχανίας μπορούν να συμμετάσχουν ενεργότε-
ρα σε ευρωπαϊκά προγράμματα, εφόσον υπάρξει κατάλληλη προ-
ετοιμασία και στρατηγικός σχεδιασμός.

Ταυτόχρονα, σημαντικές ευκαιρίες ανοίγονται για τις μικρομε-
σαίες επιχειρήσεις μέσω των προγραμμάτων ψηφιακού μετασχη-
ματισμού, κυβερνοασφάλειας, τεχνητής νοημοσύνης και καινο-
τομίας. Οι ελληνικές ΜμΕ, που αποτελούν τη ραχοκοκαλιά της 
οικονομίας, θα πρέπει να αποκτήσουν μεγαλύτερη πρόσβαση σε 
χρηματοδότηση και τεχνογνωσία, ώστε να μπορέσουν να αντα-
γωνιστούν σε ένα ταχέως μεταβαλλόμενο διεθνές περιβάλλον.

Ωστόσο, η νέα περίοδος δεν είναι απαλλαγμένη από κινδύνους. 
Η πρώτη μεγάλη πρόκληση αφορά τη διατήρηση των πόρων της 
Κοινής Αγροτικής Πολιτικής και της Πολιτικής Συνοχής. Αν και 
εξακολουθούν να αποτελούν βασικούς πυλώνες του προϋπολο-
γισμού, η σχετική βαρύτητά τους μειώνεται καθώς νέες ανάγκες 
διεκδικούν σημαντικό μερίδιο των διαθέσιμων πόρων.

Η δεύτερη πρόκληση αφορά την αυστηρότερη σύνδεση της χρη-
ματοδότησης με συγκεκριμένες μεταρρυθμίσεις, στόχους και 
μετρήσιμα αποτελέσματα. Η εμπειρία του Ταμείου Ανάκαμψης 
δείχνει ότι η ΕΕ πλέον απαιτεί μεγαλύτερη λογοδοσία και αποτε-
λεσματικότητα στην αξιοποίηση των κονδυλίων. Αυτό σημαίνει ότι 
η Ελλάδα θα πρέπει να επιταχύνει τον σχεδιασμό και την ωρίμαν-
ση έργων, να μειώσει τη γραφειοκρατία και να βελτιώσει περαιτέ-
ρω τους μηχανισμούς απορρόφησης.

Η τρίτη πρόκληση είναι ο αυξανόμενος ανταγωνισμός μεταξύ των 
κρατών-μελών. Όλες οι ευρωπαϊκές χώρες διεκδικούν πλέον χρη-
ματοδότηση για επενδύσεις σε βιομηχανία, ενέργεια, άμυνα και 
ψηφιακές υποδομές. Η επιτυχία δεν θα εξαρτηθεί μόνο από το 
ύψος των διαθέσιμων κονδυλίων αλλά κυρίως από την ικανότη-
τα κάθε χώρας να παρουσιάσει ώριμα, στρατηγικά και ευρωπαϊ-
κά συμβατά έργα.

Ο νέος προϋπολογισμός της ΕΕ δεν είναι απλώς ένας λογιστικός 
πίνακας εσόδων και δαπανών. Αποτελεί τον οδικό χάρτη της Ευ-
ρώπης για την επόμενη δεκαετία. Η Ελλάδα μπορεί να διεκδικήσει 
συνολικά πάνω από 50 δισ. ευρώ από τα διάφορα χρηματοδοτι-
κά εργαλεία της νέας περιόδου. Για την Ελλάδα, η πρόκληση είναι 
να μετατρέψει τη γεωγραφική της θέση, τη ναυτιλιακή της ισχύ, 
τις υποδομές της και το ανθρώπινο δυναμικό της σε ανταγωνιστι-
κά πλεονεκτήματα που θα προσελκύσουν επενδύσεις και θα δη-
μιουργήσουν νέες θέσεις εργασίας.

Η νέα ευρωπαϊκή περίοδος δεν θα κριθεί από το πόσα χρήματα θα 
διατεθούν, αλλά από το πόσο αποτελεσματικά θα αξιοποιηθούν. 
Και σε αυτό το πεδίο, η Ελλάδα καλείται να αποδείξει ότι μπορεί 
να περάσει από τη λογική της απορρόφησης στη λογική της παρα-
γωγής προστιθέμενης αξίας για την οικονομία και την κοινωνία. 
Ο νέος ευρωπαϊκός προϋπολογισμός δημιουργεί μια νέα πραγ-
ματικότητα όπου οι πόροι κατευθύνονται σε στρατηγικές επεν-
δύσεις. Η Ελλάδα πρέπει να αξιοποιήσει τη θέση της ως ναυτι-
λιακού, ενεργειακού και εμπορικού κόμβου, ώστε να μετατρέψει 
τους ευρωπαϊκούς πόρους σε ανάπτυξη, εξωστρέφεια και νέες 
θέσεις εργασίας.

Οι προκλήσεις για την Ελλάδα  
από τον νέο προϋπολογισμό της ΕΕ

Πρόεδρος ΕΒΕΠ
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Το ιδιωτικό χρέος αποτελεί σήμερα μια από τις μεγα-
λύτερες πληγές της ελληνικής κοινωνίας. Χιλιάδες οι-
κογένειες, επαγγελματίες και μικρές επιχειρήσεις εξα-
κολουθούν να παλεύουν καθημερινά με οφειλές που 
δημιουργήθηκαν μέσα στα δύσκολα χρόνια της οικονο-
μικής κρίσης, της πανδημίας και της ενεργειακής ανατα-
ραχής. Για πολλούς συμπολίτες μας, το πρόβλημα δεν 
είναι θεωρητικό. Είναι η αγωνία για το σπίτι τους, η επιβί-
ωση της επιχείρησής τους και η προσπάθεια να σταθούν 
ξανά στα πόδια τους.
Η κυβέρνηση τα τελευταία χρόνια έχει προχωρήσει σε 
σημαντικές πρωτοβουλίες προς τη σωστή κατεύθυνση. 
Οι βελτιώσεις στον εξωδικαστικό μηχανισμό, η διεύρυν-
ση των δικαιούχων, η επιτάχυνση των διαδικασιών και 
η αύξηση των επιτυχημένων ρυθμίσεων αποδεικνύουν 
ότι υπάρχει πολιτική βούληση για την αντιμετώπιση ενός 
σύνθετου προβλήματος. Πρόκειται για παρεμβάσεις που 
έχουν ήδη δώσει ανάσα σε χιλιάδες οφειλέτες και έχουν 
συμβάλει στη δημιουργία ενός πιο λειτουργικού πλαισί-
ου διαχείρισης χρεών.
Όμως η πραγματικότητα δείχνει ότι υπάρχουν ακόμη 
ανοιχτά ζητήματα που απαιτούν γενναίες αποφάσεις. 
Ένα από αυτά αφορά τη λειτουργία των funds που απέ-
κτησαν τα προηγούμενα χρόνια μεγάλα χαρτοφυλάκια 
κόκκινων δανείων. Είναι γνωστό ότι τα συγκεκριμένα 
δάνεια αγοράστηκαν σε τιμές που σε πολλές περιπτώ-
σεις αντιστοιχούσαν σε ένα μικρό ποσοστό της ονομα-
στικής τους αξίας. Παρ’ όλα αυτά, αρκετοί δανειολήπτες 
βρίσκονται σήμερα αντιμέτωποι με απαιτήσεις που όχι 
μόνο δεν αντανακλούν αυτή την πραγματικότητα, αλ-
λά συχνά επιβαρύνονται από τόκους, προσαυξήσεις και 
χρεώσεις που καθιστούν αδύνατη οποιαδήποτε βιώσι-
μη διευθέτηση.
Ο μέσος πολίτης εύλογα αναρωτιέται πώς είναι δυνατόν 
ένα δάνειο που άλλαξε χέρια με τόσο μεγάλη έκπτωση 
να συνεχίζει να διεκδικείται σαν να μην έχει μεσολαβή-
σει τίποτα. Η κοινωνία δεν ζητά χαριστικές λύσεις. Ζητά 
κανόνες δικαιοσύνης, λογικής και αναλογικότητας. Ζητά 
μια δεύτερη ευκαιρία για όσους πραγματικά θέλουν να 
ρυθμίσουν και να αποπληρώσουν τις υποχρεώσεις τους.
Οι πρόσφατες εξελίξεις γύρω από τον τρόπο υπολογι-
σμού των τόκων και των επιβαρύνσεων αποδεικνύουν 
ότι το θεσμικό πλαίσιο χρειάζεται διαρκή παρακολούθη-
ση και βελτίωση. Όταν μια οφειλή διογκώνεται σε βαθμό 
που χάνει κάθε επαφή με την οικονομική πραγματικότη-
τα, τότε η ρύθμιση μετατρέπεται σε αδιέξοδο και όχι σε 
λύση. Η επιτυχία μιας πολιτικής δεν κρίνεται μόνο από το 
πόσα χρήματα εισπράττονται, αλλά και από το πόσοι πο-
λίτες μπορούν να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους 
χωρίς να οδηγούνται σε οικονομική ασφυξία.

Για αυτό οι κυβερνητικές παρεμβάσεις δεν πρέπει να 
σταματήσουν εδώ. Ο εξωδικαστικός μηχανισμός χρειά-
ζεται περαιτέρω ενίσχυση, μεγαλύτερη ευελιξία και ακό-
μη πιο αποτελεσματικές δικλίδες προστασίας για τους 
συνεπείς οφειλέτες. Παράλληλα, απαιτείται συνεχής 
έλεγχος των πρακτικών που εφαρμόζονται στην αγορά 
διαχείρισης απαιτήσεων, ώστε να αποκαθίσταται η ισορ-
ροπία ανάμεσα στην είσπραξη των οφειλών και την κοι-
νωνική δικαιοσύνη.
Η αντιμετώπιση του ιδιωτικού χρέους δεν είναι μόνο οι-
κονομικός στόχος. Συνδέεται άμεσα με την ανάπτυξη, 
την αγορά, την επιχειρηματικότητα και την αξιοποίηση 
της ιδιωτικής περιουσίας. Μια οικονομία δεν μπορεί να 
προχωρήσει όταν χιλιάδες πολίτες παραμένουν εγκλω-
βισμένοι σε χρέη χωρίς ρεαλιστική προοπτική διευθέτη-
σης. Η χώρα χρειάζεται ενεργούς πολίτες, βιώσιμες επι-
χειρήσεις και ένα χρηματοπιστωτικό σύστημα που θα 
λειτουργεί με κανόνες αλλά και με αίσθημα δικαιοσύ-
νης. Και αυτή η προσπάθεια οφείλει να συνεχιστεί μέχρι 
να δοθεί μια πραγματικά δίκαιη λύση για όλους τους Έλ-
ληνες πολίτες σήμερα.

Τα funds, οι οφειλέτες και η επόμενη μέρα  
του ιδιωτικού χρέους

Οικονομολόγος-
πολιτικός  
επιστήμονας 
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του Αλέξιου Παναγόπουλου
Η ορθόδοξη παράδοση διακρίνεται διαχρονικά από το συνο-
δικό πολίτευμα, το οποίο διαμορφώθηκε μέσα από την εμπει-
ρία των Οικουμενικών Συνόδων και την πατερική παράδο-
ση, ως μας διδάσκει το Κανονικό Δίκαιο. Η εκκλησιαστική και 
πολιτειακή εξουσία δεν νοείται ως προσωπικό προνόμιο αυ-
θεντίας, αλλά ως ύψιστη διακονία (όστις θέλει πρώτος είναι 
έστω πάντων διάκονος), με ευθύνη και θυσιαστική προσφο-
ρά προς το σώμα των πιστών, του λαού, του γένους και της 
κοινωνίας.

Η αυθεντία μέσα στην Πολιτεία και την Ορθοδοξία δεν απορ-
ρέει από την απόλυτη βούληση ενός προσώπου, όσο χαρι-
σματικό και να είναι αυτό το πρόσωπο, όση γνώση και να έχει, 
όση ευφράδεια λόγου ή δικονομικές ικανότητες εξειδίκευσης, 
αλλά ασκείται εντός του κοινωνικού πλαισίου της ορθόδο-
ξης συνοδικότητας, της νομοκανονικής τάξης και της κοινής 
μεγάλης ευθύνης για την προσφορά στην κοινωνία, ως δια-
χειριστές, ως οικονόμοι και διάκονοι Θεού και ανθρώπων. Ως 
αληθινοί εκπρόσωποι του λαού, γιατί κάθε εξουσία πηγάζει 
εκ του λαού και υπέρ του λαού κατά το ελληνικό Σύνταγμα.

Στη σύγχρονη εποχή, όμως, παρατηρούνται κατά καιρούς 
φαινόμενα τα οποία, όπως και ορισμένοι συγγραφείς μας τα 
περιγράφουν από παλαιότερα, και ο Αλέξανδρος Παπαδια-
μάντης, σήμερα όμως με όρους όπως νεοπαπισμός, νεοη-
γουμενισμός, νεοεπισκοπισμός, νεοδεσποτισμός, νεοοικου-
μενισμός κ.λπ. Οι όροι αυτοί χρησιμοποιούνται ως κριτική 
περιγραφή αντιλήψεων ή πρακτικών που, κατά την άποψή 
τους, τείνουν να συγκεντρώνουν υπερβολικά και με κοσμι-
κό φρόνημα ή έντονο φαρισαϊσμό την πολιτειακή ή εκκλη-
σιαστική εξουσία σε ένα πρόσωπο ή αξίωμα. Εκτός από αυτή 
την τάση, που εμφανίζεται να μεταλλάσσεται επικίνδυνα, να 
επεκτείνεται και να κυριαρχεί ρουσφετικά μεταλλαγμένη σε 
διπλωματικό, δικαστικό, πολιτικό επίπεδο, σε πολιτικούς, σε 
πολιτευτές, σε αξιωματούχους των ειδικών μισθολογικών, σε 
μια πτωχευμένη χώρα της μη διαφάνειας.

Οι δημοσιογραφικοί όροι αυτοί δεν αποτελούν επίσημους, 
νομικούς, διοικητικούς, δογματικούς ή κανονικούς όρους της 
Ορθόδοξης Εκκλησίας, ούτε της Πολιτείας. Ο όρος νεοπαπι-
σμός χρησιμοποιείται για να περιγράψει την τάση της υπερ-
συγκέντρωσης της εκκλησιαστικής εξουσίας, κατά τρόπο που 
θεωρείται ότι απομακρύνεται από την πατερική αρχή της συ-
νοδικότητας και διαφάνειας. Αντίστοιχα, ο νεοηγουμενισμός 
αναφέρεται σε περιπτώσεις όπου η διοίκηση μιας μοναστικής 
αδελφότητας ενδέχεται να αποκτά υπέρμετρα προσωποκε-
ντρικά χαρακτηριστικά και ο λόγος του γέροντα της μονής να 
θεωρείται ως αλάθητος και αδιάψευστος, ακόμα και σε θέμα-
τα Οικουμενισμού (παρότι ουδείς άγιος εν ζωή). Ενώ οι όροι 
νεοεπισκοπισμός και νεοδεσποτισμός χρησιμοποιούνται για 
να ασκήσουν κριτική στις αυταρχικές μορφές της αυθαίρε-
της άσκησης της επισκοπικής διοίκησης. Καθώς επίσης και 

της πολιτειακής διοίκησης. Όταν και οι δύο εξουσίες εμπνέ-
ονται από τα αντισυνταγματικά πρότυπα της υποχρεωτικό-
τητας (πχ, πειραματικών σκευασμάτων, ηλεκτρονικών ταυ-
τοτήτων, κ.λπ.).

Η ορθόδοξη παράδοση της καθ’ ημάς Ανατολής, ωστόσο, 
προβάλλει διαφορετικό πατερικό πρότυπο. Ο επίσκοπος, ο 
ηγούμενος και ο κάθε εκκλησιαστικός προϊστάμενος καλού-
νται να υπηρετούν το ποίμνιο με ταπείνωση, διάκριση και 
αγάπη. Η εξουσία στην Εκκλησία και την Πολιτεία δεν απο-
τελεί αυτοσκοπό, αλλά μέσο της οικοδομής της ενότητας και 
της πνευματικής προόδου των πιστών κατά τον ιερό Χρυσό-
στομο, που δυστυχώς εξορίσθηκε τρις και πέθανε στην εξο-
ρία.

Η ιστορία της καθ’ ημάς Ανατολής διδάσκει ότι η ισορρο-
πία μεταξύ νομοκανονικής τάξης και συνοδικής λειτουργίας 
υπήρξε πάντοτε καθοριστική για τη διατήρηση της ενότητας 
της κοινωνίας. Όταν η προσωπική εξουσία γίνεται αλαζονεία 
και υπερισχύει του συνοδικού πνεύματος, δημιουργούνται οι 
εντάσεις και δοκιμάζεται η πολιτειακή και εκκλησιαστική κοι-
νωνία, αλλά και όλο το δομικό σύστημα της κοινωνίας, σε 
έθνη όπως το ελληνικό.

Αντίθετα, όταν η διαφάνεια και συνοδικότητα λειτουργεί ου-
σιαστικά, ενισχύονται η εμπιστοσύνη των πιστών και η μαρ-
τυρία της Ορθόδοξης Εκκλησίας στον σύγχρονο κόσμο. Στην 
εποχή μας, όπου οι κοινωνίες αντιμετωπίζουν κρίσεις αξιών, 
η Ορθοδοξία καλείται να αναδείξει το αυθεντικό της ήθος: 
την ελευθερία εντός της αλήθειας, τη διακονία αντί της κυρι-
αρχίας, τη συνεργασία αντί της προσωπολατρίας και τη συ-
νοδικότητα αντί της συγκεντρωτικής διοίκησης. Αυτή η τά-
ση όταν έχει γνήσια και καθαρά ελατήρια, τότε εμπνέει και το 
πολιτειακό μοντέλο διοίκησης του εθνικού κράτους και χορη-
γεί επιδόματα από το πρώτο τέκνο, για τη λύση του Δημογρα-
φικού, δίχως ξένες επιμειξίες.

Η διαρκής επιστροφή στο προοίμιο του ελληνικού Συντάγμα-
τος, στο άρθρο 3 του ελληνικού Συντάγματος, δηλαδή στην 
Αγία Γραφή, στους Ιερούς Κανόνες και στην πατερική παρά-
δοση, αποτελεί την ασφαλέστερη πολιτειακή εγγύηση, ώστε 
η κοινωνική και εκκλησιαστική ζωή να παραμένει πιστή στην 
αποστολή της. Η Ορθοδοξία δεν θεμελιώνεται στην απόλυ-
τη εξουσία ενός προσώπου, αλλά στη μυστηριακή ενότητα, 
στη συμμετοχή του λειτουργικού τυπικού του Σώματος του 
Χριστού, όπου κάθε διακονία και εξουσία, είτε εκκλησιαστι-
κή είτε πολιτική και πολιτειακή, αποκτούν το αληθινό τους 
νόημα και πληρότητα αποστολής σύμφωνα με τον όρκο που 
κάθε φορά δίνουν, μέσα από την ταπείνωση, την προσφορά, 
τη συνοδικότητα και την αληθινή αγάπη. Αλλιώς οι Αντίχρι-
στοι είναι εδώ παρόντες μέσα από εμάς τους ίδιους, που φέρ-
νουν οι ταλαίπωροι τον Αντίχριστο ως επίγειο μεσσία τους, 
κοσμοκράτορα, πλανώντες και πλανώμενοι. Ανατρέποντας 
κάθε συνταγματική τάξη και διαφάνεια.

Νεοπαπισμός, νεοηγουμενισμός,  
νεοεπισκοπισμός, νεοδεσποτισμός,  

νεοοικουμενισμός, νέα αποστασία και Ορθοδοξία

Καθηγητής  
και ακαδημαϊκός 
(DDDr., Dr.Habil.)

Προκλήσεις ποικίλης 
αποστασίας από  
το συνοδικό ήθος  
της Ορθοδοξίας,  
αλλά και της Πολιτείας 
και του ήθους  
της καθ’ ημάς Ανατολής



Οι απεσταλμένοι του προέδρου 
των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ, Στιβ 
Γουίτκοφ και Τζάρεντ Κούσνερ, 
θα είναι οι αξιωματούχοι που θα 

συμμετάσχουν στη νέα συνάντηση που 
έχει προγραμματιστεί με την ιρανική αντι-
προσωπεία στην Ντόχα του Κατάρ, όπως 
δήλωσε η εκπρόσωπος του Λευκού Οίκου 
Κάρολιν Λέβιτ. Με αφορμή τη συνάντη-
ση, 6 δισεκατομμύρια δολάρια από τα 12 
δισεκατομμύρια παγωμένων ιρανικών πε-
ριουσιακών στοιχείων στο Κατάρ θα απο-
δεσμευθούν και θα επιστρέψουν στο Ιράν, 
όπως δήλωσε ο Ιρανός πρόεδρος Μα-
σούντ Πεζεσκιάν, επικαλούμενος συμφω-
νία της Τεχεράνης με την Ουάσιγκτον που 
αίρει κυρώσεις στο πετρέλαιο και σε πε-
τροχημικά προϊόντα.

Το Ιράν και το Ομάν αντάλλαξαν από-
ψεις, για πρώτη φορά μετά την υπογρα-
φή του πρωτοκόλλου συμφωνίας μεταξύ 
της Τεχεράνης και της Ουάσιγκτον, για τη 
μελλοντική διαχείριση των Στενών του 
Ορμούζ, όπως ανακοίνωσε το ιρανικό 
υπουργείο Εξωτερικών. Ενώ οι δύο χώ-
ρες υποστηρίζουν πως ασκούν κυριαρ-
χικά δικαιώματά τους επί του Ορμούζ, η 
Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για το 
Δίκαιο της Θάλασσας, που υιοθετήθηκε 
το 1982, αλλά δεν έχει επικυρωθεί από 
την Τεχεράνη, εγγυάται δικαίωμα «διέ-
λευσης» από στενά που εξυπηρετούν τη 
διεθνή ναυσιπλοΐα, όπως αυτά του Ορ-
μούζ, που συνδέουν τον Περσικό Κόλπο 
με τον υπόλοιπο κόσμο.

Ο στρατός του Λιβάνου 
ορκίστηκε να υπερασπιστεί  
την ειρήνη
Στο άλλο μέτωπο, ο στρατός του Λιβά-
νου ορκίστηκε να υπερασπιστεί την ει-

ρήνη στη χώρα, την επομένη μιας διαδή-
λωσης υποστηρικτών της φιλοϊρανικής 
Χεζμπολάχ κατά της υπογραφής της 
συμφωνίας-πλαίσιο μεταξύ του Λιβάνου 
και του Ισραήλ με σκοπό μια «διαρκή ει-
ρήνη».

«Η διοίκηση του στρατού δεν θα ανε-
χτεί καμία παραβίαση της ασφάλειας ού-
τε καμία απειλή για την ειρήνη στη χώρα 
μέσω ενεργειών με απρόβλεπτες συνέ-
πειες, αποκλεισμούς δρόμων ή επιθέ-
σεις κατά δημόσιας ή ιδιωτικής περιου-
σίας», τόνισε ο στρατός σε ανακοίνωσή 
του. Ανώτεροι αξιωματικοί της Διεύθυν-
σης Στρατιωτικών Πληροφοριών και της 
Νότιας Διοίκησης των Ισραηλινών Αμυ-
ντικών Δυνάμεων υπέβαλαν προειδο-
ποίηση στον αρχηγό του Επιτελείου, 
αντιστράτηγο Εγιάλ Ζαμίρ, ότι η στρατι-
ωτική πτέρυγα της Χαμάς προετοιμάζε-
ται για νέο πόλεμο με το Ισραήλ.

Η τρομοκρατική ομάδα παράγει εκα-
τοντάδες εκρηκτικές συσκευές και αντι-
αρματικούς πυραύλους κάθε μήνα και 
στρατολογεί μαχητές ηλικίας 18-22 
ετών. Το ειδησεογραφικό πρακτορείο 
Haaretz μετέδωσε μάλιστα ότι προηγ-
μένα ισραηλινά οπλικά συστήματα, συ-
μπεριλαμβανομένων συστημάτων αερά-

μυνας και ηλεκτρονικών κρανών μάχης 
για αεροσκάφη F-15, έχουν πωληθεί στο 
Κατάρ και τη Σαουδική Αραβία. 

Προθεσμία σε παραστρατιωτικές
οργανώσεις για παράδοση 
όπλων
Ο αντιπρόεδρος των Ηνωμένων Πολι-
τειών Τζέι Ντι Βανς την προηγούμενη 
εβδομάδα ανέφερε στο Ισραήλ ότι δεν 
έχει «φίλους στον κόσμο» και θα πρέ-
πει να το σκεφτεί πριν στραφεί εναντίον 
του μοναδικού που έχει. Όπως σημείωσε 
το Politico, ο Βανς είναι βαθύτατα πεπει-
σμένος ότι το Ισραήλ δεν πρέπει να απο-
λαμβάνει προνομιακής μεταχείρισης σε 
σχέση με άλλους συμμάχους των Ηνω-
μένων Πολιτειών.

Επίσης, προθεσμία μέχρι τις 30 Σε-
πτεμβρίου έδωσε η Βαγδάτη σε φιλοϊ-
ρανικές οργανώσεις που βρίσκονται σε 
ιρακινό έδαφος να αφοπλιστούν, όπως 
ανακοίνωσε ο εκπρόσωπος της ιρακινής 
κυβέρνησης. Η ανακοίνωση αυτή έρχεται 
πριν από την επίσκεψη του νέου Ιρακινού 
πρωθυπουργού Άλι αλ Ζαΐντι στις ΗΠΑ, 
την ώρα που η Ουάσιγκτον ασκεί πιέσεις 
σε αυτές τις ομάδες να παραδώσουν τα 
όπλα τους.
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Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

ΒΕΝΕΖΟΥΕΛΑ 
Ένας 21χρονος ζωντανός 
μετά από πέντε μέρες 
κάτω από τα ερείπια - 
Σάλος με υπουργό- 
αρνητή βοήθειας 
Ζωντανός ύστερα από πέντε ημέρες 
στα ερείπια ανασύρθηκε ένας 21χρο-
νος στην πολιτεία Λα Γκουάιρα από 
σωστικά συνεργεία της Βενεζουέ-
λας, του Μεξικού και του Ελ Σαλβα-
δόρ που επιχειρούν στην περιοχή. Τη 
γνωστοποίηση της είδησης έκανε ο 
πρόεδρος του Ελ Σαλβαδόρ, Ναγίντ 
Μπουκέλε. Ο 21χρονος λαμβάνει 
πλέον εξειδικευμένη ιατρική φρο-
ντίδα ενώ οι διασώστες «θα συνε-
χίσουν να εργάζονται με την ελπίδα 
ότι θα μπορέσουν να σώσουν περισ-
σότερες ζωές». Ο απολογισμός έχει 
ανέλθει σε 1.450 νεκρούς και 774 
κτίρια που επλήγησαν, εκ των οποί-
ων τα 189 κατέρρευσαν ολοσχερώς. 
Αν και το κρίσιμο χρονικό περιθώριο 
των 72 ωρών είχε παρέλθει, οι δια-
σώστες συνεχίζουν τις προσπάθειές 
τους, θεωρώντας ότι είναι δυνατό να 
εντοπιστούν ακόμα ζωντανοί παγι-
δευμένοι στα συντρίμμια, ειδικά αν 
είχαν πρόσβαση σε τροφή και νερό.
Στο μεταξύ, σάλο έχουν προκαλέσει 
βίντεο τα οποία είδαν το φως της δη-
μοσιότητας και στα οποία απεικονί-
ζεται ο υπουργός Εσωτερικών και 
Δικαιοσύνης της χώρας Ντιοσντά-
ντο Καμπέγιο να παρεμποδίζει την 
πρόσβαση στα ερείπια των κτιρίων 
της πόλης Λα Γκουάιρα σε Αμερικα-
νούς διασώστες.
«Δεν θέλεις να πάω να βοηθήσω το 
άτομο που βρίσκεται εκεί;», τον ρω-
τά ο Αμερικανός διασώστης, σε μια 
στιγμή που κάθε λεπτό είναι πολύτι-
μο για τη σωτηρία των εγκλωβισμέ-
νων στα ερείπια κατοίκων της πόλης. 
Ο γερμανικής καταγωγής Ρεπου-
μπλικανός βουλευτής Κάρλος Χιμέ-
νεζ ζήτησε τη σύλληψη του υπουρ-
γού. Και μέσα σε αυτό το κλίμα, 
τουλάχιστον οχτώ άνθρωποι τραυ-
ματίστηκαν από έκρηξη που σημει-
ώθηκε σε εξέδρα άντλησης πετρε-
λαίου που διαχειρίζεται η δημόσια 
εταιρεία Petroleos de Venezula στην 
πολιτεία Απούρε της Βενεζουέλας.

«ΦΤΟΥ ΞΕΛΕΥΤΕΡΙΑ» ΣΕ ΔΕΣΜΕΥΜΕΝΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΤΗΣ ΤΕΧΕΡΑΝΗΣ

ΗΠΑ: Ξεπαγώνουν $6 δισ. 
που επιστρέφουν στο Ιράν

Με Γουίτκοφ και Κούσνερ οι νέες  
διαπραγματεύσεις - Συνομιλίες των Ιρανών  
με το Ομάν για τη διαχείριση του Ορμούζ



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

37
ΚΟΙΝΩΝΙΑ
ΤΡΙΤΗ 30 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

Συμβόλαιο θανάτου εκτέλεσε ο 
28χρονος Τούρκος εκτελεστής, ο 
οποίος έκανε ταξίδι-αστραπή από 
την Τουρκία στην Αθήνα και σκό-

τωσε τον 25χρονο συμπατριώτη του στα 
σκαλοπάτια της οδού Καλλιδρομίου στα 
Εξάρχεια στις 13 Ιουνίου το βράδυ. Η «Ρ» 
εξασφάλισε φωτογραφικό ντοκουμέντο, με 
το θύμα να κείτεται νεκρό στα τσιμεντένια 
σκαλιά που οδηγούν στον λόφο του Στρέ-
φη, ενώ δίπλα του κάθεται το σκυλάκι του, 
το οποίο πλέον φιλοξενεί φιλοζωική οργά-
νωση. Ο νεαρός εκτελεστής είχε έρθει στην 
Ελλάδα τρεις μέρες πριν από τη δολοφο-
νία και άλλαζε, σύμφωνα με αστυνομικές 
πηγές, συνεχώς σπίτια πριν αλλά και μετά 
το έγκλημα.

Χθες το πρωί σε διαμέρισμα βραχυ-
χρόνιας μίσθωσης στην περιοχή της Καλ-
λιθέας συνελήφθη από αστυνομικούς του 
Ανθρωποκτονιών της Διεύθυνσης Αντι-
μετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος ο 
28χρονος ομοεθνής του, ο οποίος ταυτο-
ποιήθηκε ως ο δράστης, ενώ συνελήφθη 
επίσης για παράβαση του νόμου περί ναρ-
κωτικών και αλλοδαπών.

Ανακρινόμενος φέρεται να παραδέ-
χτηκε πως τον «στρατολόγησαν» στην 
Τουρκία μέσω Telegram μέλη της μαφιόζι-
κης οργάνωσης «Daltonlar», όπου ηγετικά 
της στελέχη προέρχονται από τους διαβό-
ητους «Daltons», με σκοπό να έρθει στην 
Ελλάδα και να εκτελέσει το θύμα με συμ-
βόλαιο θανάτου αξίας 1 εκατ. λιρών Τουρ-
κίας (περίπου 19.000 ευρώ).

Ο συνεργός του εξαφάνισε τα ίχνη
Μάλιστα, προηγήθηκε απόπειρα να περά-
σει παράνομα τα σύνορα, όπου τον συνέ-
λαβαν οι τουρκικές αρχές, και αυτή ήταν 

η δεύτερη προσπάθεια μέσω Έβρου, όπου 
τα κατάφερε με τη βοήθεια και άλλων συ-
μπατριωτών του. Με βάρκα πέρασαν στα 
χερσαία σύνορα και από εκεί πήγε στη 
Θεσσαλονίκη και ύστερα τον παρέλαβε 
και τον μετέφερε ένα συνεργός της οργά-
νωσης με το τρένο στην Αθήνα, όπου δι-
έμεινε σε Airbnb στα Εξάρχεια. Του έδω-
σε φωτογραφία του θύματος και όπλο, 
του υπέδειξε το διαμέρισμα που διαμέ-
νει και τα σημεία όπου συχνάζει στα Εξάρ-
χεια. Ο πληρωμένος δολοφόνος αγόρασε 
καινούργια ρούχα και περίμενε να εντοπί-
σει τον στόχο του. Όταν είδε τον 25χρονο 

Τούρκο, τον πλησίασε και τον εκτέλεσε πι-
σώπλατα.

Αμέσως μετά την εκτέλεση κρύφτηκε 
στο διαμέρισμα των Εξαρχείων, που ήταν 
πολύ κοντά στο σημείο της δολοφονίας, 
άλλαξε ρούχα και άφησε εκεί τα «επιχει-
ρησιακά» ρούχα και το όπλο και στη συ-
νέχεια κατέβηκε, πήρε ταξί και πήγε στο 
διαμέρισμα της Καλλιθέας. Το σπίτι στα 
Εξάρχεια το καθάρισε ο συνεργός του που 
τον μετέφερε από την Αθήνα στη Θεσσα-
λονίκη, σύμφωνα με πληροφορίες της «Ρ», 
ο οποίος πήρε το όπλο και τα ρούχα για να 
εξαφανίσει τα ίχνη του εκτελεστή.

Τον πρόδωσε το κλεμμένο
σουηδικό διαβατήριο
Αυτά που πρόδωσαν τον 28χρονο δολο-
φόνο ήταν ένα κλεμμένο σουηδικό δι-
αβατήριο και μια πιστωτική κάρτα Σι-
γκαπούρης, με τα οποία μίσθωναν και 
πλήρωναν τα Airbnb. Συνολικά, όπως 
αναφέρουν αξιωματικοί της ΕΛΑΣ, άλ-
λαξε 6 διαμερίσματα βραχυχρόνιας μί-
σθωσης. Στο διαμέρισμα της Καλλιθέας 
παρέμεινε καθώς περίμενε με μήνυ-
μα στο κινητό του τηλέφωνο το πράσι-
νο φως από τους φυσικούς αυτουργούς 
της δολοφονίας να αναχωρήσει για την 
Τουρκία. Το θύμα είχε εισέλθει στη χώρα 
μας από τον Νοέμβριο του 2024 και είχε 
κάνει αίτημα παροχής ασύλου. Μέχρι τη 
δολοφονία του δεν είχε απασχολήσει τις 
Αρχές για κάτι σοβαρό και είχε προσαχθεί 
τυχαία μόνο για έλεγχο δύο φορές σε Βό-
λο και Αθήνα. 

Στον Βόλο είχε προσαχθεί για μέθη μαζί 
με έναν Γεωργιανό, ο οποίος ήταν και ο συ-
γκάτοικός του στο διαμέρισμα όπου ζούσαν 
στα Εξάρχεια. Στην Τουρκία όμως ο 25χρο-
νος είχε βαρύ ποινικό μητρώο με εμπλοκές 
σε κλοπές, ναρκωτικά, απειλές, σωματικές 
βλάβες κ.λπ. και μάλιστα είχε απασχολήσει 
συνολικά 20 φορές την αστυνομία στη χώ-
ρα του. Όλα δείχνουν ότι ενδεχομένως να 
είχε εισχωρήσει στο οργανωμένο έγκλημα 
της χώρας ώστε να αποτελέσει στόχο μιας 
μαφιόζικης οργάνωσης, που συνηθίζει μά-
λιστα να στρατολογεί νεαρούς, ακόμη και 
εφήβους για εκτελεστές.

Γράφει ο
Γιώργος 
Γεραφέντης

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ-ΝΤΟΚΟΥΜΕΝΤΟ ΤΟΥ ΘΥΜΑΤΟΣ ΑΠΟ ΤΗ ΜΑΦΙΟΖΙΚΗ ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ

Συνέλαβαν τον Τούρκο εκτελεστή 
συμβολαίου θανάτου στα Εξάρχεια

Πρόκειται  
για 28χρονο μέλος  της οργάνωσης «Daltonlar», παρακλαδιού των διαβόητων «Daltons», το οποίο  πληρώθηκε περίπου  19.000 ευρώ για  

να σκοτώσει  
τον 25χρονο

Ο 25χρονος Τούρκος κείτεται νεκρός στα σκαλοπάτια της οδού Καλλιδρομίου, ενώ δίπλα του 
βρέθηκε το σκυλάκι του (πάνω δεξιά), το οποίο πλέον φιλοξενείται από φιλοζωική οργάνωση
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Φυλάκιση 10 μηνών με τριετή αναστολή σε τρία στελέχη της Αττικής Οδού για το χιονοχάος τον Ιανουάριο του 2022
Η περιπέτεια, άνευ προηγουμένου, την οποία έζησαν εκατοντά-

δες οδηγοί που εγκλωβίστηκαν στην Αττική Οδό τον Ιανουάριο του 
2022 εξαιτίας των έντονων χιονοπτώσεων της κακοκαιρίας «Ελπί-
δα» οδήγησε σε καταδίκες στελεχών της εταιρείας Αττικές Διαδρο-
μές για διατάραξη της ασφάλειας συγκοινωνιών, σε βαθμό πλημ-
μελήματος.

Το Μονομελές Πλημμελειοδικείο της Αθήνας επέβαλε ποινές 
φυλάκισης δέκα μηνών, με τριετή αναστολή, σε τρία στελέχη των 
Αττικών Διαδρομών, αναγνωρίζοντας στους κατηγορούμενους το 

ελαφρυντικό του σύννομου βίου. Το δικαστήριο απέρριψε το ελα-
φρυντικό της ειλικρινούς μεταμέλειας που ζήτησαν οι καταδικα-
σθέντες κατηγορούμενοι επικαλούμενοι το ποσό των δύο χιλιά-
δων ευρώ που δόθηκε σε κάθε εγκλωβισμένο οδηγό, προκειμένου 
να αρθούν οι δυσμενείς συνέπειες τις οποίες προκάλεσαν οι πρά-
ξεις για τις οποίες καταδικάστηκαν. Ο εισαγγελέας επισήμανε ότι τα 
χρήματα δόθηκαν στους εγκλωβισμένους μετά από ενέργειες του 
αρμόδιου υπουργείου και όχι κατόπιν πρωτοβουλίας της εταιρείας. 
Αθώοι κρίθηκαν τρεις κατηγορούμενοι.

Η υπόθεση όμως δεν κλείνει με την πρωτοβάθμια καταδικαστι-
κή απόφαση για τη Δικαιοσύνη, καθώς το Μονομελές Πλημμελει-
οδικείο της Αθήνας υιοθέτησε τη σχετική εισαγγελική πρόταση και 
ανοίγει κύκλο νέων ερευνών, βάζοντας στο επίκεντρο τον κρατι-
κό μηχανισμό και τον τρόπο που λειτούργησε. Συγκεκριμένα, απο-
φασίστηκε η αποστολή των πρακτικών της δίκης στην Εισαγγελία 
της Αθήνας, προκειμένου να ερευνηθεί αν έχουν τελεστεί αξιόποι-
νες πράξεις από τη Διεύθυνση Τροχαίας Αττικής και τον τότε διοικη-
τή της Τροχαίας, αρμόδιο για την Αττική Οδό.                           Κ. Γεωρ.

ΤΡΕΙΣ ΜΕΣΑ (ΦΥΛΑΚΗ), ΤΡΕΙΣ ΕΞΩ (ΜΕ ΟΡΟΥΣ) ΓΙΑ ΤΗ ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ 15ΧΡΟΝΟΥ ΣΤΗΝ ΚΑΛΛΙΘΕΑ

Πώς περιέγραψαν τη μαχαιριά
του θανάτου οι κατηγορούμενοι

Προφυλακίστηκε μετά την απολογία του στον ανακριτή ο κα-
τηγορούμενος που ομολόγησε ότι μαχαίρωσε και σκότω-
σε έναν 15χρονο στην Καλλιθέα, μετά από συμπλοκή. Τον 
δρόμο για τη φυλακή πήραν δύο ακόμα κατηγορούμενοι, 

οι οποίοι αρνήθηκαν ότι συμμετείχαν στην αιματηρή συμπλοκή. Οι 
υπόλοιποι τρεις κατηγορούμενοι αφέθηκαν ελεύθεροι με περιορι-
στικούς όρους. 

Αντικρουόμενες μαρτυρίες για το όπλο του εγκλήματος, κα-
τά την αιματηρή συμπλοκή νεαρών στην Καλλιθέα την περασμέ-
νη εβδομάδα, που είχε ως αποτέλεσμα να χάσει τη ζωή του ένα 
15χρονο παιδί, μαχαιρωμένο στην καρδιά, περιλαμβάνονται στις 
απολογίες των κατηγορουμένων ενώπιον του ανακριτή. Χαρακτη-
ριστικά, ένας 17χρονος φέρεται να υποστήριξε ότι είδε το θύμα να 
καταδιώκει τον 17χρονο κατηγορούμενο για τον φόνο: «Άρχισα 
να πηγαίνω προς το μέρος του για να αποφευχθεί η συμπλοκή και 
πηγαίνοντας είδα το θύμα να κρατάει μαχαίρι. Άρχισα να φωνά-
ζω στον 17χρονο, “τι κάνεις; Φύγε από εκεί”. Δεν πρόλαβα να αντι-
δράσω. Είδα μπροστά στα μάτια μου τη συμπλοκή. Εγώ κάλεσα 
την αστυνομία και το ΕΚΑΒ». 

Αντιθέτως, ένας 18χρονος, φίλος του θύματος, περιγράφει 
την ίδια συμπλοκή με τελείως διαφορετικό τρόπο. Λέει ότι είδε 
όντως τον 15χρονο να καταδιώκει τον καθ’ ομολογίαν δράστη 
του εγκλήματος, αλλά οι περιγραφές του για το ποιος κρατού-
σε το μαχαίρι είναι εντελώς διαφορετικές: «Αρχίσαμε να βριζόμα-
στε, πιαστήκαμε στα χέρια και ρίχναμε μπουνιές ο ένας στον άλ-
λο. Το θύμα χτύπησε τον δράστη και αυτός έφυγε. Το θύμα άρχισε 
να τον καταδιώκει κι εγώ του φώναξα ότι έχει μαχαίρι και να γυρί-
σει πίσω. Το θύμα τον πρόλαβε στα πέντε μέτρα. Βρίσκω ένα κλα-
δί, το αρπάζω και αρχίζω να τρέχω. Δεν πρόλαβα να φτάσω. Βλέ-
πω το θύμα να πέφτει κάτω μέσα στα αίματα. Άρχισα να καλώ σε 
βοήθεια». 

«Σήκωσε την μπλούζα του
και τον είδα μέσα στα αίματα»
Ο 17χρονος καθ’ ομολογίαν δράστης του εγκλήματος, σύμφωνα με 
πληροφορίες, περιέγραψε όλα όσα συνέβησαν το τραγικό βράδυ, 
όπως είχε κάνει και κατά την προανακριτική απολογία του, μετά τη 
σύλληψή του. Χαρακτηριστικά είπε ότι η παρέα του δέχτηκε επίθεση 
από 15 με 20 άτομα: «Εγώ με τον Κ. τρέξαμε προς την οδό Μεγαλο-
πόλεως και μας κυνήγησαν δύο από αυτούς. Το παιδί που μαχαίρω-
σα, κατά λάθος, και ένας με κλομπ. Πήγαν στην αρχή να πιάσουν τον 
Κ., αλλά δεν τα κατάφεραν γιατί είναι αδύνατος και γρήγορος, εμέ-
να όμως που είμαι πιο εύσωμος με πρόλαβαν, μου έβαλε τρικλοποδιά 
αυτός με το κλομπ, με αποτέλεσμα να πέσω κάτω. Όταν έπεσα κάτω 

αυτός με το κλομπ μου έριξε μια στο δεξί γόνατο, μετά πήγε να μου 
ρίξει και στο κεφάλι και έβαλα το χέρι, με αποτέλεσμα να τη φάω στο 
αριστερό χέρι και εκεί τους φωνάζω “ρε βλάκες, δεν είμαι οπαδός”. 
Τότε ο δεύτερος βγάζει ένα μαχαίρι στιλέτο, αλλά του έπεσε κάτω. 
Το άρπαξα, πριν το πιάσει πάλι, για να προστατευτώ, σηκώθηκα, τέ-
ντωσα το χέρι μου με το μαχαίρι για να φοβηθεί και έκανα ένα βήμα 
μπροστά και ένα αυτός, με αποτέλεσμα να έρθει σε επαφή με το μα-
χαίρι και να τον τραυματίσω κάπου στην κοιλιά ψηλά. Δεν ήθελα να 
τον τραυματίσω και πίστευα ότι τεντώνοντας το χέρι μου με το μαχαί-
ρι θα τρόμαζε και θα έφευγε. Όταν την έφαγε, έκανε ένα βήμα πίσω, 
σήκωσε την μπλούζα του και τον είδα μέσα στα αίματα. Τρομοκρατή-
θηκα και έφυγα προς το σπίτι μου με τα πόδια».

Γράφει ο
Κωνσταντίνος 
Γεώργιζας

«Έβγαλε στιλέτο, αλλά του έπεσε κάτω. Το άρπαξα για να προστατευτώ,  
σηκώθηκα, τέντωσα το χέρι μου με το μαχαίρι για να φοβηθεί κι έκανα ένα βήμα  
μπροστά και ένα αυτός, με αποτέλεσμα να έρθει σε επαφή με το μαχαίρι. Δεν ήθελα,  
πίστευα ότι τεντώνοντας το χέρι μου με το στιλέτο θα τρόμαζε και θα έφευγε»
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Ενώπιον του ανακριτή Λαμίας απολογήθηκε χθες ο 65χρονος 
άνδρας που συνελήφθη, κατόπιν σχετικού εντάλματος, για γενε-
τήσιες πράξεις σε βάρος ενός 12χρονου αγοριού στη Φθιώτιδα. Ο 
κατηγορούμενος είχε οδηγηθεί στις ανακριτικές αρχές την περα-
σμένη Παρασκευή, ζητώντας και λαμβάνοντας προθεσμία προκει-
μένου να ετοιμάσει την απολογία του για τις βαρύτατες κατηγορίες 
που αντιμετωπίζει και οι οποίες επισύρουν μέχρι και ποινή κάθειρ-
ξης, προκαλώντας έντονο αποτροπιασμό στην τοπική κοινωνία.

Το σοκαριστικό περιστατικό έλαβε χώρα στις αρχές του περα-
σμένου μήνα σε ευρύτερη περιοχή της Λοκρίδας. Όπως έχει προ-
κύψει από την έως τώρα έρευνα, ο 65χρονος συνήθιζε να περιφέ-
ρεται τακτικά στα σημεία όπου έπαιζε ο ανήλικος μαζί με άλλους 
συνομηλίκους του. Εκμεταλλευόμενος την επιφανειακή γνωριμία 
που είχε αναπτύξει με το παιδί, το προσέγγισε το επίμαχο βράδυ 
και το παρέσυρε στο αυτοκίνητό του, προφασιζόμενος ότι απλώς 
θα το μετέφερε με ασφάλεια στο σπίτι του.

Αντί αυτού, ο δράστης κατευθύνθηκε σε μια εντελώς ερημι-
κή τοποθεσία. Εκεί, κλείδωσε τις πόρτες του οχήματος, εγκλωβί-
ζοντας το 12χρονο αγόρι, και το ανάγκασε να υποστεί τις ασελγείς 
πράξεις του. Σύμφωνα με πληροφορίες, η υπόθεση βρίσκεται πλέ-
ον σε κρίσιμο στάδιο, καθώς οι ανακριτικές αρχές έχουν ήδη συ-
γκεντρώσει αδιάσειστα στοιχεία που «καίνε» τον κατηγορούμενο, 
ρίχνοντας φως στη σκοτεινή δράση και την εν γένει ύποπτη συμπε-
ριφορά του απέναντι σε ανήλικα παιδιά της περιοχής.

Φθιώτιδα: Καίνε τον 65χρονο τα στοιχεία της προανάκρισης - Κατηγορείται για αποπλάνηση 12χρονου

«Σφάζεται» τώρα το διαβολικό ζευγάρι
που βασάνισε μέχρι θανάτου τον Άγγελο

Σε κλίμα έντονης συναισθηματικής φόρτισης συνεχίστηκε 
στο Μεικτό Ορκωτό Δικαστήριο Ηρακλείου η δίκη για τον 
μαρτυρικό θάνατο του 3χρονου Άγγελου, με την πολύκρο-
τη απολογία του 44χρονου συντρόφου της μητέρας. Ο κα-

τηγορούμενος, ο οποίος κάθεται στο εδώλιο μαζί με την 27χρονη 
μητέρα, επιχείρησε να αποσείσει από πάνω του κάθε ευθύνη για 
τις βαριές κακοποιήσεις που οδήγησαν στο μοιραίο συμβάν της 
25ης Ιανουαρίου 2026. 

Κατά τη διάρκεια της κατάθεσής του, ο 44χρονος έστρεψε τα 
βέλη του αποκλειστικά προς την πρώην σύντροφό του, ισχυρι-
ζόμενος ότι εκείνη κακοποιούσε συστηματικά το άτυχο αγοράκι. 

Από τη διαδικτυακή γνωριμία 
στη συγκατοίκηση
Περιγράφοντας το ιστορικό της σχέσης τους, ο 44χρονος ανέφε-
ρε ότι γνώρισε την 27χρονη μέσω διαδικτύου. Μετά από δύο μή-
νες επικοινωνίας μέσω βιντεοκλήσεων, η νεαρή μητέρα εξέφρα-
σε την επιθυμία να μετακομίσει στην Κρήτη για να ξεφύγει από 
ένα δυσλειτουργικό περιβάλλον, όπου ο πατέρας της την κακο-
ποιούσε φραστικά. Ο κατηγορούμενος θεώρησε ότι η μετακόμιση 
θα προσέφερε ασφάλεια στον μικρό Άγγελο. Όπως υποστήριξε, η 
άφιξη του παιδιού στο σπίτι του τού έφερε μεγάλη χαρά, χαρακτη-
ρίζοντας τον 3χρονο ως ένα «καταπληκτικό και πολύ καλό παιδί».

Ο ίδιος ισχυρίστηκε ότι περνούσε καθημερινά χρόνο παίζο-
ντας μαζί του, την ώρα που η μητέρα βρισκόταν στο σπίτι. Ωστόσο, 
οι ισορροπίες ανατράπηκαν γρήγορα, καθώς η κόρη του από προ-
ηγούμενο γάμο είχε κακές σχέσεις με την 27χρονη, ενώ η συμπερι-
φορά της τελευταίας άρχισε να αλλάζει ραγδαία.

Οι καταγγελίες για 
κακοποίηση και οι απειλές
Σύμφωνα με την απολογία του, η στάση του απέναντι στην 27χρο-
νη ψυχράθηκε όταν έγινε μάρτυρας βίαιων συμπεριφορών της 

προς το παιδί. Περιέγραψε ένα περιστατικό όπου η μητέρα πίεζε με 
δύναμη το στόμα του Άγγελου για να τον αναγκάσει να φάει, λέγο-
ντάς του υποτιμητικά να μην ανακατεύεται. Σε μια άλλη περίπτω-
ση, όπως ισχυρίστηκε, η μητέρα χαστούκισε το παιδί επειδή έβαλε 
το χέρι του στο νερό της σφουγγαρίστρας, με αποτέλεσμα να μα-
τώσουν τα χείλη του. Ο 44χρονος υποστήριξε ότι η σχέση τους εί-
χε πλέον διαλυθεί, μετατρέποντάς τους σε απλούς συγκατοίκους 
χωρίς ερωτική επαφή. Όταν της ζήτησε να χωρίσουν και απείλη-
σε να προσφύγει στην Αστυνομία, εκείνη, σύμφωνα με τα λεγόμε-
νά του, τον εκβίασε ότι θα τον καταγγείλει ψευδώς για βιασμό. Ο 
ίδιος πρόσθεσε ότι η μητέρα τού είχε ομολογήσει πως χτυπούσε 
το παιδί επειδή την έβριζε.

Η αντιπαράθεση για 
τα τραύματα του παιδιού
Η πρόεδρος του δικαστηρίου πίεσε επανειλημμένα τον κατηγο-
ρούμενο, επιδεικνύοντάς του φωτογραφίες από τις σοβαρές κα-
κώσεις και τα πολυάριθμα τραύματα που έφερε το παιδί σε όλο του 
το σώμα. Ο 44χρονος αρνήθηκε κατηγορηματικά ότι άσκησε πο-
τέ βία: «Ποτέ δεν είχα χτυπήσει τον Άγγελο. Εδώ δεν χτύπησα το 
δικό μου παιδί». 

Προσπάθησε να δικαιολογήσει τα σημάδια αποδίδοντάς τα 
σε καθημερινά μικροατυχήματα, όπως την πτώση ενός συρταριού 
κομοδίνου στο πόδι του παιδιού ή το μάγκωμα του δαχτύλου του 
σε πόρτα. Ισχυρίστηκε επίσης ότι ο Άγγελος είχε πέσει δύο φορές 
από τη σκάλα του σπιτιού τις προηγούμενες ημέρες. 

Το μοιραίο πρωινό 
Αναφερόμενος στη μοιραία ημέρα, ο 44χρονος περιέγραψε ότι η 
μητέρα έφυγε από το σπίτι για να πάρει καφέ, αφήνοντας το παι-
δί στο σαλόνι. Καθώς ο ίδιος βρισκόταν στην κουζίνα για να ετοι-
μάσει το γάλα του μικρού, άκουσε έναν υπόκωφο θόρυβο. Όπως 
υποστήριξε, το παιδί προσπάθησε να ανέβει μόνο του στον κα-
ναπέ, έχασε την ισορροπία του λόγω ενός μαξιλαριού και χτύπη-
σε το κεφάλι του στο τραπεζάκι του σαλονιού. Όταν επέστρεψε, 
βρήκε τον Άγγελο μπρούμυτα με τα μάτια γυρισμένα. Παρά τις 
προσπάθειες ανάνηψης από μια γειτόνισσα, το παιδί δεν τα κατά-
φερε. Ολοκληρώνοντας, ο 44χρονος επέμεινε ότι επρόκειτο για 
ένα τραγικό ατύχημα και αποκάλυψε ότι η 27χρονη του είχε πει 
ψέματα πως ο βιολογικός πατέρας είχε πεθάνει σε τροχαίο, ενώ 
εκείνος ήταν ζωντανός και αναζητούσε το παιδί του.

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Ο 44χρονος υποστήριξε στη δίκη πως ήταν ατύχημα  
και επέστρεψε τις κατηγορίες στην πρώην σύντροφό του  
και μάνα του 3χρονου αγοριού: «Toν κακοποιούσε συστηματικά»
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ΩΤΑΚΟΥΣΤΗΣ

Σαν βόμβα έπεσε στα αυτιά των περισσοτέρων δημάρχων η ανα-
κοίνωση που έκανε ο υπουργός Εσωτερικών Θεόδωρος Λιβάνιος, 
κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου για τον νέο Κώδικα Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης, με την οποία προανήγγειλε την αποσύνδεση της εί-
σπραξης των ανταποδοτικών τελών από τους λογαριασμούς ρεύ-
ματος. Για την ακρίβεια ο κ. Λιβάνιος ενημέρωσε για την εισαγωγή 
της συγκεκριμένης ρύθμισης, που όμως προβλέπει την έκδοση Προ-
εδρικού Διατάγματος, ώστε «με σύμφωνη γνώμη της ΚΕΔΕ και των 
υπουργείων Εσωτερικών, Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Οικονομι-
κών να υπάρξει ένα σύστημα καταβολής δημοτικών τελών όχι μέσω 
της ΔΕΗ αλλά μέσω και άλλων τρόπων».  Στόχος της ρύθμισης, κατά 
τον υπουργό, είναι να διαχωριστούν τα τέλη από τους λογαριασμούς 

του ηλεκτρικού ρεύματος, κάτι που αποτελεί αίτημα και των εται-
ρειών ενέργειας και των δήμων.  Πάντως, η εφαρμογή του νέου συ-
στήματος προβλέπεται να ισχύσει από 1ης Ιανουαρίου 2028, καθώς 
-όπως υποστήριξε ο κ. Λιβάνιος- δεν πρόκειται να αλλάξει κάτι άμε-
σα, μια και χρειάζεται να δημιουργηθεί καινούργια πλατφόρμα ανά-
λογη με αυτήν της είσπραξης του ΕΝΦΙΑ. «Δεν αλλάζει κάτι στην 
είσπραξη, απλώς δεν θα εισπράττουν οι εταιρείες ενέργειας τα δη-
μοτικά τέλη. Το νέο σύστημα, με βάση τον νυν σχεδιασμό, θα θυμί-
ζει αυτό του ΕΝΦΙΑ, θα εκδίδεται μία φορά τον χρόνο και θα μπορεί 
να αποπληρώνεται σε 12 δόσεις. Η εφαρμογή δεν θα γίνει άμεσα, 
καθώς απαιτούνται πληροφοριακό σύστημα και ο κατάλληλος μη-
χανισμός», εξήγησε, προλαβαίνοντας κάποιες από τις αντιδράσεις. 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Δήμος Πειραιά 

Δυναμικό χτύπημα στο παρεμπόριο 

Προβληματισμός δημάρχων για την αλλαγή στην είσπραξη των τελών 

Για μια ακόμα φορά η δημοτική αρχή του Γιάννη 
Μώραλη επανέρχεται στον πάγιο στόχο της για 
καθάρισμα της πόλης του Πειραιά από το παρά-
νομο εμπόριο, πραγματοποιώντας μια μεγάλη 

συντονισμένη επιχείρηση με τη συνεργασία της Δημο-
τικής και της Ελληνικής Αστυνομίας. 

Η επιχείρηση που πραγματοποιήθηκε στην πλατεία 
Οδησσού, στην οδό Αλιπέδου και στην οδό Γούναρη, 
όπου παρατηρούνται φαινόμενα παράνομης υπαίθρι-
ας εμπορικής δραστηριότητας κάθε Κυριακή, κατά τη 
διάρκεια λειτουργίας της κυριακάτικης αγοράς, εντάσ-
σεται στο πλαίσιο των συνεχών δράσεων για την προ-
στασία του δημόσιου χώρου και την ενίσχυση της νο-
μιμότητας στην πόλη.

Σύμφωνα με την ανακοίνωση, πραγματοποιήθη-
καν οι απαιτούμενοι έλεγχοι, βεβαιώθηκαν διοικητικά 
πρόστιμα, ενώ εντοπίστηκαν και κατασχέθηκαν περί-
που δύο τόνοι παράνομων προϊόντων, τα οποία απο-
μακρύνθηκαν άμεσα από συνεργεία της Υπηρεσίας 
Καθαριότητας. Στη συνέχεια πραγματοποιήθηκε εκτε-
ταμένος καθαρισμός των συγκεκριμένων σημείων με 
στόχο την καθαριότητα και την εύρυθμη λειτουργία 
των κοινόχρηστων χώρων, προς όφελος των κατοίκων, 
των επαγγελματιών και των επισκεπτών της πόλης. 

Όπως επισήμανε ο δήμαρχος Πειραιά Γιάννης Μώ-
ραλης: «Η συντονισμένη επιχείρηση της Δημοτικής 
Αστυνομίας Πειραιά και της Ελληνικής Αστυνομίας 
αναδεικνύει, για ακόμη μία φορά, τη βούλησή μας να 
αντιμετωπίσουμε φαινόμενα που υποβαθμίζουν την 
εικόνα της πόλης, πλήττουν τη νόμιμη επιχειρηματι-
κότητα και επηρεάζουν αρνητικά την καθημερινότητα 
των πολιτών. Το παρεμπόριο είναι ένα σύνθετο φαινό-
μενο, το οποίο απαιτεί σχέδιο, συνέπεια, συνεργασία 
και διαρκή παρουσία στο πεδίο. Για τον λόγο αυτόν, οι 
επιχειρήσεις και οι στοχευμένες παρεμβάσεις θα συ-
νεχιστούν με αμείωτη ένταση και το επόμενο διάστη-
μα. Θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά την Αστυνομι-
κή Διεύθυνση Πειραιά για την ουσιαστική συνεργασία, 

καθώς και τα στελέχη της Δημοτικής 
Αστυνομίας και την Υπηρεσία Καθαρι-
ότητας που καταβάλλουν σημαντική 
προσπάθεια για τη διατήρηση της νο-
μιμότητας, της τάξης και της εύρυθμης 
λειτουργίας της πόλης μας». 

Μάλιστα, ο δήμαρχος δεν παρέλειψε να 
υπενθυμίσει πως η Δημοτική Αστυνομία του 
Πειραιά αναμένεται να ενισχυθεί από την 1η Σεπτεμ-
βρίου με 30 νέους δημοτικούς αστυνομικούς, οι οποί-
οι βρίσκονται στο στάδιο της εκπαίδευσής τους, γε-
γονός που θα ενισχύσει την επιχειρησιακή παρουσία 

της υπηρεσίας και θα συμβάλει 
στην περαιτέρω εντατικοποίη-
ση των ελέγχων και των παρεμ-
βάσεων σε όλη την πόλη. «Πα-

ράλληλα, είναι βέβαιο πως θα 
πρέπει να επανεξετάσουμε αν το 

“παραδοσιακό” κυριακάτικο παζά-
ρι τελικά προσφέρει ή ζημιώνει την πό-

λη. Διότι δεν είναι ούτε τυχαίο ούτε άσχετο 
ότι αυτή η ακραία παραβατικότητα και υποβάθμιση της 
πόλης παρατηρείται μόνο κάθε Κυριακή και μόνο στους 
γύρω δρόμους του παζαριού», τόνισε ο δήμαρχος.

Γ. Μώραλης:  
«Θα πρέπει  

να επανεξετάσουμε αν το “παραδοσιακό” κυριακάτικο παζάρι  
τελικά προσφέρει  

ή ζημιώνει  
την πόλη»
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Ευθύνες σε Λαγουδάκο για τις κατεδαφίσεις 

Επίθεση κατά του δημάρχου Περάματος Γιάννη Λα-
γουδάκου εξαπέλυσαν σωματεία εργαζομένων κατά τη 
συγκέντρωση διαμαρτυρίας που πραγματοποίησαν στο 
Δημαρχείο Περάματος την ώρα της συνεδρίασης του 
δημοτικού συμβουλίου. Για την ακρίβεια, η κινητοποί-
ηση πραγματοποιήθηκε μετά από κάλεσμα του Εργατι-
κού Κέντρου Πειραιά και είχε ως στόχο να καταγγείλει 
«την απόφαση για κατεδάφιση σπιτιών εργατικών λαϊ-
κών οικογενειών, που βασίστηκε στην πλειοψηφία του 
δημοτικού συμβουλίου Περάματος, με ευθύνη κράτους 
και περιφερειακής αρχής».

Μπορεί την κατεδάφιση να μην την υλοποιούν οι 
υπηρεσίες του δήμου, ωστόσο οι εργαζόμενοι χρεώ-
νουν στον κ. Λαγουδάκο τη δήλωση που είχε κάνει σε 
πρόσφατη συνεδρίαση αναφερόμενος σε συγκεκριμέ-
νο ακίνητο, υποστηρίζοντας ότι «το ακίνητο θα κατεδα-
φιστεί ακόμα και αν είναι μέσα η οικογένεια», δείχνο-
ντας όμως προς τις υπηρεσίες της περιφέρειας που θα 
έκαναν την κατεδάφιση. Ωστόσο τη λαϊκή οργή δεν τη γλίτωσε… 

Το μήλο έπεσε κάτω από τη μηλιά!
Σε μία άκρως ευαίσθητη συγκινητική ανάρτη-

ση στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης προχώρησε ο 
δήμαρχος Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης Γρηγό-
ρης Κωνσταντέλλος. Αφορμή, το πρώτο αεροπο-
ρικό πτυχίο που απέκτησε ο γιος του Δημήτρης. 
«Υπάρχουν στιγμές στη ζωή που η χαρά δεν περι-
γράφεται με λόγια. Μόλις ζήσαμε μία από αυτές. 
Ο νεαρός Κωνσταντέλλος, ο Δημήτρης μας, απέ-
κτησε το πρώτο του αεροπορικό πτυχίο, κατακτώ-
ντας έναν δύσκολο και μεγάλο αρχικό στόχο στην 
αεροπορική του καριέρα, με την απόκτηση, με άρι-
στη επίδοση, του πτυχίου του επαγγελματία πιλό-
του πολυκινητήριων ελικοφόρων αεροσκαφών με 
ειδικότητα πτήσης με όργανα, κάνοντας ένα με-
γάλο βήμα για να πραγματοποιήσει τα όνειρά του 
και να σταδιοδρομήσει ως επαγγελματίας αερο-
πόρος σε μεγάλα αεριωθούμενα εμπορικά αερο-
σκάφη αεροπορικών εταιρειών. Ως πατέρας, δεν 
θα μπορούσα να είμαι περισσότερο περήφανος 

βλέποντας τους κόπους, την επιμονή και την αφοσίωσή του να ανταμείβονται», τονίζει ο 
Α’ αντιπρόεδρος της ΚΕΔΕ Γρ. Κωνσταντέλλος. Ο ίδιος μάλιστα δεν κρύβει τη συγκίνησή 
του, επειδή ο υιός αποφάσισε να ακολουθήσει τον ίδιο δρόμο που ακολούθησε κι εκείνος 
πριν από πολλές δεκαετίες!

Αντιδράσεις για τη συνεργασία με ιδιώτες 
Νέα στάση εργασίας και συγκέντρωση διαμαρτυρίας έξω από το Δημαρχείο Ιωαννί-

νων πραγματοποίησαν οι εργαζόμενοι, μετά από απόφαση του Συλλόγου Εργαζομένων 
ΟΤΑ Νομού Ιωαννίνων, αντιδρώντας στην πρόθεση της δημοτικής αρχής του Θωμά Μπέ-
γκα να αναθέσει σε ιδιώτες υπηρεσίες της καθαριότητας του Δήμου Ιωαννιτών. Συγκεκρι-
μένα, οι εργαζόμενοι εκφράζουν την αντίθεσή τους στην ιδιωτικοποίηση της αποκομιδής 
και μεταφοράς ογκωδών αντικειμένων καθώς και της πλύσης των κάδων απορριμμάτων, 
υποστηρίζοντας ότι οι ανάγκες μπορούν να καλυφθούν από τις δημοτικές υπηρεσίες με 
την απαραίτητη στελέχωση, συντήρηση και ενίσχυση του εξοπλισμού τους. Μάλιστα, στην 
ανακοίνωση που εξέδωσε, η ΔΑΣ-ΟΤΑ Ιωαννίνων γίνεται πιο «επιθετική» σημειώνοντας 
πως «ούτε μια, ούτε δύο αλλά τρεις ιδιωτικοποιήσεις σε τμήματα της καθαριότητας έρχε-
ται να ψηφίσει η Δημοτική Επιτροπή Ιωαννίνων, προετοιμάζοντας το έδαφος για την από-
λυση των 80 συμβασιούχων» ενώ κάνει λόγο για σπατάλη των χρημάτων των πολιτών και 
εκχώρηση κρίσιμων υπηρεσιών σε ιδιωτικές εταιρείες. 

Βολές στη δήμαρχο για τα καταστήματα 
Σάκος του μποξ τείνει να γίνει η δήμαρχος Ραφήνας-Πικερμίου Δή-

μητρα Τσεβά, καθώς πλέον δέχεται επιθέσεις από όλες τις δημοτικές 
παρατάξεις της αντιπολίτευσης αλλά και από τους ανεξάρτητους συμ-
βούλους που προέρχονται από τη δική της παράταξη, σε κάθε συνεδρί-
αση του οικείου δημοτικού συμβουλίου.

Κατά την πρόσφατη συνεδρίαση με θέμα τα καταστήματα που βρί-
σκονται στη χερσαία ζώνη του λιμανιού, ο πρώην δήμαρχος Ευάγγε-
λος Μπουρνούς και ο επικεφαλής της παράταξης Δύναμη Ανάπτυξης 
Ανδρέας Βασιλόπουλος, εξαπέλυσαν συντονισμένα και αιχμηρά βέλη 
κατά της δημοτικής αρχής. Υπενθυμίζεται πως το δημοτικό συμβούλιο 
έχει ζητήσει από τη μειοψηφούσα πλέον δήμαρχο να υπογράψει την 
αποτύπωση που έχει αποστείλει ο Οργανισμός Λιμένος Ραφήνας (ΟΛΡ), 
προκειμένου να προχωρήσει η διαδικασία αποχαρακτηρισμού των κα-
ταστημάτων από τη χερσαία ζώνη του λιμανιού και να περάσουν στη 
διαχείριση του Δήμου Ραφήνας-Πικερμίου. Ωστόσο, όπως καταγγέλ-
λουν, παρά τη ληφθείσα απόφαση, η δήμαρχος Δήμητρα Τσεβά δεν 
έχει υπογράψει και επιπλέον επιρρίπτει ευθύνες καθυστέρησης στον 
Οργανισμό Λιμένος Ραφήνας. Σημειώνεται πως η καθυστέρηση επιφέ-
ρει σοβαρούς κινδύνους, καθώς αφορά και τις παραλίες που προβλέπε-
ται να αποδοθούν στον δήμο, στο πλαίσιο της ίδιας διαδικασίας.

Σε ποιον δήμο της Αττικής, από τους κοντινούς 
στο κέντρο της Αθήνας, ξεκίνησαν έντονες δι-
εργασίες στην παράταξη της μείζονος αντιπολί-
τευσης μετά την ανακοίνωση του νέου κόμματος 
Τσίπρα; Η αλήθεια είναι πως εδώ και καιρό γινό-

ταν πολύς λόγος για την αναγκαιότητα να υπάρξει αλλαγή ηγεσίας, 
που θα δημιουργούσε περισσότερες πιθανότητες για νικηφόρο εκλο-
γικό αποτέλεσμα στις επόμενες εκλογές. Ωστόσο, η εμπλοκή του επικε-
φαλής με τις κομματικές διεργασίες της ΕΛΑΣ φαίνεται πως επιταχύνει 
τις εξελίξεις, καθώς ήδη κάποια στελέχη εκδηλώνουν ζωηρό ενδιαφέ-
ρον να «βγουν μπροστά». Κάποια από αυτά είναι ήδη στην παράταξη 
ενώ κάποια άλλα μπορεί να εμφανιστούν «ουρανοκατέβατα»… Αναμέ-
νονται εξελίξεις σύντομα. 

«Καλοκαιρινή» επίθεση της ΠΟΕ-ΟΤΑ
Δριμύτατη επίθεση κατά της δημο-

τικής αρχής του Αλέξη Καλοκαιρινού 
στον Δήμο Ηρακλείου Κρήτης εξαπέλυ-
σε η Πανελλήνια Ομοσπονδία Εργαζο-
μένων Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης (ΠΟΕ-ΟΤΑ), καταγγέλλοντάς τη 
για αντεργατική συμπεριφορά και απο-
φάσεις που ευνοούν τους ιδιώτες-ερ-
γολάβους σε βάρος των εργαζομένων 
του δήμου, αλλά και των δημοτών οι 
οποίοι και καλούνται να πληρώσουν τα 
σπασμένα. Σύμφωνα με ανακοίνωση 

που εξέδωσε ο Σύλλογος Εργαζομένων Καθαριότητας και Εργατοτε-
χνιτών του Δήμου Ηρακλείου, από την πλευρά της δημοτικής αρχής γί-
νονται εξόφθαλμες παραχωρήσεις και λαμβάνονται αποφάσεις πριμο-
δότησης και κάλυψης του ιδιώτη-εργολάβου στον οποίο ανατέθηκαν 
έναντι αδράς αμοιβής (700.000 ευρώ τον μήνα) συγκεκριμένες αρμοδι-
ότητες στον τομέα της καθαριότητας. Η ΠΟΕ-ΟΤΑ καλεί τον κ. Καλοκαι-
ρινό «να αναλάβει τις ευθύνες του και να δώσει λύση στα προβλήματα 
των εργαζομένων, αντί να χαϊδεύει τα αυτιά του ιδιώτη-εργολάβου, πι-
θανώς, καλοβλέποντας και άλλες ιδιωτικοποιήσεις». 
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ΠΑΣΟΚ: Το σκέφτονται ξανά αν 
θα μπουν στη μάχη του σταυρού
Οι χαμηλές πτήσεις του ΠΑΣΟΚ στις δημοσκο-
πήσεις, ειδικά στη Θεσσαλονίκη, φαίνεται πως 
βάζουν σε δεύτερες σκέψεις στελέχη που σκό-
πευαν να μπουν στη μάχη του σταυρού. Ένα 
από τα ονόματα που ακούγονται είναι αυτό 
του Ευρυβιάδη Ελευθεριάδη, πρώην γραμμα-
τέα της Νομαρχιακής και μέλους της Κεντρι-
κής Επιτροπής, που «παίζει» εδώ και καιρό για 
την Α’ Θεσσαλονίκης. Οι αποφάσεις, πάντως, 
δεν μπορούν να καθυστερήσουν πολύ. Ο χρό-
νος για τα ψηφοδέλτια μετρά αντίστροφα και 
οι δισταγμοί επίσης.

Οι αντιδήμαρχοι έπιασαν πινέλα 
κι έσβησαν τις μουτζούρες
Στην Καλαμαριά δεν περίμεναν μόνο το μετρό, 
αλλά έπιασαν και τα πινέλα. Αντιδήμαρ-
χοι και δημοτικοί σύμβουλοι συμμετεί-
χαν σε εθελοντική δράση καθαρισμού 
του παραλιακού μετώπου από μουτζού-
ρες και συνθήματα, λίγες εβδομάδες 
πριν από την έλευση του μετρό. Η λογι-
κή είναι απλή: αφού η περιοχή θα απο-
κτήσει περισσότερη κίνηση, καλό είναι 
να δείχνει και πιο φροντισμένη. Διότι το 
μετρό φέρνει κόσμο, αλλά η εικόνα της 
πόλης κρίνεται στο πεζοδρόμιο.

Οι δίαυλοι Αναστασιάδη - Σαμαρά
Κάθε άλλο παρά απαρατήρητη πέρασε η πλη-
ροφορία για τους ανοιχτούς διαύλους επι-
κοινωνίας που φέρεται να διατηρεί ο πρώην 
βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης Σάββας Αναστα-
σιάδης με τον Αντώνη Σαμαρά. Θυμίζουμε ότι 
στις εκλογές του 2023 ο Αναστασιάδης συγκέ-
ντρωσε 24.673 ψήφους, τερματίζοντας τέταρ-
τος, αλλά έμεινε εκτός Βουλής λόγω της κα-
τανομής των εδρών στη Β’ Θεσσαλονίκης. Και 
όταν ένας πρώην βουλευτής με τέτοιο αριθμό 
ψήφων συνομιλεί με Σαμαρά, κάποιοι στη ΝΔ 
σίγουρα κρατούν σημειώσεις.

Ο Ζήσης… ξεπαγώνει 
παλιά «γαλάζια» στελέχη
Φωτιά έχει πάρει ο «γαλάζιος» κομματικός μη-
χανισμός της Θεσσαλονίκης. Μετά την ολοκλή-
ρωση του Β’ κύκλου του επιμορφωτικού σεμι-
ναρίου για τα social media και την ψηφιακή 
επικοινωνία, ο Ζήσης Ιωακείμοβιτς ξεκινά δι-
αδοχικές επαφές με παλιά στελέχη της ΝΔ που 
είχαν μείνει στον πάγο. Η πρωτοβουλία εντάσ-
σεται στον σχεδιασμό της Διοικούσας για διεύ-
ρυνση και επανασυσπείρωση. Διότι στις εκλο-
γικές μάχες δεν περισσεύει κανείς, ειδικά όσοι 
ξέρουν από οργάνωση, κάλπες και τοπικά δί-
κτυα.

Προκαταρκτική έρευνα δι-
έταξε η Εισαγγελία Πρω-
τοδικών Θεσσαλον ί-
κης για την υπόθεση της 

«αντισιωνιστικής περιπολίας» 
που, σύμφωνα με ανάρτηση του 
Ρουβίκωνα, πραγματοποιήθηκε 
το περασμένο Σάββατο στην περι-
οχή της πλατείας Μαβίλη, στο κέ-
ντρο της πόλης.

Στο πλαίσιο της έρευνας, την 
οποία ανέλαβε η Κρατική Ασφάλεια, θα εξεταστεί εάν 
προκύπτουν αδικήματα όπως εγκληματική συμμορία, 
δημόσια υποκίνηση βίας ή μίσους, διέγερση σε διάπρα-
ξη εγκλημάτων ή βιαιοπραγιών και απειλή διάπραξης 
εγκλημάτων. Στην ανάρτησή του, ο Ρουβίκωνας ανέφε-

ρε ότι η ενέργεια είχε στόχο να 
εκφράσει την αντίθεσή του στις 
ισραηλινές επενδύσεις και στην 
παρουσία ισραηλινών επιχειρη-
ματικών συμφερόντων στην Ελ-
λάδα, δηλώνοντας παράλληλα 
στήριξη στον παλαιστινιακό λαό.

Για το περιστατικό αντέδρασε 
το Κεντρικό Ισραηλιτικό Συμβού-
λιο Ελλάδος (ΚΙΣΕ), κάνοντας 
λόγο για νέο κύμα εβραιοφοβίας 

και προειδοποιώντας ότι τέτοιες πρακτικές τροφοδοτούν 
το μίσος και τον φανατισμό. Το ΚΙΣΕ εξέφρασε την πεποί-
θηση ότι η ελληνική κοινωνία και η Πολιτεία θα υπερα-
σπιστούν τις δημοκρατικές αξίες και θα απομονώσουν τέ-
τοιες συμπεριφορές.

Εισαγγελική έρευνα για την «αντισιωνιστική 
περιπολία» του Ρουβίκωνα στη Θεσσαλονίκη

Ο Τσαμασλής… θερμαίνει τις μηχανές
Το πολιτικό θερμόμετρο ανεβαίνει ήδη στον Δήμο Θερμαϊ-

κού, παρότι οι εκλογές του 2028 μοιάζουν ακόμη μακριά. Ο πρώ-
ην δήμαρχος Γιώργος Τσαμασλής δείχνει αποφασισμένος να δι-
εκδικήσει ξανά τη δημαρχία, υποστηρίζοντας πως στη διάρκεια 

της διοίκησης Τζέκου υποτιμώνται ή υποβαθμίζονται προσπά-
θειες της δικής του δημοτικής αρχής. Το σύνθημά του, «Μαζί 
συνεχίζουμε. Μαζί ξαναχτίζουμε», μόνο τυχαίο δεν είναι. Στέλ-
νει μήνυμα επιστροφής και, κυρίως, προετοιμασίας από νωρίς.

Το ταξίδι του υφυπουργού 
Παιδείας Ν. Παπαϊωάννου 
στο Φανάρι

Ταξίδι-αστραπή στο Φανάρι έκα-
νε ο υφυπουργός Παιδείας και υπο-
ψήφιος στην Α’ Θεσσαλονίκης Νίκος 
Παπαϊωάννου. Παρέστη στην τελε-
τή αναγόρευσης του Οικουμενικού 
Πατριάρχη Βαρθολομαίου σε επίτι-
μο καθηγητή του Τμήματος Περιβάλ-
λοντος του Ιονίου Πανεπιστημίου, 
στην Πατριαρχική Αστική Σχολή Μα-
ρασλή. Η παρουσία του είχε θεσμικό 
αλλά και πολιτικό βάρος, καθώς συν-
δέει παιδεία, ακαδημαϊκή κοινότη-
τα, Οικουμενικό Πατριαρχείο και πε-
ριβαλλοντική ευαισθησία. Και σε μια 
δύσκολη Α’ Θεσσαλονίκης, τέτοιες ει-
κόνες δεν περνούν απαρατήρητες.

Το «Ναι στη Θεσσαλονίκη» 
έγινε… όχι - Ο Μιχάλης  
Κούπκας ανεξαρτητοποιήθηκε

Την ανεξαρτητοποίησή του από 
την παράταξη «Ναι στη Θεσσαλονί-
κη» του Κωνσταντίνου Ζέρβα ανακοί-
νωσε ο πρώην αντιδήμαρχος Μιχά-
λης Κούπκας. Σε επιστολή του προς 
τον πρόεδρο του Δημοτικού Συμ-
βουλίου μιλά για καθαρά πολιτική 
και προσωπική απόφαση, σημειώνο-
ντας πως έχει διαμορφωθεί «σταθε-
ρά αποκλίνουσα πολιτική και αυτο-
διοικητική αντίληψη» ανάμεσα στον 
ίδιο και την παράταξη. Με απλά λό-
για, το γυαλί είχε ραγίσει και τώρα 
έσπασε επισήμως. Και οι δημαιρεσί-
ες έρχονται.

Ένα νηπιαγωγείο 
ξανανοίγει…

Σχεδόν έτοιμο είναι το νηπιαγω-
γείο στη συμβολή Αγίου Δημητρίου 
και Ιουλιανού, ένας εκπαιδευτικός 
χώρος που είχε παραμείνει κλειστός 
επί διοίκησης Ζέρβα. Μετά την ανά-
ληψη των καθηκόντων από τη διοί-
κηση Αγγελούδη, το λουκέτο εντοπί-
στηκε, αποφασίστηκε η αναβάθμιση 
του χώρου και πλέον δρομολογείται 
η επαναλειτουργία του. Στο δημαρ-
χείο λένε πως η σχολική στέγη βρί-
σκεται ψηλά στην ατζέντα. Και, με-
ταξύ μας, σε μια πόλη που διψά για 
δομές, κάθε αίθουσα που ξανανοίγει 
μετρά.
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Ο Νταφόε χορεύει γυμνός 
ζεϊμπέκικο σαν Αριστοτέλης Ωνάσης

Μία από τις πιο πολυσυζητημένες κινηματογρα-
φικές στιγμές της χρονιάς είναι πλέον γεγο-
νός, με τον Χολιγουντιανό σταρ Γουίλεμ Ντα-
φόε να μεταμορφώνεται σε Έλληνα κροίσο και 

να βουτάει βαθιά στην ελληνική λεβεντιά και τον διονυ-
σιασμό.

Ο κορυφαίος ηθοποιός πρωταγωνιστεί στη νέα ται-
νία «The Birthday Party» («Πάρτι Γενεθλίων»), ενσαρκώ-
νοντας τον Μάρκο Τιμολέοντα - μια φιγούρα ξεκάθαρα 
εμπνευσμένη από τα έργα και τις ημέρες του Αριστοτέ-

λη Ωνάση. Για τις ανάγκες αυτού του απαιτητικού ρό-
λου, ο Νταφόε δεν έμαθε απλώς ελληνικά, αλλά διδά-
χθηκε και τον βαρύ, παραδοσιακό ζεϊμπέκικο χορό. Ήδη 
το φως της δημοσιότητας έχει δει ένα άκρως καθηλωτι-
κό βίντεο, στο οποίο ο Αμερικανός καλλιτέχνης επιδίδε-
ται σε δωρικές χορευτικές κινήσεις υπό τους ήχους του 
τραγουδιού «Αρχιπέλαγος 2», το οποίο δημιουργήθη-
κε ειδικά για την ταινία και ερμηνεύει μοναδικά ο Γιώρ-
γος Μαργαρίτης. 

Η ταινία, η οποία βασίζεται στο ομότιτλο, επιτυχημέ-
νο μυθιστόρημα του Πάνου Καρνέζη και πραγματοποί-
ησε τα γυρίσματά της στην Κέρκυρα και την Αθήνα, πα-
ρουσιάστηκε πρόσφατα στην Αίγλη Ζαππείου, παρουσία 
του ίδιου του Γουίλεμ Νταφόε, ο οποίος επισκέφθηκε τη 
χώρα μας για να τιμήσει το γεγονός. Η πλοκή μάς μετα-
φέρει στα τέλη της δεκαετίας του 1970, σε ένα ιδιωτικό 
νησί του Ιονίου. Εκεί, ο πανίσχυρος μεγιστάνας Μάρκος 
Τιμολέων διοργανώνει ένα υπερπολυτελές πάρτι για τα 
γενέθλια της μοναχοκόρης και κληρονόμου του Σοφίας.

Η λαμπερή βραδιά συγκεντρώνει την ελίτ της επο-

χής: φίλους, συνεργάτες, πολιτικούς και ερωμένες, 
ωστόσο πίσω από τα ακριβά κοστούμια και τα εντυπωσι-
ακά σκηνικά η ατμόσφαιρα είναι ηλεκτρισμένη. Ο θάνα-
τος του γιου τού μεγιστάνα σκιάζει την οικογένεια, και οι 
ισορροπίες είναι έτοιμες να διαλυθούν. Κατά τη διάρκεια 
της νύχτας, μυστικά από το σκοτεινό παρελθόν του Τιμο-
λέοντα έρχονται στην επιφάνεια, οδηγώντας την κατά-
σταση εκτός ελέγχου. 

Η πιο χαρακτηριστική σκηνή της ταινίας, που παρα-
πέμπει άμεσα στον θρύλο του Αριστοτέλη Ωνάση, είναι 
ο γυμνός ζεϊμπέκικος χορός του Νταφόε. Η σκηνή αυ-
τή ανασύρει τις ιστορικές αφηγήσεις και τα φωτογρα-
φικά ντοκουμέντα της εποχής, που ήθελαν τον Ωνάση 
να περιφέρεται χωρίς ρούχα ανάμεσα στους διάσημους 
καλεσμένους του πάνω στη θρυλική θαλαμηγό «Χριστί-
να». Δίπλα στον καθηλωτικό Γουίλεμ Νταφόε εμφανίζε-
ται ένα εξαιρετικό διεθνές καστ, που περιλαμβάνει τον 
Τζο Κόουλ, τη Βικ Κάρμεν-Σόνε και την Έμα Σουάρεθ αλ-
λά και τους Έλληνες Χρήστο Στέργιογλου και Αντώνη 
Τσιοτσιόπουλο.

της 
Δήμητρας Δάρδα

Ο κορυφαίος  
ηθοποιός 

πρωταγωνιστεί  
στη νέα ταινία  

«The Birthday Party», 
ενσαρκώνοντας  

τον Μάρκο Τιμολέοντα
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα, Φωτογραφίες: Studio Panoulis

Σπουδαίες προσωπικότητες των τεχνών, των γραμμάτων και της δημοσιογραφίας έδωσαν το «παρών» στο 
Μουσείο Μπενάκη, στην παρουσίαση του λευκώματος «Ίχνη Ανθρώπων». Σε μια ιδιαίτερα συγκινητική 
βραδιά, η Ελένη Αθανασίου, ο Βαγγέλης Χρόνης, ο Αλέξης Παπαχελάς και ο Γιώργης Μαγγίνης μίλησαν 

για τον Γιάννη Ψιλάκη και το σπουδαίο αποτύπωμα που άφησε πίσω του.

Λουίζα Πάλλη, Μαργαρίτα Σιδερίδου, Ιάκωβος Πάλλης

Βαγγέλης Χρόνης, Νίνα και Τίτη Ψιλάκη, Αλέξης Παπαχελάς, Ελένη Αθανασίου, Γιώργος Μαγγίνης

Με λαμπρές προσωπικότητες 
η παρουσίαση του λευκώματος 
«Ίχνη Ανθρώπων»

Γωγώ Αυγερινοπούλου, Νίκη Δανελιάν Δημήτρης Γρίσπος, Νίνα Ψιλάκη, Πέννυ Καλύβα

Μαρίτσα Τραυλού, Μάκης Τουρνικιώτης,  
Ελένη Σαμαρά-Κωνσταντακάτου,  

Μαριάννα Τουρνικιώτη

Τάκης Μαυρωτάς, Ειρήνη Νταϊφά, Νίκος Χαρλαύτης

Μαίρη Αυγερινοπούλου, Κοραλία Καράντη

Μαίρη Φιξ, Αγάπη Πολίτη



Η βουβωνοκήλη είναι η συχνότερη μορφή κήλης του 
κοιλιακού τοιχώματος και εμφανίζεται όταν 
ενδοκοιλιακό λίπος ή τμήμα εντέρου προ-
βάλλει μέσα από ένα αδύναμο σημείο της 

βουβωνικής χώρας. Το αποτέλεσμα είναι η δημι-
ουργία ενός παθολογικού ανοίγματος στο κοι-
λιακό τοίχωμα, από το οποίο προεξέχουν ιστοί 
που φυσιολογικά θα έπρεπε να παραμένουν 
εντός της κοιλιάς.

«Η πάθηση εμφανίζεται συχνότερα στους 
άνδρες, αλλά μπορεί να παρουσιαστεί και στις 
γυναίκες καθώς και σε παιδιά ή βρέφη. Η βουβω-
νοκήλη μπορεί να εμφανιστεί σαν φούσκωμα στη 
δεξιά ή την αριστερή βουβωνική χώρα ή και αμφο-
τερόπλευρα», αναφέρει ο κ. Αριστοτέλης Κεχαγιάς, χει-
ρουργός, εξειδικευμένος στη ρομποτική και ελάχιστα επεμ-
βατική χειρουργική, και συνεχίζει με τα συμπτώματα και τις 
μεθόδους αντιμετώπισης της βουβωνοκήλης, εξηγώντας 
την τεχνική TEP και τα πλεονεκτήματά της. 

«Αρκετές βουβωνοκήλες δεν δίνουν συμπτώματα για 
κάποιο χρονικό διάστημα, ενώ άλλες παρουσιάζονται απευ-
θείας με ενοχλήσεις ή πόνο στη βουβωνική χώρα, ιδιαίτερα 
κατά την ορθοστασία, την άρση βάρους ή τη σωματική άσκη-
ση. Ο πόνος μερικές φορές αντανακλά στο όσχεο ή ακόμη 
και στην κοιλιά. Όσο η κήλη μεγαλώνει, συνήθως εμφανίζε-
ται μία ορατή διόγκωση στη βουβωνική περιοχή, η οποία γί-
νεται πιο εμφανής κατά την προσπάθεια ή τον βήχα. Σε προ-
χωρημένες περιπτώσεις μπορεί να δημιουργηθούν μεγάλες 
οσχεοβουβωνοκήλες, όπου τμήματα εντέρου ή άλλα όργα-
να μετακινούνται προς το όσχεο. Αν και ορισμένες βουβω-
νοκήλες παραμένουν ασυμπτωματικές για μεγάλο χρονικό 
διάστημα, αυτό δεν σημαίνει ότι δεν χρειάζονται αντιμετώ-
πιση. Η χειρουργική αποκατάσταση αποτελεί τη μοναδική 

οριστική θεραπεία της βου-
βωνοκήλης. Η βουβωνοκήλη 

δεν υποχωρεί από μόνη της και 
πρέπει να διορθώνεται χειρουργικά 

ακόμη και εάν δεν παρουσιάζει συμπτώμα-
τα, γιατί έχει την τάση να μεγαλώνει και να ενοχλεί με το πέ-
ρασμα του χρόνου, αυξάνοντας τη διάσταση του πλέγματος 
που θα χρειαστεί στην επέμβαση. Η σημαντικότερη επιπλοκή 
είναι η περίσφιξη της βουβωνοκήλης, μια επείγουσα κατά-
σταση κατά την οποία τμήμα εντέρου ή λίπους παγιδεύεται 
(σφηνώνει) στο χάσμα του κοιλιακού τοιχώματος. Η περίσφι-
ξη προκαλεί έντονο πόνο και μπορεί να απαιτήσει άμεση χει-
ρουργική επέμβαση, οπότε είναι πιο σοφό να προλαμβάνεται 
με μία προγραμματισμένη επέμβαση», προσθέτει.

Η χειρουργική της βουβωνοκήλης έχει εξελιχθεί σημα-
ντικά τις τελευταίες δεκαετίες. Από τις παλαιότερες ανοικτές 
επεμβάσεις, η χειρουργική έχει περάσει στις ελάχιστα επεμ-
βατικές τεχνικές, που προσφέρουν μικρότερο τραυματισμό 
των ιστών, λιγότερο πόνο και ταχύτερη ανάρρωση. Σήμερα 
οι βασικές ελάχιστα επεμβατικές επιλογές περιλαμβάνουν: 
λαπαροσκοπική τεχνική TAPP, ενδοσκοπική εξωπεριτοναϊ-

κή τεχνική TEP, ρομποτική αποκατάσταση βουβωνοκήλης 
(rTAPP, rTEP).

«Η τεχνική TEP παραμένει αποκλειστικά εντός του κοι-
λιακού τοιχώματος, γι’ αυτό είναι η πλέον σύγχρονη και προ-
ηγμένη μέθοδος. Η επέμβαση πραγματοποιείται μέσω τριών 
πολύ μικρών οπών με τη βοήθεια ειδικής 3D κάμερας υψη-
λής ευκρίνειας και της αναίμακτης συσκευής “spacemaker”. 
Μέσα από αυτές τις μικροσκοπικές προσπελάσεις τοποθε-
τείται ειδικό τρισδιάστατο πλέγμα, το οποίο καλύπτει και ενι-
σχύει το αδύναμο σημείο του 
κοιλιακού τοιχώματος. Σε ορι-
σμένες περιπτώσεις μπορεί να 
εφαρμοστεί και η παραλλαγή 
e-TEP, η οποία διευκολύνει την 
επέμβαση σε ασθενείς με ιδιαί-
τερα ανατομικά χαρακτηριστι-
κά, παχυσαρκία ή περιορισμένο 
χειρουργικό πεδίο. Η ΤΕΡ μπο-
ρεί να πραγματοποιηθεί με λα-
παροσκοπική ή με ρομποτική 
τεχνολογία», εξηγεί ο ειδικός.
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Ενδοσκοπική επέμβαση 
βουβωνοκήλης με τη μέθοδο TEP

 

Δεν υποχωρεί  
από μόνη της και πρέπει  να διορθώνεται χειρουργικά ακόμη και εάν δεν παρουσιάζει συμπτώματα, γιατί έχει την τάση να μεγαλώνει και να ενοχλεί  με το πέρασμα του χρόνου 

Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου

«Η βασική διαφορά ανάμεσα στις δύο τεχνικές εί-
ναι ότι η TAPP πραγματοποιείται μέσω της κοιλιακής 
κοιλότητας και απαιτεί διατομή του περιτοναίου, το 
οποίο στη συνέχεια πρέπει να συρραφτεί. Αντίθετα, η 
TEP παραμένει εξ ολοκλήρου εκτός κοιλιακής κοιλό-
τητας και δεν απαιτεί καμία παρέμβαση στο περιτόναιο. 

Για τον λόγο αυτόν θεωρείται τεχνικά πιο απαιτητική, 
αλλά προσφέρει μικρότερη χειρουργική επιβάρυνση, 
ταχύτερη ανάρρωση και ελάχιστο έως καθόλου μετεγ-
χειρητικό πόνο. Η σωστή εφαρμογή της απαιτεί υψη-
λή εξειδίκευση και εμπειρία από τον χειρουργό. Η TEP 
αποτελεί την πιο απαιτητική ελάχιστα επεμβατική δι-

όρθωση της βουβωνοκήλης και χρειάζεται εξειδικευ-
μένη εκπαίδευση. Όταν πραγματοποιείται από χειρουρ-
γούς με μεγάλη εμπειρία στην προηγμένη ενδοσκοπική 
και ρομποτική χειρουργική, προσφέρει άριστα αποτε-
λέσματα, ταχεία αποκατάσταση και πολύ σπάνια πιθα-
νότητα υποτροπής», καταλήγει ο κ. Κεχαγιάς.

TEP ή TAPP; Ποια είναι η διαφορά;

Αριστοτέλης Κεχαγιάς, 
χειρουργός, εξειδικευμένος 
στη ρομποτική και ελάχιστα 

επεμβατική χειρουργική
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SPORTS

Έσπασε όλα τα ρεκόρ θεατών 
το Μουντιάλ

Με αρκετά ρεκόρ ολοκληρώθηκε η φά-
ση των ομίλων στο Μουντιάλ 2026. Συγκε-
κριμένα και σύμφωνα με σχετική ανακοίνω-
ση της FIFA, η προσέλευση θεατών έφθασε 
στα 4,6 εκατομμύρια άτομα στους πρώτους 
72 αγώνες της διοργάνωσης, ενώ το Φεστι-
βάλ Οπαδών FIFA 2026 συγκέντρωσε μέχρι 
σήμερα 5,5 εκατομμύρια φιλάθλους.

Η φάση των ομίλων του Παγκοσμίου Κυ-
πέλλου 2026, που διεξήχθη -για πρώτη φο-
ρά στα χρονικά- με τη συμμετοχή 48 ομάδων 

και σε τρεις χώρες (ΗΠΑ, Καναδάς, Μεξικό), 
βάζει τη διοργάνωση στα «βιβλία των ρε-
κόρ» για τη μεγαλύτερη γιορτή του παγκό-
σμιου ποδοσφαίρου.

Σε μόλις 17 ημέρες, η φετινή διοργάνω-
ση έχει «ενώσει» περισσότερες χώρες, παί-
κτες και φιλάθλους στην ιστορία, μετατρέ-
ποντας 72 αγώνες σε 16 πόλεις υποδοχής σε 
μια γιορτή παγκόσμιου πάθους, συγκινήσε-
ων και αξέχαστου ποδοσφαίρου.

Τα στατιστικά στοιχεία της φάσης των 
ομίλων του Παγκοσμίου Κυπέλλου 2026 κα-
ταδεικνύουν την κλίμακα του τουρνουά, που 
εκτείνεται πολύ πέρα από το γήπεδο, καλύ-
πτοντας κάθε πτυχή της εμπειρίας των οπα-
δών, από τα 4.644.549 άτομα που παρακο-
λούθησαν τους αγώνες μέχρι τα 300.000 (!) 
χοτ ντογκ που καταναλώθηκαν. 

Μάλιστα, όπως αναφέρεται χαρακτηρι-
στικά στην ανακοίνωση της FIFA, εάν όλα 
αυτά τα χοτ ντογκ ήταν… παραταγμένα από 
άκρη σε άκρη, θα εκτείνονταν σε απόσταση 
περίπου 28 μιλίων (45 χιλιομέτρων) μεταξύ 
του σταδίου της Νέας Υόρκης, του Νιου Τζέρ-
σεϊ και του Διεθνούς Αεροδρομίου JFK. Με 
1.248 παίκτες που εκπροσωπούν 48 χώρες 
-999 εκ των οποίων έπαιξαν στη φάση των 
ομίλων- και ένα πρωτοφανές αποτύπωμα 
του τουρνουά, οι πρώτες 17 ημέρες του Πα-
γκοσμίου Κυπέλλου 2026 έχουν θέσει έναν 
ισχυρό τόνο για ό,τι επιφυλάσσει το μέλλον.

Πανέτοιμη για τα «παράθυρα» του 
Ιουλίου είναι η Εθνική ομάδα μπά-
σκετ, η οποία ξεκίνησε την προε-
τοιμασία της για τις αναμετρήσεις 

με τη Ρουμανία εκτός έδρας μεθαύριο και 
με την Πορτογαλία στη Sunel Arena την 
Κυριακή. Ο ομοσπονδιακός τεχνικός Βα-
σίλης Σπανούλης εστίασε στην κούραση 
των διεθνών από τη σεζόν που προηγήθη-
κε, ενώ απένειμε τα εύσημα στον Κώστα 
Παπανικολάου που για ένα ακόμη καλο-
καίρι δίνει το «παρών» στις υποχρεώσεις 
της «γαλανόλευκης».

«Ό,τι και να πω για τον Κώστα θα εί-
ναι λίγο», είπε χαρακτηριστικά ο Σπανού-
λης. Σε ερώτηση για τον γιο του, Θανάση, 
ο οποίος στέφθηκε πρωταθλητής Ελλάδας παίδων με 
τον Ολυμπιακό και αναδείχτηκε MVP της διοργάνω-
σης, ο Βασίλης Σπανούλης απάντησε ανάμεσα σε άλ-
λα: «Είναι ωραίο να βλέπεις το παιδί σου να προοδεύει 
και να βελτιώνεται. Είναι πάρα πολύ νωρίς και πρέπει 
να παραμείνει ταπεινός και να έχει όρεξη».

«Κοιτάμε το παιχνίδι της Πέμπτης. Είναι ένα δύ-
σκολο παράθυρο, οι παίκτες έχουν τελειώσει τις υπο-
χρεώσεις τους και προέρχονται από μια απαιτητική 

σεζόν. Πάνω εκεί που πηγαίνουν να ξεκου-
ραστούν, πρέπει να βρουν ξανά τη φόρμα 
τους και να παίξουν παιχνίδια. Αυτό, όμως, 
δεν αφορά μόνο εμάς, αλλά και τις άλλες 
ομάδες και πρέπει να προσαρμοστούμε για 
να είμαστε έτοιμοι για τα παιχνίδια», σχο-
λίασε ο ομοσπονδιακός τεχνικός. Για τους 
Έλληνες παίκτες συνολικά σημείωσε: «Η 
Εθνική ομάδα είναι η μέγιστη τιμή για κάθε 
αθλητή. Από την άλλη, βλέπουμε πως αρ-
κετά παιδιά έρχονται χωρίς μεγάλο χρόνο 
συμμετοχής στις ομάδες και έρχονται εδώ 
για να βρουν τον εαυτό τους. Και είναι κάτι 
που δεν μας αρέσει. Πρέπει όσοι περισσό-
τεροι Έλληνες γίνεται να παίζουν στο ελ-
ληνικό πρωτάθλημα. Δεν είναι μόνο οι τέσ-

σερις πέντε μεγάλες ομάδες, υπάρχουν τόσες ομάδες 
και πρέπει να καταλάβουν και οι ίδιοι ότι θα είναι καλό 
να έχουν χρόνο συμμετοχής, να εξελίσσονται και μετά 
ίσως να πάνε στις μεγάλες ομάδες».

Από την πλευρά του, ο αρχηγός της ομάδας Κώ-
στας Παπανικολάου εστίασε στη σταθερότητα, ενώ 
ο Βασίλης Τολιόπουλος μίλησε για το χρέος των 
παικτών να δίνουν το «παρών» όποτε τους καλεί η 
Εθνική. 
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Γράφει ο
Χρήστος  

Γιαννούλης

Φουλάρει  
η Εθνική Ελλάδας

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Λυτρωτής Εουστάκιο
Το χρυσό γκολ του Στέφεν Εουστάκιο στο δεύτερο λεπτό των καθυστερήσεων ήταν αρ-

κετό για τον Καναδά να επικρατήσει με 1-0 της Νότιας Αφρικής στο Λος Άντζελες, στην πρώ-
τη αναμέτρηση των «32» του Μουντιάλ. Για πρώτη φορά η ομάδα της Βόρειας Αμερικής εξα-
σφάλισε το εισιτήριο για τους «16» του τουρνουά, όπου στις 4 Ιουλίου θα αντιμετωπίσει τον 
νικητή του αγώνα ανάμεσα στην Ολλανδία και το Μαρόκο!

Ο Καναδάς είχε τον απόλυτο έλεγχο της αναμέτρησης στο πρώτο 45λεπτο. Η ομάδα του 
Τζέσι Μαρς έχασε δύο τεράστιες ευκαιρίες για να προηγηθεί με τους κεντρικούς αμυντικούς 
της Ντέρεκ Κορνέλιους και Μόις Μπομπίτο, που, όμως, νικήθηκαν από τον γκολκίπερ της Νό-
τιας Αφρικής Ρόνουεν Γουίλιαμς. Το 0-0 του πρώτου μέρους οφειλόταν σε μεγάλο βαθμό 
στον τελευταίο!

Μία ακόμη πολύ μεγάλη ευκαιρία έχασε ο Καναδάς στο 65’, με τον Ολουβασέγκι να βγαίνει 
απέναντι από τον Γουίλιαμς, αλλά και πάλι ο πορτιέρο των «Μπαφάνα-Μπαφάνα» έκανε σω-
τήρια επέμβαση. Όλα έδειχναν ισοπαλία, καθώς οι Νοτιοαφρικανοί είχαν κλείσει όλους τους 
διαδρόμους και δεν επέτρεπαν στους Καναδούς να τους απειλήσουν.

Όλα αυτά μέχρι το 90’+2, όταν ο Εουστάκιο βρήκε τον χώρο που έψαχνε και με δυνατό 
δεξί σουτ άνοιξε το σκορ και με το γκολ αυτό η ομάδα του Τζέσι Μαρς πήρε το εισιτήριο για 
τους «16».
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Έτοιμος για νέες πτήσεις ο Τεντόγλου

Ο Μίλτος Τεντόγλου, μετά την επίδοση 8,39 μ. και την πρώτη θέση στο 3ο Piraeus Street 
Long Jump, στάθηκε στο γεγονός πως πέντε αθλητές συνολικά ξεπέρασαν τα οκτώ μέτρα. 
«Ήταν απίστευτος αγώνας, πηδήξαμε τόσα άτομα οκτώ μέτρα, ελπίζω ο κόσμος να το χάρη-
κε,» τόνισε ο δις χρυσός Ολυμπιονίκης στην κάμερα του MEGA και ενώ είχε καταρρίψει δύο 
φορές το ρεκόρ αγώνα.

«Είναι η καλύτερη επίδοσή μου σε αγώνα street. Δυσκολεύτηκα λίγο στην αρχή, όπως 
όλοι νομίζω. Πρέπει να το βρεις λίγο, γιατί δεν είναι κανονικό στάδιο, αλλά όλα καλά. Έκανα 
κάτι δικά μου λάθη στην προσγείωση, αυτό δεν μου άρεσε», πρόσθεσε ο Μίλτος Τεντόγλου.

Και σε ερώτηση για το τι να περιμένει το κοινό του στο Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα, ο Μίλ-
τος Τεντόγλου απάντησε: «Έχω κι άλλους αγώνες μπροστά μου, πιστεύω ότι θα κερδίσω στο 
Ευρωπαϊκό».

«Σήκωσε» το Ακρόπολις ο Οζιέ
Τη δεύτερη νίκη της καριέρας του στο 

Ράλλυ Ακρόπολις και δεύτερη φετινή στο Πα-
γκόσμιο Πρωτάθλημα Ράλι (WRC) -ύστερα 
από εκείνη στο Ράλι Καναρίων Νήσων- πανη-
γύρισε ο Σεμπαστιάν Οζιέ. Ο Γάλλος οδηγός 
της Toyota ολοκλήρωσε την προσπάθειά του 
στον ελληνικό αγώνα του WRC σε 3 ώρες, 36 
λεπτά και 40.7 δευτερόλεπτα και ανέβηκε στο 
ψηλότερο σκαλί του βάθρου, 15 χρόνια μετά 
την πρώτη επικράτησή του στο «Ράλι των Θε-
ών», ως οδηγός της Citroen.

Τη δεύτερη θέση πήρε ο Βέλγος Τιερί Νε-
βίλ με Hyundai (+58.3), ο οποίος έδινε μάχη 
με τον Γάλλο εννέα φορές παγκόσμιο πρω-
ταθλητή για τη νίκη, ωστόσο στην προτελευ-
ταία ειδική του αγώνα («Άγιοι Θεόδωροι 2») 
είχε δύο κλαταρίσματα στα πίσω ελαστικά, με 
αποτέλεσμα να βρεθεί 54.8 δευτερόλεπτα πί-
σω από τον Οζιέ ενόψει της τελευταίας ειδι-
κής («Λουτράκι 2»). Την τριάδα του βάθρου 
συμπλήρωσε ο Ιάπωνας Τακαμότο Κατσούτα 
με Toyota (+3:04.8).

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο Οζιέ πήρε το 
απόλυτο των 35 βαθμών στο Ράλλυ Ακρόπο-
λις, καθώς, εκτός από τους 25 βαθμούς για 
την επικράτησή του, πήρε άλλους πέντε επει-
δή ήταν πρώτος στην κατάταξη της Κυριακής, 
τη «Super Sunday», καθώς και τους επιπλέον 
πέντε ως ο ταχύτερος οδηγός στην τελευταία 
ειδική του αγώνα, την «power stage». Έτσι, ο 
Γάλλος είναι πλέον τρίτος στην κατάταξη των 
οδηγών, την ώρα που ο δεύτερος Κατσούτα 
πλησίασε στο -7 από τον πρωτοπόρο Έλφιν 
Έβανς.



Κριός (21/3-20/4)
Η Πανσέληνος χτυπά τον άξονα της καριέρας και της οικογένειας, δημιουργώ-
ντας σοβαρές συγκρούσεις ανάμεσα στις επαγγελματικές σας υποχρεώσεις και 
τα θέλω των δικών σας ανθρώπων. Ο Κρόνος και ο Ποσειδώνας από το ζώδιο του 
Κριού σάς πιέζουν ψυχολογικά, φέρνοντας στην επιφάνεια κρυμμένες αυταπά-
τες και λανθασμένες επιλογές που κάνατε το προηγούμενο διάστημα. Ο μεγά-
λος κριτής σάς αναγκάζει να προσγειωθείτε απότομα στην πραγματικότητα και 
να αναλάβετε τις ευθύνες σας. Η είσοδος του Δία στον Λέοντα φέρνει μια νότα αι-
σιοδοξίας στα αισθηματικά σας, αλλά σήμερα πρέπει να αποφύγετε τις εγωιστι-
κές συμπεριφορές.

Ταύρος (21/4-20/5)
Η μέρα φέρνει στο φως προβλήματα και καθυστερήσεις που σχετίζονται με νομι-
κά ζητήματα, σπουδές, συμφωνίες ή σχέδια για το εξωτερικό. Οι δύσκολες όψεις 
της Πανσελήνου με τον Ποσειδώνα και τον Κρόνο δείχνουν ότι μπορεί να απο-
καλυφθεί ένα παρασκήνιο ή ένα ψέμα από άτομα του στενού σας περιβάλλο-
ντος, γεγονός που θα σας απογοητεύσει βαθιά. Μην εμπιστεύεστε υποσχέσεις 
που ακούγονται υπερβολικά καλές για να είναι αληθινές. Η μετακίνηση του Δία 
στον Λέοντα εγκαινιάζει μια νέα εποχή για θέματα σπιτιού και ακινήτων, όμως 
σήμερα η προσοχή σας πρέπει να στραφεί στην προστασία των μυστικών σας.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Τα οικονομικά σας βρίσκονται σε μια εξαιρετικά κρίσιμη καμπή, καθώς η Πανσέ-
ληνος φέρνει στην επιφάνεια χρέη, εκκρεμότητες με τρίτους, τράπεζες ή εφορί-
ες. Το τετράγωνο της Πανσελήνου με τον Ποσειδώνα και τον Κρόνο προειδοποι-
εί για οικονομικές εξαπατήσεις, λανθασμένες επενδύσεις ή απώλειες χρημάτων 
λόγω κακών εκτιμήσεων. Μην κάνετε καμία οικονομική κίνηση και μη δανείζετε 
χρήματα, καθώς το τοπίο είναι απόλυτα θολό. Ο Δίας περνάει στον Λέοντα και θα 
ενισχύσει την επικοινωνία σας από εδώ και πέρα, αλλά προσοχή αυτές τις μέρες.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Η Πανσέληνος πραγματοποιείται απέναντί σας και φέρνει την απόλυτη κρίση στις 
προσωπικές σχέσεις και τις συνεργασίες σας. Οι δύσκολες όψεις με τον Κρόνο 
και τον Ποσειδώνα ξεσκεπάζουν αυταπάτες που τρέφατε για τον σύντροφο ή για 
έναν συνεργάτη και η απογοήτευση μπορεί να είναι σκληρή. Ήρθε η ώρα να δεί-
τε τους άλλους όπως πραγματικά είναι και όχι όπως θα θέλατε. Ο Δίας αποχωρεί 
από το ζώδιό σας και περνάει στον Λέοντα, ανοίγοντας έναν θετικό κύκλο για τα 
οικονομικά σας, όμως σήμερα καλείστε να διαχειριστείτε την ψυχρότητα και τα 
οριστικά ξεκαθαρίσματα.

Λέων (23/7-22/8)
Η καθημερινότητα και οι εργασιακές σας υποχρεώσεις γίνονται πηγή μεγάλου άγ-
χους και σωματικής εξάντλησης με αυτή την Πανσέληνο. Υπάρχει έντονο παρα-
σκήνιο στον επαγγελματικό σας χώρο και οι δύσκολες όψεις με τον Ποσειδώνα 
και τον Κρόνο μπορεί να φέρουν στην επιφάνεια λάθη, ίντριγκες ή ψευδείς κατη-
γορίες. Προσέξτε πολύ την υγεία σας και μην πιέζετε τα όριά σας. Το μεγάλο νέο 
της μέρας είναι η είσοδος του Δία στο δικό σας ζώδιο, γεγονός που σας γεμίζει με 
δύναμη και αυτοπεποίθηση για το μέλλον. Σήμερα όμως κρατήστε χαμηλούς τό-
νους και μην αφήσετε τον εγωισμό σας να προκαλέσει ρήξεις.

Παρθένος (23/8-22/9)
Η ανάγκη σας για έρωτα, χαρά και δημιουργικότητα σαμποτάρεται από τις σκλη-
ρές συνθήκες της μέρας. Η Πανσέληνος φέρνει συναισθηματικά ξεσπάσματα και 
μπερδέματα στην προσωπική σας ζωή, ενώ το τετράγωνο με τον Ποσειδώνα και 
τον Κρόνο δείχνει ότι ένα φιλικό πρόσωπο ή ένας σύντροφος μπορεί να σας πλη-
γώσει ή να αποδειχτεί αναξιόπιστος, ενώ οι προσδοκίες σας πέφτουν στο κενό. Η 
μετακίνηση του Δία στον Λέοντα ενεργοποιεί τον ψυχολογικό σας κόσμο, δείχνο-
ντας ότι ξεκινά μια περίοδος εσωτερικής προστασίας και προετοιμασίας.

Ζυγός (23/9-23/10)
Το σπίτι, η οικογένεια και η βάση της ζωής σας δέχονται ισχυρούς κραδασμούς 
από αυτή την Πανσέληνο. Οι συγκρούσεις με τους συγγενείς ή οι ζημιές σε ένα 
ακίνητο σας βγάζουν εκτός προγράμματος. Το τετράγωνο της Πανσελήνου με τον 
Ποσειδώνα και τον Κρόνο δείχνει ότι νιώθετε εγκλωβισμένοι ανάμεσα στις απαι-
τήσεις της καριέρας και τις ανάγκες των δικών σας ανθρώπων. Ψέματα και αυτα-
πάτες που αφορούν το μέλλον σας καταρρέουν, αναγκάζοντάς σας να αλλάξετε 
πορεία. Ο Δίας από σήμερα στο ζώδιο του Λέοντα θα φέρει νέους φίλους και υπο-
στήριξη, αλλά σήμερα η μέρα απαιτεί υπομονή.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Η επικοινωνία και οι μετακινήσεις σας γίνονται σήμερα εξαιρετικά δύσκολες και 
επικίνδυνες. Η Πανσέληνος φέρνει μπερδεμένες ειδήσεις, παρεξηγήσεις και κα-
θυστερήσεις σε συμφωνίες. Λόγω των όψεων με τον Ποσειδώνα και τον Κρόνο 
υπάρχει σοβαρός κίνδυνος να πέσετε θύμα παραπλάνησης από άτομα που θεω-
ρούσατε συμμάχους σας.  Η είσοδος του Δία στον Λέοντα είναι μια εξαιρετική εί-
δηση για την καριέρα σας, αλλά σήμερα πρέπει να αποφύγετε τις μεγάλες κουβέ-
ντες και τις βιαστικές αποφάσεις.

Τοξότης (22/11-21/12)
Τα οικονομικά και οι προσωπικές σας αξίες δοκιμάζονται σκληρά από αυτή την 
Πανσέληνο, καθώς έρχονται στην επιφάνεια λάθη του παρελθόντος. Το τετρά-
γωνο με τον Ποσειδώνα και τον Κρόνο δείχνει ότι μπορεί να βρεθείτε αντιμέτωποι 
με ξαφνικές απώλειες χρημάτων, απάτες ή ακυρώσεις εσόδων που υπολογίζατε. 
Μην εμπιστεύεστε κανέναν για τη διαχείριση της περιουσίας σας και αποφύγετε 
τις σπατάλες. Ο κυβερνήτης σας Δίας περνάει στο ζώδιο του Λέοντα, γεγονός που 
σας ανοίγει νέους ορίζοντες για ταξίδια και σπουδές, όμως σήμερα η πραγματικό-
τητα σας προσγειώνει απότομα.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Η Πανσέληνος πραγματοποιείται στο δικό σας ζώδιο και σας επηρεάζει άμεσα, 
φέρνοντας στην επιφάνεια όλη τη συσσωρευμένη πίεση των τελευταίων μηνών. 
Το τετράγωνο με τον Ποσειδώνα και τον Κρόνο σάς φέρνει αντιμέτωπους με τις 
δικές σας αυταπάτες και λανθασμένες επιλογές στις σχέσεις. Ο Κρόνος σάς ανα-
γκάζει να πετάξετε τις μάσκες, να δείτε την αλήθεια κατάματα και να πάρετε σκλη-
ρές αποφάσεις για τον εαυτό σας. Ο Δίας στον Λέοντα θα φέρει οικονομικές ευ-
καιρίες μέσω τρίτων, αλλά σήμερα πρέπει να εστιάσετε στη συναισθηματική σας 
επιβίωση.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Αυτή η Πανσέληνος ενεργοποιεί τον δωδέκατο οίκο σας, φέρνοντας στην επιφά-
νεια έντονο παρασκήνιο, κρυμμένα μυστικά και μεγάλες ψυχολογικές ανασφά-
λειες. Οι δύσκολες όψεις με τον Ποσειδώνα και τον Κρόνο δείχνουν ότι μπορεί να 
απογοητευτείτε από άτομα του εργασιακού σας χώρου ή να συνειδητοποιήσετε 
ότι εμπιστευτήκατε λάθος ανθρώπους. Η τάση για κακή ψυχολογία και εσωστρέ-
φεια θα είναι έντονη, για αυτό αποφύγετε τις σημαντικές συζητήσεις. Η είσοδος 
του Δία στον Λέοντα, ακριβώς απέναντί σας, υπόσχεται σπουδαίες νέες σχέσεις 
στο μέλλον, αλλά σήμερα προέχει η ψυχική σας ηρεμία.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Οι φιλικές σας σχέσεις και οι κοινωνικοί σας στόχοι περνούν από μια πολύ δύσκο-
λη στιγμή. Η Πανσέληνος φέρνει εντάσεις σε ομάδες που συμμετέχετε, ενώ το 
τετράγωνο με τον Κρόνο και τον Ποσειδώνα δημιουργεί οικονομική αστάθεια. Η 
απογοήτευση θα είναι έντονη, καθώς θα καταλάβετε ότι είχατε αυταπάτες για κά-
ποιες καταστάσεις. Ο Δίας περνάει στον Λέοντα και θα βελτιώσει την καθημερι-
νότητα και την εργασία σας, όμως αυτή την Τρίτη πρέπει να βάλετε αυστηρά όρια 
και να μην επιτρέψετε σε κανέναν να σας εκμεταλλευτεί.

Η σκληρή Πανσέληνος αλλάζει τις ισορροπίες

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Η τελευταία μέρα του Ιουνίου εί-
ναι μια από τις πιο κρίσιμες, έντονες 
και αστρολογικά φορτισμένες μέ-
ρες ολόκληρου του έτους. Η κοσμι-
κή ενέργεια φτάνει στο κόκκινο, κα-
θώς η ολοκλήρωση μιας σκληρής 
Πανσελήνου αλλάζει τις ισορρο-
πίες για το επόμενο διάστημα. Στις 
2.56 τα ξημερώματα, ώρα Ελλάδας, 
πραγματοποιείται η Πανσέληνος 
στον άξονα Καρκίνου - Αιγόκερου, 
με τη Σελήνη να σχηματίζει δύσκο-
λες όψεις τετραγώνου με τον Ποσει-
δώνα και τον Κρόνο από το ζώδιο 
του Κριού. Αυτό το σκηνικό δημιουρ-
γεί ένα εκρηκτικό μείγμα από αυ-
ταπάτες, απογοητεύσεις και σκλη-
ρή πραγματικότητα. Ο Ποσειδώνας 
θολώνει το τοπίο φέρνοντας ψέμα-
τα, παραπλάνηση και συναισθηματι-
κά ξεσπάσματα, ενώ ο Κρόνος, ως ο 
μεγάλος κριτής και τιμωρός, έρχεται 
να γκρεμίσει τις ψευδαισθήσεις και 
να επιβάλει την αλήθεια με τον πιο 
απότομο τρόπο. Υποθέσεις του πα-
ρελθόντος ξεκαθαρίζουν οριστικά 
και ό,τι βασίστηκε σε σαθρά θεμέλια 
καταρρέει. Ο Δίας στις 8.51 εγκατα-
λείπει τον Καρκίνο και περνάει στο 
δυναμικό ζώδιο του Λέοντα. Η με-
τακίνηση αυτή είναι ένα ελπιδοφό-
ρο γεγονός μέσα στη χρονιά, φέρνει 
μια ένεση υπερηφάνειας, ευκαιριών, 
νέων ηγετών και δημιουργικότητας, 
αλλά σήμερα η ατμόσφαιρα δεν βο-
ηθά καθόλου λόγω των άλλων δύ-
σκολων πλανητικών επιρροών.
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